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PREMESSA

Il volume 2 del Catalogo del Fondo Rari della Biblioteca con-
tiene le edizioni dei secoli XVIII-XIX e viene pubblicato a com-
pletamento del Vol. 1: edizioni dei secoli XVI-XVII di cui è parte 
integrante. Il catalogo nel suo insieme presenta la raccolta dei 
libri antichi a stampa posseduti dalla Biblioteca dell’Istituto Su-
periore di Sanità (ISS). La collezione è costituita da 1.153 volumi 
ed è arricchita da tre manoscritti successivi all'introduzione della 
stampa, descritti in appendice. 

Nel presente volume è altresì compresa la descrizione catalo-
grafica della raccolta dei 17 disegni anatomici di Antonio Canova 
(1757-1822), realizzati probabilmente tra il 1776 ed il 1779. Un 
quaderno autografo del Canova stesso - in cui vengono descritte 
e commentate le singole tavole - completa questa preziosa colle-
zione.

Si è colta l’opportunità di pubblicare il catalogo nella serie I beni 
storico-scientif ici dell ’Istituto Superiore di Sanità (Quaderni 6-7) con 
l’obiettivo di includere - all’interno di una collana dedicata al patri-
monio storico e culturale dell’ISS - anche i beni librari d’interesse 
artistico-culturale, quali sono a buon diritto i libri antichi possedu-
ti dalla Biblioteca.

I due volumi che compongono il Catalogo del Fondo Rari della 
Biblioteca sono disponibili in linea sul sito dell’ISS nella versione 
a testo completo.
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CRITERI DI COMPILAZIONE DEL CATALOGO

Il presente catalogo a stampa è  la derivazione sintetica del 
catalogo elettronico accessibile in linea sul sito della Biblioteca 
(www.iss.it/bibl). A diff erenza della versione elettronica - che 
contiene la descrizione completa di ogni volume - sono stati qui 
riportati solo gli elementi utili all’identifi cazione di ciascun esem-
plare posseduto:
• l’autore principale corredato di elementi biografi ci essenziali, 

qualora disponibili;
• la descrizione dell’opera (titolo, indicazione di responsabilità, 

eventuale edizione, luogo di pubblicazione, editore, data e col-
lazione);

• la collocazione del volume all’interno del Fondo Rari della Bi-
blioteca.
Le schede descrittive sono state ordinate alfabeticamente secon-

do l’intestazione principale (autore o titolo) e numerate progressi-
vamente. Le opere mancanti dell’autore principale o anonime sono 
state intestate al titolo.

Gli elementi biografi ci relativi ai vari autori sono stati desunti 
dai principali repertori1 e normalizzati secondo il criterio della 
massima essenzialità per la presente versione a stampa.

Nel caso di opere in più volumi è stata riportata solo la sche-
da-madre, ossia la descrizione che raccoglie tutte le indicazioni 
comuni alla pubblicazione nel suo insieme, segnalando in nota 
gli eventuali volumi mancanti nella raccolta. 

Per ogni opera è stata riprodotta l’immagine del frontespizio o 
della prima pagina disponibile nel caso di esemplari mutili. Per le 
opere in più volumi è stato riprodotto solo il frontespizio del primo 
volume o, in mancanza di questo, del primo volume posseduto.

Le tavole inserite a piena pagina alla fi ne del volume  sono 
presentate in ordine cronologico, secondo la data di edizione 
dell’opera.

1 Tra gli altri: EDIT 16, CERL Th esaurus, OPAC SBN dell'Istituto Centrale per 
il Catalogo Unico delle Biblioteche Italiane e per le Informazioni Bibliografi che 
(ICCU), Dizionario Biografi co degli Italiani (DBI).
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NORMATIVA CATALOGRAFICA DI RIFERIMENTO

Per la catalogazione delle opere sono state seguite le Regole Ita-
liane di Catalogazione per Autori (RICA), Ministero per i Beni 
Culturali e Ambientali, Roma, 1979; la Guida alla catalogazione 
in SBN: libro antico, Istituto Centrale per il Catalogo Unico del-
le Biblioteche Italiane e per le Informazioni Bibliografi che, Roma, 
ICCU, 1995. 

STANDARD DESCRITTIVI

Per la descrizione bibliografi ca è stato adottato lo standard della 
International Federation of Library Associations and Institutions, 
ISBD(A): International Standard Bibliographic Description for 
Older Monographic Publications (Antiquarian), 2. rev. ed., Muen-
chen, Saur, 1991.

PIANO DELL'OPERA

Il catalogo si compone di due volumi ordinati cronologica-
mente:
- vol. 1: edizioni dei secoli XVI-XVII;
- vol. 2: edizioni dei secoli XVIII-XIX.

Il primo volume raccoglie le opere pubblicate tra il 1501 e il 
1700; il secondo quelle pubblicate tra il 1701 e il 1830.

L'indice generale degli autori è contenuto nel vol. 2.
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Edizioni dei secoli XVIII-XIX

213. Alexandre, Nicolas <1654-1728> 
Medico e botanico

Dictionnaire botanique et pharmaceuti-
que, contenant les principales proprietez 
des minéraux, des végétaux, et des ani-
maux d'usage, avec les preparations de 
pharmacie ... - A Paris : chez la veuve de 
Laurent le Conte, …, 1738 ([Parigi] : de 
l'imprimerie de Montalant). - [10], 814, 
[56] p., [1] c. di tab. ripieg. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 014

214. Alexandris, Domenico : de <fl . 1795> 
Professore di fi losofi a e medicina

Apologia dei medici romani contro le Ri-
fl essioni critico-cliniche sulla medicina di 
Roma del dottor Monaco fatta dal dottor 
Domenico de Alexandris ... - In Roma : 
presso Luigi Perego Salvioni stampatore 
…, 1795. - XXIII, [1], 411, [1] p. ; 8o. 

Collocazione: RARI II B 022

212. Akademija Nauk <San Pietroburgo>
Commentarii academiae scientiarum Im-
perialis Petropolitanae tomus 1. [-8.] Ad 
annum 1726. [-1736.]. - Editio nova jux-
ta editionem Petropolitanam. - Bononiae : 
ex typographia Laeli a Vulpe, 1740-1752. 
- 8 v. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV D 011-018
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216. Alibert, Jean Louis <1768-1837> 
Medico
Précis historique sur les eaux minérales les 
plus usitées en médicine, suivi de quelques 
renseignemens sur les eaux minérales exo-
tiques. Par J.-L. Alibert, ... - A Paris : chez 
Béchet jeune, …, 1826 (A Paris : de l'im-
primerie de Crapelet, … : Imprimerie de 
Migneret, …). - XXIV, 643 p. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque 004

215. Algarotti, Francesco <1712-1764>
Fisico, matematico e poeta  

Dialoghi sopra la luce, i colori, e l'attrazio-
ne. Del conte Francesco Algarotti ... - In 
Napoli : a spese di Giambatista Pasquali, 
1752. - XII, 208, [4] p. ; 8o.

Collocazione: RARI I E 006

217. Allen, John <1660?-1741>  
Medico 

Synopsis universae medicinae practicae: 
sive, doctissimorum virorum De morbis 
eorumque causis ac remediis judicia. ... 
Pars prima [-secunda]. Authore J. Allen, 
M.D. - Editio nova Veneta, ad tertiam 
Londinensem prioribus, … additis prae-
terea formulis remediorum ex quinta Am-
stelodamensi desumptis. - Venetiis : apud 
Laurentium Basilium, 1748. - 2 v. ; 8o.

Collocazione: RARI II E 013-014
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218. Alpino, Prospero <1553-1617>  
Filosofo, medico e docente di botanica 

Prosperi Alpini ... De praesagienda vita et 
morte aegrotantium libri septem; ... Cum 
praefatione Hermanni Boerhaave nec non 
emendationibus, ... Hieron. Dav. Gau-
bii ... - Editio tertia veneta ... - Bassani, 
sed prostant Venetiis : apud Remondini, 
1774. - XVI, 286, [2], 31, [1] p., [1] c. di 
tav. : ritr. ; 4o.

Collocazione: RARI IV F 022; RARI IV B 021
Nota: si possiedono due esemplari  

219. Amati, Pasquale <1726-1796> 
Giurista e archeologo 

Marco Elephantutio ... libellum De re-
stitutione purpurarum Tertio editum, 
emendatum, et auctum Paschalis Amatius 
Sabiniensis juriconsultus D.D.D. - Caese-
nae : typis Gregorii Blasinii, 1784. - viij, 
CXXXI, [1] p. ; 4o.

Collocazione: RARI II G 006

220. Amoretti, Carlo <1741-1816> 
Abate, bibliotecario, scienziato e fi sico 

Coltivazione delle api pel Regno d'Italia 
/ [Amoretti]. - Alvisopoli : per Nicolò e 
Giovanni Bettoni, 1811. - [12], 88 p., II 
c. di tav. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI-NOBEL Op. 36.E.13
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221. Andreucci, Filippo <sec. 18.>
Dottore 

La moltiplicazione del bestiame toscano 
esposta in due dissertazioni del signor 
dottore Filippo Andreucci e signor dotto-
re Luigi Tramontani ... - In Firenze : nella 
stamperia dello Stecchi, e Pagani, 1773. - 
[2], 136 p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 025

223. Angeli, Luigi <1739-1829> 
Medico, ostetrico, storico e letterato 

Delle acque medicate di Riolo nel territo-
rio imolese memoria del dottor Luigi An-
geli imolese. - In Vicenza : nella stamperia 
Turra, 1783. - VII, [1], 110, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque Misc. 008

222. Andria, Niccolò <1748-1814> 
Medico, naturalista e fi losofo 
Trattato delle acque minerali di Nicola An-
dria dottore in medicina ... Seconda edizio-
ne riveduta ed accresciuta di molto dall'au-
tore parte 1. [-2.] ... - Napoli, 1783. - 2 v. 
; 8o.

Collocazione: RARI IV B 018; RARI II A 009-010
Nota: si possiedono due esemplari
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225. Articolo delle Novelle Letterarie … 

Articolo delle Novelle Letterarie di Firenze 
dell'anno 1751. Num. 13. 15. 17. riguar-
dante le Rifl essioni sopra l'uso del mercu-
rio in medicina. - [1751]. - 8 p. ; 4o.

Collocazione: RARI IV F 014 
Nota: luogo dal testo e data dal titolo: Lucca, 
1751 

226. Asdrubali, Francesco <1756-1832> 
Chirurgo e professore

Elementi di ostetricia scritti da Francesco 
Asdrubali pubblico lettore nell'archigin-
nasio della Sapienza, ... Tomo primo [-se-
condo]. Parte prima [-seconda]. - [Roma] 
: nella stamperia di Paolo Giunchi, 1795-
1797. - 4 v. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI V A 004 
Nota: mancano i voll. 1.1-1.2, 2.2; l’indicazio-
ne di pubblicazione sui frontespizi varia

224. Arduino, Giovanni <1714-1795> 
Geologo

Raccolta di memorie chimico-mineralo-
giche, metallurgiche, e orittografi che del 
signor Giovanni Arduino, e di alcuni suoi 
amici, tratte dal Giornale d'Italia, ec., ... - 
In Venezia : per Benedetto Milocco, 1775. 
- 5 v. ; 12o.

Collocazione: RARI II E 009
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228. Johannis Astruc, ... Tractatus thera-
peuticus et pathologicus. - Venetiis : apud 
Th omam Bettinelli, 1748. - [4], 260 p. ; 
4o.
Collocazione: RARI IV C 021

229. Azzoguidi, Germano <1740-1814> 
Professore di anatomia e istituzioni mediche, 
di fi siologia e anatomia comparata
La spezieria domestica / [Azzoguidi]. - In 
Venezia : nella stamperia Graziosi, 1782. - 
[16], 157, [3] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV G 035

227. Astruc, Jean <1684-1766>
Teologo e medico 
De morbis venereis libri novem in quibus 
disseritur tum de origine, propagatione & 
contagione horumce aff ectuum in genere: 
tum de singulorum natura, aetiologia & 
therapeia, ... Auctore Johanne Astruc, ... 
Editio altera, … in qua additae sunt duae 
Dissertationes novae. Tomus 1. [-2.]. - Lu-
tetiae Parisiorum : apud Guillelmum Ca-
velier, …, 1740. - 2 v. ; 4o.

Collocazione: RARI IV F 002-003
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231. Bacci, Andrea <1524-1600>  
Medico, botanico e fi losofo
De thermis Andreae Baccii Elpidiani, ... 
libri septem. Opus locupletissimum ... in 
quo agitur de universa aquarum natura, ... 
accessit nunc liber octavus de nova metho-
do thermarum explorandarum, ... - Editio 
novissima ... - Patavii : sumptibus Jo. Bap-
tistae Conzatti, 1711. - [8], xxviii, 365. [3] 
p. ; fol.

Collocazione: RARI II G 009

230. Bacchetti, Antonio <1759-1817>  
Professore di fi siologia 
Istorie mediche ossieno Osservazioni patolo-
gico-cliniche intorno alle acque termali della 
Porretta dipartimento del Reno di Antonio 
Bacchetti ... - Bologna : tipografi a di Ulisse 
Ramponi …, 1807. - [8], LXXXIV, 142, [2] 
p. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque P 077/6

232. Bacon, Francis <1561-1626>  
Filosofo, statista e politico
Nuovo organo delle scienze di Francesco 
Bacone di Verulamio ... Traduzione in ita-
liano con annotazioni ed una prefazione 
del traduttore. - Bassano : a spese Remon-
dini di Venezia, 1788. - XXXII, 319, [1] 
p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 023
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234. Georgii Baglivi ... Opera omnia 
medico-practica, et anatomica. Editio 15. 
Cui praeter dissertationes, … item eju-
sdem Georgii Baglivi canones de medicina 
solidorum, ... Accesserunt Nonnullae aliae 
Additiones per loca, ut jacent, postliminio 
dispositae a M.P.N.F.A. …; nec non Jo-
annis Dominici Santorini Opuscula 4. ... 
- Venetiis, 1723. - [36], 584 [i.e. 588], [8] 
p., [1] c. di tav. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV B 017

235. Bailly, Jean-Sylvain <1736-1793>
Astronomo

La storia dell'astronomia di M. Bailly ri-
dotta in compendio dal signor Francesco 
Milizia. - Bassano : a spese Remondini di 
Venezia, 1791. - VIII, 290, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI II F 003

233. Baglivi, Giorgio <1668-1707>
Medico, fi losofo e fi siologo

Georgii Baglivi ... Opera omnia medico-
practica, et anatomica. Editio... emendatis-
sima ... Quae sunt ejusdem Baglivi canones 
de medicinae solidorum; dissertatio de pro-
gressione romani terraemotus; … necnon 
opuscola quatuor F.D. Santorini … - Vene-
tiis : typis Remondinianis, 1754. - XXXII, 
434 [i.e. 450], [2] p., [6] c. di tav. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV E 002
Nota: manca il frontespizio
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237. Osservazioni ed esperienze intorno al 
bagno di Montalceto fatte dal dottor Giu-
seppe Baldassarri ... - Siena : da Luigi e Be-
nedetto Bindi, 1779. - [12], 144 p., [3] c. 
di tav., di cui 2 ripieg. : ill., 1 ritr. ; 8o.

Collocazione: RARI I E 007

236. Baldassarri, Giuseppe <1705-1785> 
Medico e docente di storia naturale 

Delle acque minerali di Chianciano rela-
zione di Giuseppe Baldassarri. - In Siena 
: nella stamperia di Agostino Bindi, 1756. 
- [16], 273, [1], 56, [2] p., [1] c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV C 004

238. Baldini, Filippo <sec. 18.> 
Medico 
Canoni pratici intorno all'uso de' bagni mi-
nerali, delle stufe sudatorie, e delle arene di 
Pozzuoli / [Filippo Baldini]. - Napoli : presso 
i fratelli Raimondi, 1785. - 29, [3] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 007
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241. Balmis, Francisco Javier <1753-1819> 
Medico e botanico 
Specifi co antivenereo nuovamente scoperto 
nella virtù delle due piante americane aga-
ve e begonia opera di D. Francesco Saverio 
Balmis ... Madrid 1794. - Prima traduzione 
dallo spagnuolo. - In Roma : nella stampe-
ria di Paolo Giunchi, 1795. - viij, 149, [3] 
p., [2] c. di tav. ripieg. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI IV E 017

240. Ricerche fi sico-mediche sulla costi-
tuzione del clima della città di Napoli del 
dottor Filippo Baldini ... - Napoli : presso 
i fratelli Raimondi, 1787. - 224 p. ; 8o.

Collocazione: RARI I E 012

239. De' bagni freddi trattato del dottor 
Filippo Baldini professore di medicina e 
pubblico lettore straordinario de' morbi 
nervini ... - Napoli : nella Stamperia Rai-
mondiana, 1773. - [16], 180 p. ; 8o.

Collocazione: RARI I E 025
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243. Barattieri, Giovanni Battista 
<1601-1677> 
Ingegnere e architetto

Trattato teorico-pratico circa la divisione de-
gli incrementi fl uviali ossia il terzo, e quarto 
libro della prima parte dell'opera di Gio. 
Battista Barattieri preceduti da un discor-
so preliminare e corredati di annotazioni 
da Francesco Sartorio ... - Piacenza : presso 
Giuseppe Tedeschi, 1783. - XVI, 203, [1] 
p., IV c. di tav. ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV F 010

244. Barlocci, Saverio <1784-1845>
Fisico 

Ricerche fi sico-chimiche sul lago Sabatino 
e sulle sorgenti di acque minerali che scatu-
riscono nei suoi contorni. Memoria di Sa-
verio Barlocci ... - Roma : presso Francesco 
Bourlié, 1816. - 27, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque V 053/1-1.ed.;
RARI Acque V 053/1-2.ed. 
Nota: si possiedono due esemplari 

242. Banau, Jean Baptiste <1746-1804> 
Medico

Moyens propres a combattre les fi evres 
putrides et malignes et a préserver de leur 
contagion. Par M.J.B.D.M. - Yverdon, 
1779. - xx, [4], 96 p. ; 12o.

Collocazione: RARI Misc. 002
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246. Bartolozzi, Francesco <sec. 18.> 
Medico 
Lettera contenente alcuni tentativi d'espe-
rienze per dimostrare una nuova forza esi-
stente nel cuore, ed alcune rifl essioni sopra 
altri punti fi siologici scritta al sig. dott. 
Forré … dal sig. d. Francesco Bartolozzi. - 
[1783]. - 24 p. ; 4o.

Collocazione: RARI Misc. 062

247. Barzellotti, Giacomo <1768-1839>
Medico e naturalista

Bagni termali e minerali di Monte Catini 
nella Val di Nievole illustrati con nuova ana-
lisi chimica e nuove osservazioni pratiche 
dal dottore Giacomo Barzellotti ... - Pisa : 
presso Niccolò Capurro, 1823. - [12], XX, 
303, [1] p., [7] c. di tab. ripieg., [2] c. di 
tav., di cui 1 ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI Acque M 008/6

245. Ricerche fi sico-chimiche sul lago Sa-
batino sulle sorgenti di acque minerali che 
scaturiscono nei suoi contorni e princi-
palmente sulle acque termali di Vicarello 
memoria di Saverio Barlocci ... - Seconda 
edizione ... - Roma : nella stamperia del 
Giornale presso Antonio Boulzaler, 1830. 
- 30, [2] p. ; 20 cm.

Collocazione: RARI Acque V 053/1-2.ed.
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249. Bastiani, Annibale <sec. 18.?>
Medico 
Analisi delle acque minerali di S. Casciano 
de' Bagni e dell'uso di esse nella medicina 
di Annibale Bastiani medico ai detti bagni. 
- In Firenze : nella Stamperia di S.A.R. per 
Gaet. Camb., 1770. - XVIII, 126 p. ; 8o.

Collocazione: RARI III F 006

250. Bastiani, Jacopo Filippo <m. 1746> 
Medico 
De' bagni di S. Casciano opera medica del 
dottor Jacopo Filippo Bastiani dedicata 
all'altezza reale del serenissimo Gio. Gasto-
ne 1. Gran Duca di Toscana. - In Monte-
fi ascone : nella Stamperia del Seminario, 
1733. - [20], 478, [18] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV A 028

248. Bassi, Ferdinando <m. 1774>
Botanico

Delle terme porrettane. - In Roma : nel-
la stamperia di Giovanni Zempel, 1768. 
- VI, [2], 283, [1] p., [4] c. di tav. ripieg. 
: ill. ; 4o.

Collocazione: RARI III C 015; RARI Dupl. 020
Nota: si possiedono due esemplari
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252. Battini, Domenico <sec. 18.> 
Professore di medicina pratica   
Relazione concernente l'analisi chimica 
delle acque delle fonti di Siena … e delle 
acque delle sorgenti del fi ume Staggia, e di 
Cambolli opera postuma ... di continua-
zione all'altra intitolata: Ricerche intorno 
alle acque minerali epatiche ec. dello stes-
so autore. - Siena : dai torchj Pazziniani, 
1800. - XII, 198, [2] p., III c. di tav. ri-
pieg. : ill., 2 c. geogr. ; 8o. 

Collocazione: RARI Acque S 054/2

253. Ricerche intorno alle acque minerali 
epatiche ed alla analisi chimica di diverse 
acque minerali dello stato di Siena di Do-
menico Battini ... - In Siena : dai torchj 
Pazzini Carli, 1793. - XVI, 322 p. ; 8o.

Collocazione: RARI III B 021; RARI I E 014
Nota: si possiedono due esemplari

251. Bate, George <1608-1669>
Medico

Pharmacopoeia Bateana, seu Pharmaca e 
praxi … excerpta, cum viribus & dosibus 
annexis. Nec non Arcana Goddardiana; & 
Orthotonia medicorum observata: item 
Tabula posologica; ... - Huic ... accessit Ja-
cobi le Mortii Chymia vindicata, & com-
parata, Philosophia medica, atque Th eoria 
hominis, & morborum. - Venetiis : apud 
Jo. Gabrielem Hertz, 1703. - 2 pt. ; 8o.

Collocazione: RARI III F 014
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255. Manuel de chymie, ou Exposé des 
opérations de la chymie et de leurs produits. 
… / Par M. Baumé, ... - Seconde édition, 
revue & augmentée. - A Paris : chez Didot, 
le jeune [etc.] …, 1765. - xvj, 501, [3] p. ; 
12o.

Collocazione: RARI II E 023

254. Baumé, Antoine <1728-1804> 
Chimico e speziale

Chimica sperimentale e ragionata, del 
sig. Bomé, ... Ora per la prima volta tra-
dotta in italiano. Coll'aggiunta del Trat-
tato dell'arte vetraria di prete Antonio 
Neri. Tomo primo [-terzo]. - In Venezia 
: appresso Francesco di Niccolò Pezzana, 
1781. - 3 v. : ill. ; 8o. 

Collocazione: RARI II A 029-031

256. Beddoes, Th omas <1760-1808> 
Chimico

Vita carattere e scritti del dottor Giovanni 
Brown autore della Nuova dottrina medi-
ca ragionamento del dott. Beddoes tradot-
to dall'inglese. - Seconda edizione. - Firen-
ze : presso Guglielmo Piatti, 1802. - 54, 
[2] p. ; 8o. 

Collocazione: RARI IV I 017
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258. Trattato sopra la teoria e il governo 
curativo delle piaghe con una dissertazione 
sopra i tumori bianchi delle articolazioni, 
… premesso un saggio sopra il governo 
chirurgico dell'infi ammazione e delle sue 
conseguenze. … di Beniamino Bell ... 
S'aggiunge in fi ne una dissertazione sopra 
la tigna, … del signor Bosquillon. - Vene-
zia : presso Lorenzo Baseggio, 1789. - XVI, 
419, [1] p., [1] c. di tav. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI V A 013

259. Bellini, Lorenzo <1643-1704>  
Medico e chirurgo 
Discorsi di anatomia di Lorenzo Bellini ... 
ora per la prima volta stampati dall'origi-
nale … colla prefazione di Antonio Cocchi 
... - Prima edizione veneta. - In Venezia : 
presso Tommaso Bettinelli, 1742. - xlviii, 
254, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Banc. 112

257. Bell, Benjamin <1749-1804> 
Chirurgo

Istituzioni di chirurgia di Beniamino Bell 
... Opera tradotta dall'originale inglese, 
e corredata di fi gure in rame. Volume 1. 
[-6.]. - Venezia : presso Lorenzo Baseggio, 
1788-1791. - 6 v. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI V A 009-012
Nota: mancano i voll. 2-3
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261. Bellis, Dominicus Antonius : de
<sec. 18.> 
Medico e fi losofo

Animadversio medico-practica de corporis 
exercitatione ad conservandam, restituen-
dam, fi rmandamq. hominum sanitatem 
apprime necessaria. Dominici Antonii de 
Bellis ... Accedit Dissertatio de victu pytha-
gorico … Cocchii fl orentini italico sermo-
ne conscripta. - Romae : typis Joannis Ma-
riae Salvioni, 1754. - 16, 96, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV G 003

262. Bellitti, Antonino Silvestro <sec. 18.?>
Dottore fi sico

Delle stufe e de' bagni di Sciacca opera po-
stuma del dottor fi sico D. Antonino Silve-
stro Bellitti ... - In Palermo : nella Reale 
Stamperia, 1783. - VIII, 215, [1] p. ; fol.

Collocazione: RARI II C 019

260. Bellini, Orazio <sec. 18.>   
Dottore in fi losofi a e medicina

Horatii Bellini ... De apoplexia tractatus 
medico-practicus cui accedunt commen-
taria textus 52. sect. 2. lib. 7. de Judica-
tionibus, & textus 17. sect. 2. cap. 3. Pro-
gnosticorum Hippocratis. - Romae : typis 
Joacchimi Puccinelli, 1790. - 127, [1] p. 
; 8o.

Collocazione: RARI IV I 019
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265. Del sale delle acque termali di Lucca. 
Trattato di Giuseppe Benvenuti ... Con 
una lettera in cui si descrivono le infermi-
tà nelle quali convengono le medesime ac-
que. - In Lucca : dalle stampe di Giuseppe 
Salani, 1758. - XIV, [2], 104 p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV G 010

263. Benvede, Fisico <fl . 1746>  
Medico 

Proseguimento, o sia animavversione ter-
za del dottor … Benvede sopra la fi gura 
prima, Historiae duae aeneurysmatum, 
date alla luce dal signor Carlo Guattani ... 
Anno 1746. - (In Roma : nella stamperia 
di Gio. Zempel). - XVI p. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 095
Nota: data dal titolo: 1746

264. Benvenuti, Giuseppe <1723-1810>  
Medico 
De Lucensium thermarum sale tractatus. 
Auctore Josepho Benvenuto phil. ac med. 
doct. Societat. imperial. Germanicae, ac 
reg. Gottingrens. collega. - Lucae : excu-
debat Joseph Salani, 1758. - XI, [1], 46, 
[2] p., [1] c. di tav. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI IV G 010
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267. Opuscoli chimici e fi sici di Torberno 
Bergman tradotti in italiano con aggiunte 
e note tomo primo [-secondo]. - Firenze : 
per Giuseppe Tofani, 1787-1788. - 2 v. : 
ill. ; 8o.

Collocazione: RARI II F 001
Nota: manca il vol. 1; manca il frontespizio del 
vol. 2

266. Bergman, Torbern <1735-1784>
Chirurgo    
Manuel du minéralogiste, ou Sciagraphie 
du règne minéral, distribué d'après l'analy-
se chimique. Par M. Torbern Bergman, ... 
Mise au jour par M. Ferber, ... et traduite et 
augmentée de notes par M. Mongez le jeu-
ne, ... - A Paris : chez Cuchet, …, 1784. - 
lxxxviij, 343, [1] p., [1] c. di tav. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI II F 007

268. Bernardino : da Ucria <1739-1796>
Botanico 
Hortus regius Panhormitanus aerae vulga-
ris anno 1780. noviter extructus septoque 
ex indigenis, exoticisque plurimas com-
plectens plantas accurante P.F. Bernardino 
ab Ucria ... - Panormi : tipis Regiis, 1789. 
- VI, 498, [2] p. ; 4o.

Collocazione: RARI II F 004 
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270. Jani Planci Ariminensis De conchis 
minus notis liber cui accessit Specimen 
aestus reciproci maris superi ad littus por-
tumque Arimini. - Venetiis : typis Joannis 
Baptistae Pasquali : aere auctoris, 1739. - 
88 p., V c. di tav. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI Misc. 042

271. Jani Planci ... De conchis minus no-
tis liber. Cui accessit Specimen aestus re-
ciproci maris superi ad littus portumque 
Arimini. - Editio altera duplici appendi-
ce aucta. - Romae : in Aedibus Palladis, 
1760. - 136 p., XIX c. di tav. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI II G 004

269. Bianchi, Giovanni <1693-1775>
Professore di medicina e scienze naturali, 
fi sica e astronomia, fi losofi a e antiquaria 

De' bagni di Pisa posti a pie' del monte di 
san Giuliano trattato del dottor Giovanni 
Bianchi ... - Firenze : a spese della Stampe-
ria Paperiniana, 1757. - VIII, 95, [1] p., [1] 
c. di tav. : ill. ; 8o.
Collocazione: RARI Banc. 128
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272. Bicchierai, Alessandro <1734-1797>    
Medico clinico, dotto nella scienza 
della natura e consultore

Dei Bagni di Montecatini trattato di Ales-
sandro Bicchierai fi orentino. - Firenze : 
per Gaetano Cambiagi …, 1788. - [8], 
347, [3] p., [1] c. di tab. ripieg., [3] c. di 
tav. ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI II G 007

274. La nymphomanie ou Traité de la fu-
reur utérine. Dans lequel on explique avec 
tant de clarté que de méthode. Les com-
mencemens & les progrès de cette cruelle 
maladie dont on développe les diff érentes 
causes. ... Par M.D.T. de Bienville, ... - 
A Amsterdam : chez Marc-Michel Rey, 
1772. - xv, [1], 178 p. ; 12o.

Collocazione: RARI IV E 023

273. Bienville, J. D. T. : de <1726-1813>    
Medico

La nymphomanie, ou Traite de la fureur 
utérine, dans lequel on explique avec au-
tant de clarté que de méthode, les com-
mencemens & les progrès de cette cruelle 
maladie, dont on développe les diff éren-
tes causes; ... Par M.D.T. de Bienville, ... 
- Nouvelle edition. - A Londres, 1789. - 
[2], xxviij, 198 p. ; 18o.

Collocazione: RARI II F 026
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275. Boccanera, Giovanni Benedetto 
<sec. 18.?>    
Medico

Dissertazione epistolare sopra l'Emiplegia 
del signor N.N. gentiluomo maceratese di 
Gio. Benedetto Boccanera ... - Macerata : 
presso Bartolommeo Capitani ..., 1797. - 
18, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 021

276. Boerhaave, Herman <1668-1738>    
Medico, chimico e botanico 
Consultationes medicae, sive Sylloge epi-
stolarum cum responsis Hermanni Bo-
erhaave. - Editio nova, Parisiensi anni 
1750. Caeteris ante hanc datis perfectior 
auctior. - Venetiis : apud Jo. Baptistam Pa-
squali, 1753. - XVI, 274, [2] p. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI II E 017

277. Dr. Boerhaave's Elements of Chymist-
ry, faithfully abridged from the late genuine 
edition, publish'd and sign'd by himself at 
Leyden. With all the cuts and explanations, 
contain'd in the original. ... By Edward 
Strother, M.D. - Th e third edition. - Lon-
don : printed for John and James Riving-
ton, …, 1749. - 2 v. : ill., 1 ritr. ; 8o.

Collocazione: RARI II F 005
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278. Hermanni Boerhaave Opera omnia 
medica complectentia 1. Institutiones me-
dicas 2. Aphorismos de cognoscendis ... 
3. Libellum de materie medica; … secun-
da Veneta editione … 4. Tractatus de lue 
aphrodisiaca ... 5. Atrocis, nec descripti 
prius morbis historia 6. Atrocis, rarissi-
mique morbi historia altera 7. De fabrica 
glandularum … 8. Orationes inaugurales 
academicae ... - Venetiis : apud Laurentium 
Basilium, 1735. - [16], 493, [3] p. ; 4o.

Collocazione: RARI IV C 009; RARI IV B 019 
Nota: si possiedono due esemplari

279. Hermanni Boerhaave ... Praelectio-
nes academicae in proprias institutiones 
rei medicae. Edidit, et notas addidit Al-
bertus Haller. Editio prima Veneta post 
secundam Gottingae. Tomus primus [-6.]. 
... - Venetiis : apud Simonem Occhi …, 
1743-1745. - 7 v. ; 4o.

Collocazione: RARI I F 020-022

280. Tractatio medico-practica De lue 
venerea continens hujus aff ectionis hi-
storiam, originem, progressum, causas, 
symptomata, & curationem. … habita 
a … Hermanno Boerhaave ... - Lugduni 
Batavorum : apud Henricum vander Dey-
ster, & Philippum Bonk ; [Roma] : vena-
les apud haeredes Jo. Laurentii Barbiellini 
…, 1751. - [8], 302, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV E 015
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281. Tractatus medico-practicus De lue 
aphrodisiaca continens hujus aff ectionis 
historiam, originem, progressum, causas, 
symptomata, & curationem. Auctore ... 
Hermanno Boerhaave ... - Venetiis : im-
pensis Jo. Baptistae Novelli, 1765. - viii, 
279, [1] p. : 1 ritr. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 027

282. Boissier de Sauvages, François 
<1706-1767> 
Medico, botanico e professore 

(L')azione de' medicamenti sul corpo 
umano e gli eff etti che vi produce l'aria 
colle diverse sue qualità. Opera fi sico-me-
dica del signor Boissier de Sauvages ... Tra-
duzione italiana del dott. Saverio Manetti 
... Accresciuta da lui di varie annotazioni 
tomo primo [-secondo]. - In Venezia : 
presso Leonardo e Giammaria fratelli Bas-
saglia, 1783. - 2 v. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI IV G 011-012

283. Due dissertazioni fi sico-mediche del 
signor Boissier de Sauvages ... la prima dei 
medicamenti che attaccano alcune deter-
minate parti del corpo umano, e sopra la 
cagione di questo eff etto la seconda come 
l'aria … operi sul nostro corpo dal francese 
in toscano tradotte, e di diverse annotazio-
ni … da Saverio Manetti ... - In Napoli : 
presso Vincenzo Orsino : a spese di Stefa-
no Manfredi, 1771. - [8], 224 p. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV B 002
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285. Pathologia methodica, seu De cogno-
scendis morbis. Auctore Fr. De Sauvages, 
... - Amstelodami ; [Ginevra] : sumptibus 
fratrum De Tournes, 1752. - [8], 316 p. ; 
12o.

Collocazione: RARI IV A 026

286. Boissier de Sauvages, Pierre Augustin 
<1710-1795>    
Abate, agronomo, botanico, linguista e fi sico 
De la culture des muriers. Par Mr. l'abbé 
Boissier de Sauvages, de la Société Royale 
des Sciences de Montpellier; ... - A Nismes 
: chez Gaude, …, 1763. - 128 p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV G 008

284. Nosologia methodica sistens morbo-
rum classes, genera et species, juxta Syden-
hami mentem et botanicorum ordinem, 
auctore Francisco Boissier de Sauvages, ... 
Complectens morborum classes 10. cum 
Prolegomenis. - Venetiis : typis, & impen-
sis Nicolai Pezzanae, 1764. - [8], 843, [1] 
p., [1] c. di tav. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV F 005
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288. Bonelli, Giorgio <1724-1803?>    
Medico 

Memoria intorno all'olio di ricino volgare 
... da Giorgio Bonelli ... Aggiuntivi due 
Opuscoli sulla stessa materia, l'uno del si-
gnor Canvane, e l'altro del signor Hunger-
byhler. - In Roma : nella stamperia di Paolo 
Giunchi, 1782. - xxiij, [1], 279 [i.e. 251], 
[1] p., [1] c. di tav. ripieg. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 022; RARI III A 022
Nota: si possiedono due esemplari

289. Bongiovanni, Zenone <sec. 18.?>    
Medico fi sico

Illustrazione delle terme di Caldiero nel di-
stretto veronese dei signori Zenone Bongio-
vanni e Matteo Barbieri ... - 1795 (Verona : 
dalla stamperia Giuliari, 1795). - [4], 226, 
[2] p., V c. di tab. ripieg. : antip. ; 4o.

Collocazione: RARI II G 008

287. Observations sur l'origine du miel. Par 
Mr. l'abbé Boissier de Sauvages, de la Société 
Royale des Sciences de Montpellier; ... - A 
Nismes : chez Gaude, …, 1763. - 38, [2] p. 
; 8o.

Collocazione: RARI IV G 008
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292. Institutionum medicinae practicae 
quas auditoribus suis praelegebat Jo. Bapt. 
Burserius de Kanilfeld vol. primum [-oc-
tavum] ... - Editio prima neapolitana ... - 
Neapoli : typis Ioseph Mariae Porcelli …, 
1790. - 8 v. ; 8o.

Collocazione: RARI III A 013-016

291. Borsieri de Kanilfeld, Giambattista
<1725-1785>    
Medico

Delle acque di S. Cristoforo trattato di 
Giambatista Borsieri. - In Faenza : pel Be-
nedetti impress. … - xij, 164 p., [1] c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI IV G 002
Nota: data dalla dedicatoria: 1761

290. Bonsi, Francesco <n. 1720>    
Veterinario

Istruzione veterinaria pe' maniscalchi e co-
loni sulla presente epidemia contagiosa de' 
buoi limitrofa all'agro riminese composta e 
corredata di note dal conte Francesco Bonsi. 
- In Rimino : nella stamperia Albertiniana, 
1786. - LXXI, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 069
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295. Boxberger, Johann Caspar
<sec. 17.-18.>    
Medico

Media sine remediis et medicamentis e phar-
macopoeia depromptis, sanitatem diutius 
conservandi, et in seram usque senectutem 
prorogandi, nova lectuque jucunda metho-
do … exculta a Joanne Casparo Boxberger, 
... - Herbipoli : apud Philippum Wilhelmum 
Fuggart, ... : typ. Marci Antonii Engmann, 
..., 1729. - 132 p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV G 023

293. Bottis, Gaetano : de <sec. 18>    
Sacerdote e professore di storia naturale

Ragionamento istorico intorno a' nuovi 
vulcani comparsi nella fi ne dell'anno scor-
so 1760. nel territorio della Torre del Gre-
co / [Gaetano de Bottis]. - In Napoli : nella 
stamperia Simoniana, 1761. - 67, [1] p., II 
c. di tav. ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI Misc. 037

294. Bourgelat, Claude <1712-1779>
Medico veterinario

Opere veterinarie del sig. Bourgelat volu-
me primo [-ottavo]. - In Belluno : per Si-
mone Tissi, 1776-1779. - 8 v. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI II A 016-023
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298. Breislak, Scipione <1748-1826>     
Geologo, matematico, naturalista e fi sico 

Essais mineralogiques sur la solfatare de 
Pouzzole par Scipion Breislak des Ecoles 
Pies ... Traduit du manuscrit italien par 
Francois de Pommereul ... - Naples : chez 
Janvier Giaccio, 1792. - 240, [2] p. ; 8o. 

Collocazione: RARI I E 020

297. Brambilla, Giovanni Alessandro 
<1728-1800>     
Chirurgo e ostetrico

Lettera critica del chirurgo Gianalessandro 
Brambilla in cui si scioglie la questione se 
le infi ammazioni, e le gangrene si debbano 
abbandonar alla natura sola, o debbano es-
ser soccorse dall'arte medica, al signor don 
Giovanni Vivenzio ... - In Milano : appresso 
Giuseppe Galeazzi, 1765. - 58, [2] p. ; 4o.

Collocazione: RARI Misc. 052 

296. Bradley, Richard <1688-1732>    
Biologo e botanico 

Th e gentleman and farmer's guide, for the 
increase and improvement of cattle, viz. 
lambs, sheep, hogs, calves, cows, oxen. Also 
the best manner of breeding, and breaking 
horses, … with an account of their respecti-
ve distempers, and the most approved medi-
cines ... By R. Bradley, ... - London : printed 
by J. Applebee, for W. Mears, ..., 1729. - [2], 
iv, [10], 352 p., [4] c. di tav. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI Banc. 125
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301. Brogiani, Domenico <n. 1716>    
Professore di medicina

De veneno animantium naturali et adqui-
sito tractatus auctore Dominico Brogiani 
... - Editio italica secunda emendatior et 
auctior. - Florentiae : apud Andream Bon-
duccium, 1755. - VIII, 148 p. ; 4o.

Collocazione: RARI IV I 012

299. Breve racconto …    
Breve racconto di varie stravaganze d'un 
frate ipocondriaco, e d'alcuni solenni spro-
positi detti dal medesimo religioso, e da 
un'ignorante, ed impertinente luterano, 
nelle dispute di religione, ... Nel fi ne si dà 
brevissimo saggio d'alcuni stravaganti segre-
ti chimici vantati da un'altro frate. - Seconda 
edizione riveduta, e corretta ... - In Torino : 
nella Stamperia Reale, 1745. - 24 p. ; 4o.

Collocazione: RARI I F 016

300. Brézé, Argentero : de <sec. 18.>    
Marchese e cavaliere

 Il dilettante de' cavalli … in cui trattasi delle 
razze delle giumente, e stalloni, e de' puledri, 
… e de' modi di nodrirli, allevarli, castrar-
li, ferrarli e imbrigliarli; altresì delle stalle, e 
delle malattie de' medesimi, con un esame di 
tutte le furberie de' sensali. - Edizione … su 
quella di Torino, l'anno 1780. ... - In Vene-
zia : presso Francesco Locatelli, 1782. - 240 
p., IV c. di tav. ripieg. : ill. ; 12o.

Collocazione: RARI IV G 024 
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304. Brugnone, Giovanni <1741-1818>     
Medico veterinario 

La mascalcia o sia La medicina veterinaria 
ridotta ai suoi veri principi opera dedica-
ta alla S.R.M. di Vittorio Amedeo re di 
Sardegna ec. ec. da Gioanni Brugnone ... 
- In Torino : nella Stamperia Reale, 1774. 
- XXVII, [5], 279, [1] p., III c. di tav. ri-
pieg. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI III B 020

303. Brugnatelli, Luigi Valentino 
<1761-1818>    
Medico e chimico

Farmacopea ad uso degli speziali, e medici 
moderni della Repubblica Italiana aggiun-
tovi la Tavola della Sinonimia delle moder-
ne nomenclature chimiche, e la Tariff a delle 
preparazioni ... Di L. Brugnatelli. - Pavia : 
nella tipografi a di Giovanni Capelli, 1802. 
- X, [2], 286, [2] p., [1] c. di tav. ripieg., [2] 
c. di tab. ripieg. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI-NOBEL Farmac. Italia 
B 88 1802

302. Brown, John <1735-1788>    
Medico

Compendio della nuova dottrina medica di 
G. Brown e confutazione del sistema dello 
spasmo, tradotto dall'inglese coll'aggiunta 
di alcune annotazioni e d'un discorso pre-
liminare da G. Rasori ... Seconda edizione. 
Parte prima [-seconda]. - In Napoli : fratelli 
Marotta …, 1796. - 2 v. ; 8o.

Collocazione: RARI III A 001-002
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305. Bruni, Francesco <sec. 19.>    
Medico

Sopra i bagni degli antichi e su' la neces-
sità di riassumere la pratica a' tempi no-
stri, con un quadro su' le principali acque 
dell'impero, e della Toscana Memoria … 
dal dott. Francesco Bruni ... - Firenze : 
presso Giuseppe Fantosini, 1811. - 195, 
[5] p., V c. di tab. ripieg. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque 003

306. Büchhave, Rudolph <1737-1796>     
Dottore in medicina

Obseruationes circa radicis gei vrbani, siue 
Cariophyllatae vires in febribus, praecipue 
intermittentibus aliisque morbis institu-
tae a Rudolpho Buchhaue, ... - Hafniae 
: typis Ioh. Rud. Th iele, 1781. - 146, [2] 
p., [1] c. di tav. ripieg. : ill. ; 8o. 

Collocazione: RARI III E 026

307. Büchner, Andreas Elias
<1701-1769>    
Medico e fi sico

Fundamenta materiae medicae ad specia-
lem praxin inprimis accomodatae simpli-
cium medicamentorum historiam, vires, 
delectum, vsum et praeparata in compen-
dio exhibentia in vsum auditorum edita ab 
Andrea Elia Buchner, ... - Halae Magde-
burgicae : prostat in offi  cina libraria Ren-
geriana, 1754. - [16], 736, [32] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV H 021
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310. Cacciatore, Niccolò <1780-1841>     
Astronomo 

Viaggio ai bagni minerali di Sclafani di 
Niccolò Cacciatore direttore del R. Osser-
vatorio di Palermo. - Palermo : presso la 
Reale Stamperia 1828. - 51, [1] p. ; 8o. 

Collocazione: RARI Acque S 029/1

309. Buzzegoli, Alberto Giuseppe
<fl . 1762>
Professore di medicina pratica e fi losofi a

Dell'acqua marziale di Rio nell'isola 
dell'Elba e dell'uso di essa in medicina e 
chirurgia trattato storico-fi sico-medico 
d'Alberto Giuseppe Buzzegoli ... - In Fi-
renze : appresso Andrea Bonducci, 1762. 
- XX, 259, [1] p. ; 4o. 

Collocazione: RARI I E 018

308. Buxbaum, Johann Christian
<1693-1730>    
Botanico 
Plantarum minus cognitarum centuria 1. 
[-5.] complectens plantas circa Byzantium 
& in oriente observatas per J.C. Buxbaum, 
... - Petropoli : ex typographia Academiae, 
1728-1740. - 5 v. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 030-031
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313. Institutiones pathologicae auctore 
L.M.A. Caldanio. - Editio altera retracta-
tior. - Patavii : typis Cominianis, 1776. - 
xvi, 343, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV G 007

311. Cagnoli, Antonio <1743-1816>     
Docente

Sezioni coniche di Antonio Cagnoli. - In 
Modena : presso la Società Tipografi ca, 
anno X. Rep. [1801]. - VII, [1], 224 p., VII 
c. di tav. ripieg. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI IV B 023

312. Caldani, Leopoldo Marco Antonio 
<1725-1813>      
Docente di medicina pratica e di anatomia 
Icones anatomicae quotquot sunt cele-
briores ex optimis neotericorum operibus 
summa diligentia depromtae et collectae. 
Tabulas selegerunt et nonnulas ex cadave-
ribus ad vivum delineatas addere curarunt 
Leopoldus Marcus Antonius et Florianus 
Caldani. - Venetiis : ex calcographia Jose-
phi Picotti, 1801-1814. - 9 v. ; 72 cm. 

Collocazione: RARI Banc. 054-057
Nota: si possiedono i 4 voll. di tavole (Icones); 
mancano i 5 voll. di testo (Explicatio) 
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316. Farmacopea ferrarese del dottore An-
tonio Campana ... - Edizione quinta con 
copiose aggiunte e correzioni fatte dall'au-
tore. - Firenze : dalla stamperia di Gugliel-
mo Piatti, 1808. - XI, [1], 329, [3] p. ; 8o.

Collocazione: RARI-NOBEL Farmac. Italia 
C 18 1808

314. Institutiones physiologicae auctore 
L.M.A. Caldanio. - Editio tertia Italica 
aucta & emendata. - Venetiis : sumptibus 
Jo. Antonii Pezzana, 1786. - XII, 372 p. 
; 8o.

Collocazione: RARI III A 021

315. Campana, Antonio <1751-1832>     
Docente universitario 

Farmacopea ferrarese del dottore Antonio 
Campana ... - Edizione duodecima con 
numerosissime aggiunte. - Pesaro : coi 
tipi di Annesio Nobili, 1826. - [18], LIV, 
505, [5] p., [1] c. di tav. : ritr. ; 12o. 

Collocazione: RARI-NOBEL Farmac. Italia 
C 18 1826



Catalogo del Fondo Rari della Biblioteca

40

317. Canova, Antonio <1757-1822>     
Scultore 

Disegni anatomici di Antonio Canova. - 1 
cartella (17 c. di tav. a colori).

Collocazione: RARI Banc. 058
Nota: tavole anatomiche di studio disegnate 
probabilmente tra il 1776 e il 1779; la dimen-
sione varia da cm. 28x41 a cm. 47x59

318. Capello, Giovanni Battista
<m. 1764>      
Farmacista e priore 

Lessico farmaceutico-chimico contenente 
li rimedj più usati d'oggidì di Gio. Battista 
Capello. - Decima impressione riveduta, e 
accresciuta da Lorenzo Capello suo nipote 
... - In Venezia : dalle stampe di Antonio 
Graziosi, 1775. - IV, xii, 268 p. ; 4o.

Collocazione: RARI IV F 007

319. Cariche occupate in Firenze …     
Cariche occupate in Firenze dal professore 
Lorenzo Nannoni ed opere del medesimo 
pubblicate. - Firenze : nella stamperia di 
Borgognissanti, 1809. - 52 p., [1] c. di tav. 
: ritr. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 017
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321. Carminati, Bassiano <sec. 18.?>     
Medico 

Bassiani Carminati ... Hygiene, terapeuti-
ce, et materia medica Vol.1 [-4.]. - Papiae : 
typis Balthassaris Comini, 1791-1795. - 4 
v. ; 8o.

Collocazione: RARI I D 014-017
Nota: l’indicazione di pubblicazione sui fron-
tespizi varia

320. Carli, Gian Rinaldo <sec. 18.>     
Conte 

Preservativo per la podagra scoperta inte-
ressante fatta da ... Gian Rinaldo Carli … 
e pubblicata per ordine dell'Accademia di 
Udine a sollievo della misera Umanità. - In 
Venezia : nella stamperia Graziosi …, 1795. 
- 14 p. ; 8o. 

Collocazione: RARI Misc. 007

322. Carrara, G. Luigi <sec. 19.>       
Dottore in medicina 

Delle acque semitermali di S. Pellegrino 
saggio di G. Luigi Carrara ... - Seconda 
edizione accresciuta di una lettera del … 
consigliere Giuseppe Frank e del tratta-
to ... del protofi sico Giuseppe Pasta non 
che di una lettera ... su tutte le altre acque 
minerali del Bergamasco. - Milano : per 
Francesco Sonzogno …, 1829. - 137, [2] 
p. ; 22 cm.

Collocazione: RARI Acque Misc. 027
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323. Castelli, Bartolomeo <sec. 16.-17.> 
Docente di medicina 

Bartholomaei Castelli Lexicon medicum 
Graeco-Latinum, primum tribus editioni-
bus a Jacobo Pancratio Brunone locuple-
tatum. ... Demum postrema hac editione 
plurimis recentissimorum auctorum voca-
bulis ornatum. ... Tomus primus [-secun-
dus]. - Patavii : ex Typographia Seminarii : 
apud Joannem Manfrè, 1762. - 2 v. ; 4o.

Collocazione: RARI IV C 022-023

324. Castelli, Carlo <sec. 18.>       
Professore di fi sica 

Piano ragionato del proposto Carlo Ca-
stelli … sui mezzi più effi  caci per liberare 
la città di Pavia, e suoi dintorni dall'infe-
zione dell'aria, che vi domina. - Milano : 
presso Giuseppe Galeazzi, 1792. - [8], 48 
p. ; 4o.

Collocazione: RARI Misc. 043

325. Castiglioni, Giovanni <sec. 18.-19.>  
Medico

Delle acque minerali saponacee e partico-
larmente di quelle della Porretta memoria 
del dottor Giovanni Castiglioni ... - Bolo-
gna : nella tipografi a di Ulisse Ramponi 
…, 1807. - [4], 194, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque P 077/4
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326. Catalogue des livres …     
Catalogue des livres de fonds qui se trouvent 
chez Béchet jeune libraire de l'Académie 
Royale de Médecine, acquéreur de fonds de 
caille et ravier, Place de l'ecole de Médeci-
ne, n.4. Mars 1826. - ([Parigi] : Imprimerie 
de Migneret, … ). - 31, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque 004
Nota: data dal titolo: 1826

327. Catellacci, Antonio <sec. 19.> 
Professore di notomia

Memoria sulla febbre gialla stampata in 
Pisa. / [A. Catellacci L. Morelli]. - Nuova 
edizione. - In Roma : presso Lazzarini ..., 
1804. - 30, [2] p. ; 4o.

Collocazione: RARI IV I 017

328. Cattani, Niccolò Antonio <sec. 18.>
Medico condotto

Opuscoli o' Dissertazioni fi sico-mediche 
d'intorno alle qualità salubri, ed insalubri 
dell'aere … in ispecie … di … Bevagna 
nell'Umbria. E sopra le virtù medicinali 
dell'acqua ... in ispecie di alcune acque mi-
nerali dell'Umbria ... Compilati dal dottor 
Niccolò Antonio Cattani ... - In Assisi : 
per Andrea Sgariglia ..., 1745. - [16], 195, 
[1] p. ; 4o.

Collocazione: RARI II B 023
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329. Cavallini, Giuseppe <ca. 1735-1791>  
Chirurgo

Collezione istorica di casi chirurgici me-
todicamente disposti e con note illustrati 
da Giuseppe Cavallini di Cevoli alunno 
nel R. Spedale di S.M. Nuova di Firenze 
Tomo 1. [-3.] parte 1. [-2.] ... - In Firenze 
: appresso Andrea Bonducci, 1762-1779. 
- 6 v. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI V A 016-019
Nota: manca il vol. 3.2

330. Chambers, Ephraim 
<ca. 1680-1740>       
Scrittore ed enciclopedista

Ciclopedia ovvero Dizionario universale 
delle Arti e delle Scienze, ... Tradotto dall'in-
glese, e ... accresciuto da Giuseppe Maria 
Secondo ... Tomo 1. [-8. parte 2.] / [Efraim 
Chambers]. - In Napoli : per Giuseppe De 
Bonis, 1747-1754. - 9 v. : ill. ; 4o. 

Collocazione: RARI V B 004-009
Nota: mancano i voll. 1, 5-6

331. Chelucci, Domenico <sec. 18.>       
Umanista ed educatore

De neglectu literarum humaniorum, et 
earum corruptela, Oratio Habita in Ar-
chigymnasio Romanae sapientiae 6. nonas 
Maii 1713. A Paulino a S. Joseph Lucensi 
... - Romae : apud Franciscum Gonzagam, 
1713. - [8], 16 p. ; 4o. 

Collocazione: RARI Banc. 095
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333. Cirillo, Domenico <1739-1799> 
Medico, botanico, fi sico, letterato e professore

Discorsi accademici del dottor Domenico 
Cirillo. - 1799. - 191, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI III F 004; RARI Dupl. 001
Nota: si possiedono due esemplari

334. Nosologiae methodicae rudimenta 
auctore Dominico Cyrillo philosophiae, et 
medicinae professore. - Neapoli, 1780. - 
XXI, [3], 126, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 011

332. Cignozzi, Filippo <sec. 19.> 
Medico

Sull'utilità dell'acqua minerale di Chian-
ciano usata per bagno, doccia ed iniezione 
e sull'attività della medesima nelle malat-
tie locali osservazioni del dottore Filip-
po Cignozzi di Chianciano. - [Fiesole] : 
Poligrafi a Fiesolana, MLCCCXXV [i.e. 
1825]. - 64 p., [1] c. di tav. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque Misc. 018; 
RARI Acque C 048/1
Nota: si possiedono due esemplari
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337. Cirillo, Giovanni <sec. 18.?>  
Dottore

L'istinto: operetta medica del dottor Gio-
vanni Cirillo. - Napoli : presso Vincenzo 
Manfredi, 1795. - VII, [1], 95, [1] p. ; 8o. 

Collocazione: RARI Misc. 060

335. Oratio pro triennali studiorum instau-
ratione habita 6. Id. Novemb. a. 1780. in 
regio Neapolitano gymnasio a Dominico 
Cyrillo ... - 19, [1] p. ; 4o.

Collocazione: RARI Misc. 049
Nota: data dal titolo: 1780

336. Osservazioni pratiche intorno alla Lue 
venerea del Dr. Domenico Cirillo. - In Ve-
nezia : presso Francesco di Niccolò Pezzana, 
1786. - xvi, 288 p. ; 8o.

Collocazione: RARI III A 026
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340. Cocchi, Antonio <1695-1758>
Medico chirurgo

Dei bagni di Pisa trattato di Antonio Coc-
chi mugellano. - In Firenze : nella Stamperia 
Imperiale, 1750. - [12], 415, [1] p., [7] c. di 
tav. ripeg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV F 012; RARI III C 021
Nota: si possiedono due esemplari

338. Cirillo, Niccolò <1671-1734>
Medico, botanico e professore di geometria 
e di fi losofi a 
Consulti medici di Niccolò Cirillo ... 
Tomo primo [-terzo]. - In Napoli : appres-
so Novello de Bonis …, 1738. - 3 v. : 1 
ritr. ; 4o. 

Collocazione: RARI III D 007-009

339. Cittadini, Luigi <sec. 18.?>
Abate 
Delle impressioni atmosferiche sui baro-
metri nuovi teoremi dell'abate Luigi d.r 
Cittadini umiliati a s. ecc. k. proc. Andrea 
Tron. - In Rovigo : per Gianjacopo Miazzi, 
1780. - VIII, 87, [1] p. ; 8o. 

Collocazione: RARI Misc. 023



Catalogo del Fondo Rari della Biblioteca

48

342. Opere di Antonio Cocchi vol. 1. 
[-3.]. - Milano : dalla Società Tipogr. de' 
Classici Italiani, 1824. - 3 v. : 1 ritr. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque S 205/2 bis
Nota: mancano i voll. 1, 3

341. Graecorum chirurgici libri Sorani 
vnus de fracturarum signis Oribasii duo 
de fractis et de luxatis e collectione Ni-
cetae ab antiquissimo et optimo codice 
Florentino descripti conversi atque editi 
ab Antonio Cocchio ... - Florentiae : ex 
typographio Imperiali, 1754. - XIX, [1], 
173, [1] p., [1] c. di tab. ; fol.

Collocazione: RARI Banc. 096

343. Colizzi, Giuseppe <1763-1846>
Barnabita, matematico, astronomo, fi sico, 
chimico, fi losofo e scrittore

Memoria fi sico-chimica sullo siroppo 
dell'uva e sul modo di prepararlo dedicata 
alla Società Filotecnica di Roma dal citta-
dino Giuseppe Colizzi ... - Edizione secon-
da. - Macerata : dai torchi di Bartolommeo 
Capitani, xx. Termidoro anno VI dell'Era 
Repubblicana, [1798]. - 40 p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 056
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344. Collegio dei Medici <Bologna>
Antidotarium Collegii Medicorum Bo-
noniensis. - Editio altera juxta exemplar 
Bononiense ... - Venetiis : apud Josephum 
Orlandelli nomine q. Francisci ex Nicolao 
Pezzana, 1790. - [4], 240 p. ; 4o. 

Collocazione: RARI IV F 011

345. Antidotarium Collegii Medicorum 
Bononiensis editum anni 1770. - Bo-
noniae : apud Laelium a Vulpe instituti 
scientiarum typographum. - [12], 507, 
[1], LX p. ; 4o.

Collocazione: RARI IV C 003
Nota: data dal titolo: 1770

346. Comparetti, Andrea <1746-1801>
Medico e naturalista

Osservazioni sulle proprietà della china 
del Brasile di Andrea Comparetti ... - In 
Padova : nella stamperia Penada, 1794. - 
[4], 68 p. ; 8o. 

Collocazione: RARI Misc. 009
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348. (La) connoissance parfaite 
des chevaux …        
La connoissance parfaite des chevaux, 
contenant, la maniere de les gouverner & 
de les conserver en santé, le détail de leurs 
maladies, ... l'art de monter a cheval, ... - 
A Paris : par la Compagnie des libraires, 
1741 ([Parigi] : de l'imprimerie de Valley-
re, …). - [24], 548, 188 [i.e. 224], 68 p., 
[1], VII c. di tav. : ill., antip. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 016

349. Conte, Gaetano <sec. 18.-19.>
Dottore 

Saggio di sperimenti su le proprietà chimi-
che e medicamentose delle acque termo mi-
nerali del Tempio di Serapide in Pozzuoli. 
Opera periodica … del dott. Gaetano Conte 
... Volume primo per l'anno 1823. - Napoli 
: dalla stamperia della Società Tipografi ca, 
1826. - [8], XXXVI, 213 [i.e. 223], [5] p., 
[1] c. di tab. ripieg. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque P 079/2

347. Concina, Daniele <1687-1756>
Domenicano, teologo e predicatore

Memorie storiche sopra l'uso della ciocco-
lata in tempo di digiuno, esposte in una 
lettera a monsig. ... arcivescovo N.N. - In 
Venezia : appresso Simone Occhi, 1748. - 
[8], cxcvi p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV G 006
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350. Conti, Antonio <1677-1749>
Abate, fi losofo, critico letterario e drammaturgo 

Risposta del signor … Antonio Conti … 
alla Difesa del libro delle Considerazioni 
intorno alla generazione de' viventi, ec. in-
dirizzata al sig. marchese Scipione Maff ei. 
- In Venezia : appresso Jacopo Tommasini, 
1716. - 172, [4] p. ; 8o.

Collocazione: RARI III F 015

351. Corrado, Vincenzo <1734-1836>
Scrittore 

Il moltiplico e governo degli animali dome-
stici per uso di cibo opera dell'oritano Vin-
cenzo Corrado. - In Napoli : nella stamperia 
Raimondiana, 1784. - XVI, 42, [2] p., [1] c. 
di tav. : ritr. ; 4o.

Collocazione: RARI Misc. 050

352. Cotugno, Domenico <1736-1822>
Medico, bibliofi lo, docente di anatomia e fi siologo 

Dominici Cotunnii ... De ischiade nervosa 
commentarius novis curis auctior. - Neapoli 
: ex Typographia Simoniana, 1779 (Neapoli 
: excudebat Paulus de Simone, 1779). - XVI, 
158 [i.e. 160] p., II, II c. di tav. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 005
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353. Dominici Cotunnii ... De sedibus 
variolarum syntagma. - Neapoli : apud 
fratres Simonios, 1769. - 208 p., [1] c. di 
tav. : ill. ; 8o

Collocazione: RARI III B 005; RARI IV I 005
Nota: si possiedono due esemplari

355. Crescimbeni, Giovanni Mario 
<1663-1728>
Studioso 

Le vite degli Arcadi illustri scritte da diversi 
autori, e pubblicate d'ordine della generale 
adunanza da Giovanni Mario Crescimbeni 
... Parte prima [-quarta]. - In Roma : nella 
stamperia di Antonio de' Rossi …, 1708-
1727 (In Roma : nella stamperia di Antonio 
de' Rossi …, 1708-1727). - 4 v. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI II B 015-018

354. Craanen, Th eodorus <1620-1690>
Medico e fi sico 

Th eodori Craanen ... Tractatus physico-
medicus De homine, in quo status ejus tam 
naturalis, quam praeternaturalis, quoad 
theoriam rationalem mechanice demon-
stratur. Antuerpiae olim edente Th eodoro 
Schoon, ... - Neapoli : ex typographia Fe-
licis Mosca : expensis Bernardini Gessari, 
1722. - [8], 608 p., [1], XXXVIII c. di 
tav., di cui alcune ripieg. : ill., 1 ritr. ; 4o.

Collocazione: RARI IV C 012
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356. Crivellati, Cesare <sec. 16.-17.>
Nobile 

Trattato de' bagni di Viterbo di Cesare Cri-
vellati ... et in questa impresione aggiuntovi 
una lettera diretta à ... Lancisi, ove si di-
mostrano ocularmente i minerali, che sono 
nell'acque de' bagni detti del papa. - In Vi-
terbo : per Giulio de' Giulii, 1706. - [8], 
185, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI I E 026

357. Curiazio, Antonio Maria <sec. 18.>
Abate 

Memoria sulla coltivazione del morogelso 
e sul miglior metodo dell'allevamento del 
baco fi lugello dell'abate Antonio Maria 
Curiazio ... indiritta alle medesime società 
georgiche. - In Roma : presso i Lazzarini, 
1785. - 55, [1] p., [2] c. di tab. ripieg. ; 
4o.

Collocazione: RARI Misc. 057

358. D'Aloisio, Gian-Andrea <sec. 18.?>       
Medico

L'infermo istruito dal dottore D. Gian-
Andrea d'Aloisio nel vero salutevole uso 
de' rimedj minerali dell'isola d'Ischia, col-
le Lettere … concernenti una tal'opera del 
dottore D. Giuseppe-Maria Verlicchi. ... 
- Napoli : nella stamperia di Giuseppe di 
Domenico, e Vincenzo Manfredi, 1757. - 
[16], 488 p. ; 4o.

Collocazione: RARI IV B 010; RARI Dupl. 002
Nota: si possiedono due esemplari
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360. Dallaporta, Niccolò <sec. 18.?>
Medico e fi sico

Trattato elementare dei gas del signor Nic-
colò Dallaporta ... - In Padova : a S. Barto-
lommeo nella stamperia di Carlo Conzat-
ti. - XV, [1], 77, [3] p., [1] c. di tav. ripieg. 
: ill. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 024
Nota: data dall'approvazione: 1793

361. Danni che arreca all'umanità…
Danni che arreca all'umanità l'uso del vino 
per ordinaria bevanda non sendo assai 
coll'acqua temperato giusta il sentimento 
de' fi sici dottori. - Torino : presso Ferrero, 
e Pomba librai …, 1794 (Torino : nella 
stamperia Soffi  etti). - 73, [3] p. ; 12o.

Collocazione: RARI Misc. 067

359. Dalla Bona, Giovanni <1712-1786>
Medico 

Dell'uso e dell'abuso del caff è dissertazio-
ne storico-fi sico-medica del dottor Gio-
vanni Dalla Bona. - Seconda edizione con 
aggiunte, massime intorno la cioccolata, 
ed il Rosolì. - In Verona : per Pierantonio 
Berno …, 1760. - 99, [1] p. ; 4o.

Collocazione: RARI I F 016
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363. De medicina alter …
De medicina alter, ut ab Almelloveemio 
editus est. a. 1713. Alter, ut a Costantino a. 
1566. Editio novissima, in qua …, Episto-
lae sex accedunt Cel. Jo. Bapt. Morgagni 
nunquam antea vulgatae. Tomus primus 
[-secundus] / A. Cornel. Celsus et Q. Sere-
nus Samonicus. - Patavii : excudebat Jose-
phus Cominus, 1750. - 2 v. : 1 ritr. ; 8o.

Collocazione: RARI IV A 006-007; RARI 
Dupl. 017
Nota: si possiedono due esemplari del vol. 1

362. Davini, Giovanni Battista 
<1652-1733>
Medico 

De potu vini calidi dissertatio auctore Jo-
hanne Baptista Davini ... - Editio secunda. 
Accessit dissertatio clarissimi Vallisnerii, 
cui titulus Dell'uso, e dell'abuso delle be-
vande, e bagnature calde, o fredde. - Mu-
tinae : typis Antonii Capponi ..., 1725. - 2 
pt. ; 4o.

Collocazione: RARI II B 020

364. Del Papa, Giuseppe <1649-1737>
Dottore e lettore di logica 

Consulti medici del signor dottore Giu-
seppe del Papa .... - In Venezia : per Seba-
stiano Coleti, 1734. - 2 v. ; 4o.

Collocazione: RARI IV B 020 
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366. Del salasso … 
Del salasso 1. Storia 2. Eff etti 3. Uso 4. In-
dicazioni 5. Contro-indicazioni 6. Tempo 
da farlo 7. Scelta del vaso da salassare 8. 
Quantità del sangue da cavarsi 9. Nume-
ro de' salassi 10. Rifl essioni generali sopra 
la medicina e sopra i medici. - In Roma : 
nella stamperia di Arcangelo Casaletti …, 
1770. - 58, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 027

365. Consulti medici del signor dottore 
Giuseppe del Papa ... - In Venezia : per 
Sebastiano Coleti, 1738. - 2 v. ; 4o.

Collocazione: RARI IV F 004 

367. Della tabe dorsale … 
Della tabe dorsale ovvero Della cura del-
la consunzione ... con la spiegazione de' 
sintomi, delle cautele e del metodo della 
cura con l'aggiunta d'un saggio medico 
sopra la natura ... D'un Medico di Bristol. 
Tradotto dall'inglese dal dottor A.C. ... - 
In Venezia : nella Stamperia Graziosi …, 
1785. - 57, [7] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 020
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369. Delle Parotidi …
Delle Parotidi ne' mali acuti opuscoli due. 
- In Perugia : presso Carlo Baduel, 1785 
(In Perugia : presso Carlo Baduel, 1786). 
- 64, XXX, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 044

370. Desault, Pierre-Joseph 
<1744-1795>
Medico chirurgo

Lezioni sopra le malattie delle vie urina-
rie del sig. Desault ... tradotte dal francese 
con alcune annotazioni per G.G. Concini 
... - Pavia : presso Baldassare Comini. - 
205, [3] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV E 014
Nota: data dal testo: 1794-1795

368. Della Torre, Giovanni Maria 
<1710-1782>
Teologo 

Scienza della natura generale del p.d. Gio. 
Maria Della Torre ... Parte prima [-secon-
da]. - In Napoli : a spese di Donato Cam-
po, 1774-1778. - 3 v. ; 4o.

Collocazione: RARI II D 021-023
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372. Dissertazioni e lettere scritte …       
Dissertazioni e lettere scritte sopra varie 
materie da diversi illustri autori viventi 
tomo primo [-terzo] ... - In Firenze : ap-
presso Andrea Bonducci, 1749-1753. - 3 
v. ; 8o.

Collocazione: RARI IV H 022

371. Disputationum anatomicarum … 
Disputationum anatomicarum selectarum 
volumen 1. [-7.] ... collegit, edidit, praefa-
tus est Albertus Haller. - Gottingae : apud 
Abram Vandenhoeck, ..., 1747-1752. - 8 
v. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI III D 015-022

373. Dissertazioni istoriche, 
scientifi che … 
Dissertazioni istoriche, scientifi che, eru-
dite recitate da diversi autori in Brescia 
nell'adunanza letteraria del signor conte 
Giammaria Mazzuchelli tomo primo [-se-
condo]. - In Brescia : presso Giammaria 
Rizzardi, 1765. - 2 v. ; 4o.

Collocazione: RARI IV C 020
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374. Drummond, Alexander Monro 
<m. 1782> 
Medico

Alexandri Monronis Drummondi, De fe-
bribus arcendis discutiendisque, commen-
tarius. - Amstelodami : sumptibus Joanni 
Schreuderi, 1771. - 90, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 070

375. Dube, Paul <sec. 17.> 
Medico

Il medico de' poveri trattato prattico, che 
insegna il modo di curare qualsivogliano 
infermità humane per via di medicamenti 
di niuna, ò pochissima spesa, e facili così à 
prepare, come à ritrovare ne' nostri paesi. 
… composto da monsù Du Bè e portato 
dal francese da Sebastiano Castellini. ... - 
In Bassano : per Gio. Antonio Remondi-
ni, 1734. - 420 p. ; 12o.

Collocazione: RARI I E 034

376. Duccini, Giuseppe <sec. 17.-18.> 
Lettore ordinario di medicina

De' Bagni di Lucca trattato chimico, me-
dico, anatomico di Giuseppe Duccini ... 
- In Lucca : appresso Pellegrino Frediani, 
1711. - [16], 224 p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV G 019
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377. De' bagni di Lucca trattato chimico, 
medico, anatomico di Giuseppe Duccini ... - 
Nuova edizione riveduta ed ampliata dall'au-
tore. - In Lucca : per Salv. e Giandom. Mare-
scandoli, 1738. - [16], 255, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI I E 028

378. Eandi, Giuseppe Antonio Francesco 
Girolamo <1735-1799>       
Fisico

Memorie istoriche intorno gli studi del 
padre Giambatista Beccaria delle Scuole 
Pie ... / [Eandi]. - 1783 ([Torino] : dalla 
Stamparia Reale di Torino). - 161, [3] p. 
; 8o.

Collocazione: RARI IV I 018

379. Egidi, Antonio <sec. 18.-19.>       
Farmacista

Memoria intorno a varie sorgenti di acque 
solfuree e di quelle saline di 2. ordine che 
abbondano nelle vicinanze dell'antichissi-
ma città di Ascoli nelle ultime delle qua-
li esiste lo jodio combinato rinvenuto in 
esse dal farmacista Antonio Egidj. - Ascoli 
: coi tipi Cardiani, 1826 (Ascoli : per Luigi 
Cardi, 1826). - XII, 40 p. ; 26 cm.

Collocazione: RARI Acque Misc. 001
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380. Ehrmann, Friedrich Ludwig 
<1741-1800> 
Professore di fi sica

Essai d'un art de fusion a l'aide de l'air du 
feu, ... Traduit ... par M. de Fontallard & 
revu ... Suivi des mémoires de Mr. Lavoisier, 
... - A Strasbourg : chez Jean George Treuttel, 
…, 1787 ([Strasburgo] : de l'imprimerie de 
Jean Henri Heitz, …). - XXXII, 366, [2] p., 
[1], II c. di tav. ripieg. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI III B 011

381. Encyclopédie … 
Encyclopédie, ou Dictionnaire raisonné 
des sciences, des arts et des métiers, ... par 
M. Diderot, & …, par M. D'Alembert. 
Édition ... conforme à celle de Pellet, in 
quarto. Tome premier [-36.]. - A Lausanne 
et à Berne : chez les Sociétés Typographi-
ques, 1778-1781. - 39 v. : ill., 2 ritr. ; 8o.

Collocazione: RARI I B 005-015; 
RARI I C 001-014; RARI I D 001-013
Nota: i voll. 37-39 sono costituiti dalla "Re-
cueil de planches”; manca il vol. 39

382. Ettorre, Giuliano <fl . 1791> 
Abate e membro dell'Arcadia

Notizie istorico-fi siche su'l caff è raccolte 
dall'ab. Giuliano Ettorre fra gli arcadi Eu-
ribante Lacedemone. - Roma : per Luigi 
Perego Salvioni …, 1791. - [12], 120 p., 
[1] c. di tav. : ill. ; 12o.

Collocazione: RARI IV A 021
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383. Eustachi, Bartolomeo 
<ca. 1500-1574> 
Medico e professore di anatomia 
Tabulae anatomicae … praefatione, noti-
sque illustravit ac ipso suae bibliothecae 
dedicationis die publici juris fecit Joh. 
Maria Lancisius, ... Accedunt epistolae ... 
Joannis Baptistae Morgagni, … Veneta 
editio ... - Venetiis : typis Bartholomaei 
Locatelli, 1769. - [12], xvj, 34, [10] p., 
XXI c. di tav. : ill. ; fol.

Collocazione: RARI III G 001

384. Fabbri, Lorenzo Gaetano <n. 1680>       
Professore di medicina e lettore di medicina pratica

Dell'uso del mercurio … dell'Arcispedale 
degl'Incurabili nella città di Firenze ragiona-
mento indirizzato all'illustrissimo ... Uguc-
cione de' Ricci … da Lorenzo Gaetano Fab-
bri ... - In Colonia [i.e. Lucca] : per Federigo 
Tirbien, 1749. - VIII, 155, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV E 003

385. Fabre, Pierre <1716-1793>
Medico

Traité des maladies vénériennes; par M. 
Fabre, maître en Chirurgie, ... - Troisieme 
édition, revue, corrigée & augmentée par 
l'auteur ... - A Paris : chez P. Fr. Didot le 
jeune, …, 1773 ([Parigi] : de l'imprimerie 
de Didot, l'ainé). - [4], xij, 592 p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV E 006
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386. Fabroni, Antonio <sec. 18.-19.> 
Medico

Storia ed analisi dell'acqua acidula-mine-
rale di Montione presso Arezzo con un 
[!] appendice sopra quella di Chitignano 
e sopra varie altre acidule delle vicinanze. 
Del D.A. Fabroni ... - Firenze : dalla ti-
pografi a di Luigi Pezzati, 1827. - 137, [3] 
p. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque Misc. 015

387. Fasano, Tommaso <fl . 1777>
Memoria sul novello metodo di ravvivar 
gli annegati e quanti per altre cagioni sem-
brano morti / [Tommaso Fasano]. - Na-
poli : presso del Porsile, 1777. - VIII, 148, 
[4] p. ; 4o.

Collocazione: RARI III F 024

388. Fea, Carlo <1753-1836> 
Archeologo e bibliotecario 

Esame storico-legale-idraulico dei sifoni 
impiegati nei condotti dell'Acqua Pao-
la dell'avvocato D. Carlo Fea ... - Roma 
: nella Stamperia Camerale, 1830. - 119, 
[1] p. ; 21 cm.

Collocazione: RARI Acque R 075/8
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390. Fermin, Philippe <1730-1813>       
Medico 

Istruzioni ... sull'economia animale che 
contengono le ... malattie croniche alle 
quali è soggetto il corpo umano con i ri-
medj … opera del signor Filippo Fermin 
tradotta dal francese in italiano e di note 
illustrata dal dot. Francesco Marmocchi … 
tomo 1. [-2.]. - In Siena : nella stamperia di 
Luigi, e Benedetto Bindi, 1771. - 2 v. ; 8o.

Collocazione: RARI III F 022 

391. Ferrarini, Antonio <1770-1835>
Ripetitore di chimica farmaceutica 

Farmacopea di Antonio Ferrarini farmaci-
sta  ... - Bologna : per le stampe del Sassi, 
1825. - XI, [1], 568, [4] p. ; 4o.

Collocazione: RARI-NOBEL Farmac. Italia 
F 44 1825

389. Ferguson, James <1710-1776>
Astronomo e inventore 
Introduzione alla elettricità di Giacomo 
Ferguson ... Traduzione dall'inglese. - Fi-
renze : per Gaetano Cambiagi …, 1778. 
- [8], 144 p., III c. di tav., di cui 2 ripieg. 
: ill. ; 8o.

Collocazione: RARI II F 002
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393. Osservazioni pratiche sopra l'amputa-
zione degli articoli le invecchiate lussazioni 
del braccio, l'idrocefalo, e il panereccio di 
Giuseppe Flajani ... - In Roma : presso An-
tonio Fulgoni, 1791. - XII, 223, [3] p. ; 8o.

Collocazione: RARI III A 019; RARI III F 029
Nota: si possiedono due esemplari

394. Flemyng, Malcolm <m. 1764> 
Fisiologo, medico e scrittore 

Del mal de' nervi o sia Della ippocondria, 
e del morbo isterico poema medico del 
dottore Milcolombo Flemingh tradotto 
dal dottore Giambattista Moretti ... - In 
Roma : nella stamperia De Rossi, 1755. - 
231, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI II E 030

392. Flajani, Giuseppe <1741-1808> 
Chirurgo

Nuovo metodo di medicare alcune malat-
tie spettanti alla chirurgia diviso in quattro 
dissertazioni a cui precedono gli elogj sto-
rici di Carlo Guattani, e di Pietro Maria 
Giavina con la descrizione di due singolari 
osservazioni chirurgica l'una ed anatomica 
l'altra di Giuseppe Flajani ... - In Roma : 
per Antonio Fulgoni, 1786. - XII, 148 p., 
III c. di tav. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI II G 002
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396. Ricerche fi siche sopra il veleno del-
la vipera di Felice Fontana ... - In Lucca 
: nella stamperìa di Jacopo Giusti, 1767. 
- XIV, [2], 170, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV C 018   

397. Traité sur le vénin de la vipere sur les 
poisons americains sur le laurier-cerise et sur 
quelques autres poisons végetaux. On y a 
joint des observations sur la structure primi-
tive du corps animal. ... Par Mr. Felix Fonta-
na ... Tome premier [-second]. - Florence et 
se trouve à Paris : chez Nyon l'ainé ; a Lon-
dres : chez Emsley, 1781. - 2 v. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI III C 001-002

395. Fontana, Felice <1730-1805>
Anatomista, fi sico e chimico

Opuscoli scientifi ci di Felice Fontana … 
- In Firenze : per Gaetano Cambiagi …, 
1783. - [8], 219, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 004
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399. Fontenelle, Bernard Le Bovier : de
<1657-1757>
Scrittore 
Oeuvres diverses de M. de Fontenelle, de 
l'Academie Françoise. Tome premier [-cin-
quieme]. ... - Nouvelle edition augmentée 
par l'auteur. - A La Haye : chez Antoine 
van Dole, 1731-1736. - 5 v. : ill. ; 12o.

Collocazione: RARI V B 020
Nota: mancano i voll. 1-3, 5

400. Forcellini, Marco <1711-1794> 
Avvocato e letterato

Parere, o sia Lettera scritta da un'amico del 
Friuli, ad un'amico di Venezia. Sopra il po-
emetto intitolato Le raccolte, con la risposta 
dell'amico di Venezia all'amico del Friuli. - 
In Venezia, 1758. - 39, [1] p. ; 4o.

Collocazione: RARI I F 016

398. Trattato del veleno della vipera de' ve-
leni americani. Di quello del lauro-regio, e 
di altri veleni vegetabili. Vi si aggiungono 
alcune osservazioni sopra la struttura primi-
tiva del corpo animale. Varie sperienze su la 
riproduzione de' nervi ... Opera del signor 
Felice Fontana ... Tomo primo [-quarto]. - 
Napoli : presso la Nuova Società Letteraria 
e Tipografi ca, 1787. - 4 v. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI III A 003-006
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402. Franceschi, Giacomo <m. 1838>   
Medico 
Igèa de' Bagni e più particolarmente di 
quelli di Lucca. Opera divisa in due parti 
di Giacomo Franceschi direttore de' Bagni 
suddetti. ... - Edizione seconda ... dall’au-
tore. - Lucca : dalla tipografi a di Francesco 
Bertini, 1820. - XVI, 339, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque B 016/4

403. Saggio sull'uso de' bagni per servi-
re d'introduzione alla storia de' bagni di 
Lucca del dott. Giacomo Franceschi ... - 
Lucca : presso Francesco Bertini, 1811. - 
136, [4] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque B 016/2

401. Fracastoro, Girolamo <1478-1553>       
Medico, fi losofo, astronomo e poeta 

Della sifi lide di Girolamo Fracastoro … a 
Pietro Bembo libri tre nuovamente volga-
rizzati da Antonio Tirabosco ... - In Ve-
rona : appresso Dionigi Ramanzini, 1739 
(In Verona : [Dionisio Ramanzini], 1739). 
- [12], 80 [i.e. 82], [2] p., [1] c. di tav. : 
ritr. ; 4o.

Collocazione: RARI Misc. 041
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406. Frisi, Paolo <1728-1784> 
Barnabita, fi losofo, matematico, fi sico e cosmografo

Elogio del cavaliere Isacco Newton. / [Pa-
olo Frisi]. - [1778?]. - 132 p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 007

405. Freind, John <1675-1728>
Medico e chimico 

Johannis Freind, ... Opera omnia medica. 
- Londini : typis Johannis Wright : impen-
sis Gul. Innys, Ric. Manby …, & L. Gilli-
ver …, 1733. - [6], viii, 6, xxx, [7], 2-224, 
[5], 238-591 [i.e. 589], [1], 25, xi, [2] p., 
[1] c. di tav. : ritr. ; fol.

Collocazione: RARI IV F 001

404. Frank, Johann Peter <1745-1821>
Medico 

De curandis hominum morbis epitome 
praelectionibus academicis dicata auctore 
Joanne Petro Frank ... Liber 1. [-7.] ... - 
Mannhemii : apud C.F. Schwan et C.G. 
Goetz, ..., 1792-1815. - 7 v. ; 8o.

Collocazione: RARI V B 047-051
Nota: mancano i voll. 5.2, 6-7
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407. Elogj di Galileo Galilei e di Bonaven-
tura Cavalieri / [Paolo Frisi]. - In Milano 
: per Giuseppe Galeazzi …, 1778. - 107, 
[5], 53, [3], 8 p. ; 8o.

Collocazione: RARI II B 024

408. Frontinus, Sextus Iulius 
<ca. 30-ca. 114>       
Scrittore  

Sex. Iulii Frontini De aquaeductibus vrbis 
Romae commentarius … opera et studio 
Ioannis Poleni. - Patavii : apud Ioannem 
Manfrè, 1722 ([Padova] : impress. typis 
Seminarii Patavini) - [8], 32, 296, [4] p., 
[3] c. di tab., [12] c. di tav. : ill ; 4o.

Collocazione: RARI II G 003

409. Fuller, Th omas <1654-1734>
Medico 
Pharmacopoeia extemporanea, sive Prae-
scriptorum chilias, ... Cum viribus, ope-
randi ratione, dosibus ... Per Th omam 
Fuller, M.D. - Editio novissima, cui ad-
dita sunt Frauendorff eri specifi ca remedia, 
item Th esaurus Ludovicianus, & Jackso-
niana praxis medica. - Venetiis : sumptibus 
Jo. Gabrielis Hertz, 1722. - 4 pt. ; 8o.

Collocazione: RARI II E 018
Nota: mancano le pt. 1, 3-4
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412. Garofalo, Pasquale <sec. 18.> 
De thermis Herculanis nuper in Dacia de-
tectis Paschalis Caryophili dissertatio epi-
stolaris ... - Mantuae : apud typographiam 
S. Benedicti haeres Alberti Pazzoni, …, 
1739. - 2 v. ; 4o.

Collocazione: RARI IV D 020

411. Gargotta, Antonino Maria 
<sec. 18.-19.>
Direttore dello stabilimento di Termini-Imerese 

Su i bagni termo-minerali di Termini-Ime-
rese notizie storiche di Antonino Maria 
Gargotta … colle osservazioni chimiche 
e medicinali su quelle acque … - In Pa-
lermo : presso Lorenzo Dato, 1830. - [8], 
306, [2] p., 3 c. di tav. ripieg. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque T 042/1; 
RARI Acque S 029/1
Nota: si possiedono due esemplari

410. Galilei, Galileo <1564-1642> 
Matematico, astronomo e fi losofo

Opere di Galileo Galilei divise in quattro 
tomi, in questa nuova edizione accresciu-
te di molte cose inedite. Tomo primo [- 
quarto]. - In Padova : nella stamperia del 
Seminario : appresso Gio. Manfrè, 1744. 
- 4 v. ; 4o.

Collocazione: RARI III C 016
Nota: mancano i voll. 1-3
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414. Geoff roy, Étienne-François 
<1672-1731>
Medico 

Tractatus de materia medica sive De medi-
camentorum simplicium historia, virtute, 
delectu, & usu; auctore Stephano-Francisco 
Geoff roy ... Editio novissima … supple-
mento partis secundae sectionis secundae 
anonymi professoris nunc primum aucta, ... 
Tomus primus [-tertius] ... - Venetiis : apud 
Nicolaum Pezzana, 1756-1760. - 4 v. ; 4o.

Collocazione: RARI V A 024-025
Nota: mancano i voll. 1-2.1

413. Genga, Bernardino <1620-1690>
Medico e chirurgo 

Anatomia chirurgica, cioè Istoria anatomica 
dell'ossa, e muscoli del corpo umano, colla 
descrizione de' vasi, … e un breve Trattato 
della circolazione del sangue, in questa nuova 
impressione riformata, ed accresciuta di mol-
te rifl essioni patologiche chirurgiche: di Ber-
nardino Genga ... - In Bologna : nella stam-
perìa del Longhi, 1739. - [24], 336 p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV G 025

415. Geoff roy, Étienne-Louis 
<1725-1810>
Medico 

Histoire abrégée des insectes, dans laquel-
le ces animaux sont rangés suivant un or-
dre méthodique; par M. Geoff roy, ... Tome 
premier [-second]. - A Paris : chez Durand, 
neveu, …, 1764. - 2 v. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI II C 012-013
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417. Ghisi, Martino <1715-1794> 
Dottore in medicina

Lettere mediche. La prima delle quali trat-
ta di varj mali, curati col mercurio crudo, 
e la seconda contiene l'istoria delle angine 
epidemiche degli anni 1747 e 1748 del 
Martino Ghisi ... - In Cremona : Nella 
stamperia di Pietro Ricchini, 1749. - [20], 
116, 22, [6] p. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 095
Nota: manca il frontespizio

416. Gherardi, Roberto <sec. 18.?> 
Rifl essioni sopra l'uso del mercurio nella 
medicina fatte da un'accademico e comu-
nicate agli amici. - In Lucca : nella stam-
perìa di Filippo Maria Benedini, 1751. - 
xii, 148 p. ; 4o.

Collocazione: RARI IV F 014; RARI IV E 004
Nota: si possiedono due esemplari

418. Giannella, Carlo <sec. 18.>
Filosofo e medico 

De legendorum librorum medicorum 
ratione instituenda Dissertatio epistola-
ris auctore Carolo Gianella ... - Venetiis : 
apud Dominicum Occhi, …, 1746. - [6], 
37, [5] p. ; 8o. 

Collocazione: RARI Misc. 036
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419. Gioeni, Giuseppe <1747-1822>
Geologo, vulcanologo e docente di storia naturale 

Saggio di Litologia vesuviana dedicato 
A.S.M. la regina delle Due Sicilie dal cav.e 
Giuseppe Gioeni de' duchi d'Angiò. - Na-
poli, 1790 ([Napoli] : nella stamperia Si-
moniana). - [14], XCII, [4], 208, [4] p. ; 
8o.

Collocazione: RARI Banc. 138

420. Girtanner, Christoph <1760-1800> 
Medico e chimico 

Abhandlung über die Venerische Kran-
kheit von Christoph Girtanner ... Mit 
einem Kupfer. - Göttingen : bei Johann 
Christian Dieterich, 1788-1789. - 3 v. ; 
8o.

Collocazione: RARI IV E 005
Nota: mancano i voll. 2-3

421. Giulianelli, Antonio <sec. 17.?-18.?> 
Speziale 

Essame delle acque di Ciuita Vecchia, e di 
Treui fatto da Antonio Giulianelli ... - In 
Roma : nella stamperia di Gioseppe Mo-
naldi, 1701. - [12], 51, [1] p., [1] c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 003
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422. Gorani, Giuseppe <1740-1819>
Conte e diplomatico 

Elogj di due illustri scopritori italiani. - In 
Siena : nella stamp. di Vincenzo Pazzini 
Carli e fi gli, 1784. - 84, 135, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI II E 006

423. Gorter, Johannes : de <1689-1762> 
Medico

De perspiratione insensibili / Joannes de 
Gorter. - Editio prima Italica … ab auc-
tore … auctam & emendatam atque com-
mentariis in omnes Aphorismos staticos 
Sanctorii adornatam. - Patavii : typis Se-
minarii : apud Joannem Manfrè, 1748. - 
[12], 323, [1] p., III c. di tav. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 098

424. Iohannis de Gorter ... Chirurgia re-
purgata accessit materies medica chirur-
giae repurgatae accommodata. - Editio 
prima italica ... - Florentiae : sumptibus 
Josephi Rigacci, 1745. - XVI, 420 p. ; 4o.

Collocazione: RARI IV I 002; RARI I E 023
Nota: si possiedono due esemplari
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425. Joannis de Gorter Medicina dogma-
tica seu Opuscula medico-practica tres 
morbos particulares, delirium, vertigi-
nem, et tussim, … quibus accedit Oratio 
pro medico dogmatico, & in hac editio-
ne primum morbi epidemii descriptio & 
curatio. - Patavii : typis Seminarii : apud 
Joannem Manfrè, 1751. - [12], 167, [1] 
p. ; 4o.

Collocazione: RARI I F 014; RARI IV F 017
Nota: si possiedono due esemplari 

426. Joannis de Gorter Medicina dogma-
tica. Seu Opuscula medico-practica tres 
morbos particulares, delirium, vertigi-
nem, et tussim, … quibus accedit Oratio 
pro medico dogmatico, & in hac editio-
ne primum Morbi epidemii descriptio & 
curatio. - Patavii : typis Seminarii : apud 
Joannem Manfrè, 1755. - [12], 167, [1] 
p. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 136

427. Joannis de Gorter ... Opuscula varia 
medico-theoretica ... - Editio prima Itali-
ca. - Patavii : typis Seminarii : apud Joan-
nem Manfrè, 1751. - [24], 165, [3] p., [2] 
c. di tab., [1] c. di tav. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV F 016
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429. (Il) gran marescalco francese … 
Il gran marescalco francese che tratta della 
cognizione dei cavalli, delle lor malattie, e 
dei rimedj per guarirle … Opera di tre pe-
ritissimi autori. Nuovamente tradotta dal 
francese, … - Venezia : per Giambattista 
Novelli, 1792. - 307, [5] p. : ill., antip. ; 
12o.

Collocazione: RARI IV G 024 
Nota: manca il frontespizio

428. Medicina Hippocratica exponens 
Aphorismos Hippocratis auctore Joanne 
de Gorter, ... Editio secunda Italica. Liber 
primus [-septimum]. - Patavii : typis Se-
minarii : apud Joannem Manfrè, 1753. - 
[8], 541, [3] p. ; 4o.

Collocazione: RARI IV F 006

430. Grew, Nehemiah <1641-1712> 
Botanico

Anotomia, ed anima delle piante, … della 
loro origine, nodrimento, progresso, parti, 
ed usi, ... come si formino, e come cresca-
no. Con una raccolta di sperienze, ... de' 
signori N. Grew, R. Boyle, & N. Dedu. 
Tradotta dalla lingua francese ... - In Vene-
zia : per Luigi Pavini, 1763. - 320, [4] p., 
[1] c. di tav. ripieg. : ill. ; 12o.

Collocazione: RARI IV G 001
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431. Grimaldi, Domenico <1735-1805>
Economista 

Istruzioni sulla nuova manifattura dell'olio 
introdotta nella Calabria dal marchese 
Domenico Grimaldi di Messimeri ... - In 
Napoli : presso Raff aele Lanciano, 1773. 
- [4], 180 [i.e. 182], [2] p., III c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV I 003

432. Griselini, Francesco <1717-1784> 
Botanico e cartografo 

Nuova maniera di seminare, e coltivare il 
formento pubblicata dal signor Francesco 
Griselini. - Edizione terza … accresciuta ... 
d'un Rimedio per preservare i grani dalla 
corruzione, e d'altri discorsi ed esperimen-
ti ... - In Venezia : presso Antonio Zatta, 
1765. - VIII, 40, IV, 58, [6] p., II c. di tav. 
ripieg., [2] c. di tab. ripeg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI III C 018

433. Gualdo, Ferdinando <sec. 18.-19.> 
Priore del Collegio dei Medici di Vicenza 

Metodo per far uso dell'acqua minerale di 
Recoaro con la giunta di 27. storie d'in-
fermità sanate con la medesima opuscolo 
di Ferdinando co. Gualdo ... - Vicenza : 
tipografi a Parise. - 68 p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 008
Nota: data da repertorio: 1805
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434. Guattani, Carlo <1707/09-1773>
Chirurgo 

De externis aneurysmatibus manu chirur-
gica methodice pertractandis cum non-
nullis circa aneurysmata interna ac tribus 
aliis rarioribus chirurgicis observationibus 
... opus Caroli Guattani ... - Romae : apud 
Marcum Palearini, 1772. - XXII, [2], 193, 
[7] p., [10] c. di tav. ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI II G 005

435. Guerrino, Tommaso <1733-1778> 
Accademico

Trattato astronomico per la costruzione 
delle eff emeridi con le opportune tavole; e 
il metodo di calcolare gli ecclissi, tanto per 
compasso, come per trigonometria, … che 
accaderanno dall'anno 1762. sino al 1800. 
Calcolato alla longitudine di gradi 26. mi-
nuti 35. dall'Isola del Ferro da Tommaso 
Guerrino ... - In Milano : nella stamperìa 
di Pietro Agnelli, 1762. - [12], 168, 276 p., 
[1], 13 c. di tav. ripieg. : ill., 1 ritr. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 108

436. Guglielmini, Domenico 
<1655-1710> 
Ingegnere idraulico

De salibus dissertatio epistolaris physico-
medico-mechanica conscripta a Dominico 
Gulielmini ... - Venetiis : apud Aloysium 
Pavinum, 1705. - [16], 280 p. ; 8o.

Collocazione: RARI I E 013
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437. Della natura de' fi umi trattato fi sico-
matematico del dott. Domenico Gugliel-
mini. - Nuova edizione con le annotazioni 
di Eustachio Manfredi ... - In Bologna : 
nella stamperìa di Lelio dalla Volpe, 1739. 
- [8], xvi, 427, [1] p., 18 c. di tav. ripieg. 
: ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV D 019

439. Haen, Anton : de <1704-1776> 
Medico 

Antonii de Haen ... Praelectiones in Her-
manni Boerhaave institutiones patholo-
gicas. Collegit, recensuit, additamentis 
auxit, edidit F. de Wasserberg. Tomus 1. 
[-5.]. - Viennae : apud Rudolphum Graef-
fer, 1780-1782. - 5 v. ; 8o.

Collocazione: RARI III D 010-014

438. Dominici Gulielmini ... Opera om-
nia mathematica, hydraulica, medica, et 
physica. Accessit vita autoris, a Jo. Baptista 
Morgagni ... Tomus primus [-secundus]. - 
Genevae : sumptibus Cramer, Perachon & 
socii, 1719. - 2 v. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 116-117
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440. Haller, Albrecht : von
<1708-1777>
Botanico, medico e fi siologo 

Alberti v. Haller ... Primae lineae physio-
logiae in usum praelectionum academi-
carum auctae & emendatae. - Venetiis : 
apud Laurentium Basilium, 1754. - viii, 
359, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI II E 012

441. Dissertazione intorno le parti irri-
tabili, e sensibili, degli animali di Alb. 
Haller, ... Tradotta dal latino in francese 
da M. Tissot D.M. e dal francese in italia-
na favella. - In Napoli : presso Benedetto 
Gessari, 1755. - 179, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI I E 022

442. Elementa physiologiae corporis hu-
mani. Auctore Alberto v. Haller ... Tomus 
primus [-decimus] ... - Editio prima Vene-
ta, … praepositam Cl. Matani praefatio-
nem, … & auctoris additiones suis locis 
appositas, Transalpina editione ... - Vene-
tiis : apud Aloysium Milocco …, 1768-
1775. - 10 v. : ill., 1 ritr. ; 4o.

Collocazione: RARI IV D 001-010
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444. Hasenöhrl, Johann Georg <1729-1796> 
Medico 

Historia medica morbi epidemici sive Fe-
bris petechialis quae ab anno 1757. fere 
fi niente, usque ad annum 1759. Viennae 
grassata est. Cui adjecta notabilium ob-
servationum anatomicarum decas. Autore 
Joann. Georg. Hasenöhrl, ... - Vindobo-
nae : typis, Joannis Th omae Trattner, …, 
1760. - [16], 70, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 015

445. Haym, Nicola Francesco <1678-1729> 
Compositore, violoncellista, librettista, 
numismatico e bibliofi lo 

Biblioteca italiana, o sia Notizia de' libri rari 
nella lingua italiana, divisa in quattro parti 
… annessovi tutto il Libro dell'eloquenza 
italiana di ... Giusto Fontanini col suo Ra-
gionamento … / [Nicola Francesco Haym]. 
- In questa seconda edizione aggiuntovi altri 
autori moderni ... - In Venezia : presso An-
gelo Ceremia [!] ; [Napoli] : a spese di Fran-
cesco Ricciardo,  1736. - [22], 266 p. ; 4o.

Collocazione: RARI IV C 017

443. Elementa physiologiae corporis hu-
mani. Auctore Alberto v. Haller, ... Tomus 
primus [-octavus]. ... - Lausannae : sum-
ptibus Marci-Michael. Bousquet & Socio-
rum, 1757-1766. - 8 v. : ill., 1 ritr. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 139-144
Nota: mancano i voll. 7-8; l'indicazione di 
pubblicazione sui frontespizi varia
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446. Heister, Lorenz <1683-1758>
Medico 

Compendio anatomico di Lorenzo Heiste-
ro ... tradotto in italiano dalla quarta edi-
zione latina d'Altorf, ... Vi si aggiunge 1. Il 
Compendio dell'instituzioni di Medicina. 
2. La Dissertazione intorno la membrana 
coroidèa dell'occhio dello stesso autore. 
- In Venezia : appresso Francesco Pitteri, 
1773. - xx, 278 [i.e. 280] p., [1], IX c. di 
tav. ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV B 008

448. D. Laurentii Heisteri ... Institutiones 
chirurgicae, in quibus quicquid ad rem 
chirurgicam pertinet optima et novissima 
ratione pertractatur ... Opus triginta an-
norum, quod in hac … editione … dis-
sertationibus cum auctoris, tum aliorum 
selectis ad rem chirurgicam spectantibus 
auctum ... Tomus primus [-quartus]. - 
Neapoli : expensis Antonii Cervone : typis 
Cathelli Longobardo, 1759. - 4 v. : ill., 1 
ritr. ; 4o.

Collocazione: RARI IV B 004-007

447. D. Laurentii Heisteri ... Compen-
dium anatomicum ... Editio sexta Veneta 
juxta quartam Altorfi nam prioribus ... Ac-
cedit ejusdem auctoris Compendium in-
stitutionum medicinae. - Venetiis : apud 
Sebastianum Coleti, 1755. - XXVIII, 486 
[i.e. 484] p., IX c. di tav. ripieg. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI II E 011
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451. Hieronymi Fracastorii ...  
Hieronymi Fracastorii ..., Adami Fumani 
..., et Nicolai Archii ... Carminum editio 
2. ... Tomus 1. [-2.] ... - Patavii : excudebat 
Josephus Cominus, 1739 (Patavii : [Gio-
vanni Antonio Volpi & Gaetano Volpi] : 
excudebat Josephus Cominus, VII. Idus 
Octobr. [9 X], 1739). - 2 v. ; 4o.

Collocazione: RARI III D 001-002

449. D. Laurentii Heisteri ... Institutiones 
chirurgicae, in quibus quicquid ad rem 
chirurgicam pertinet optima et novissima 
ratione pertractatur ... Opus triginta an-
norum, quod in hac prima editione Vene-
ta a plurimis mendis expurgavit Sebastia-
nus Melli ... Tomus primus [-secundus]. 
- Venetiis : apud Franciscum Pitteri, 1740. 
- 2 v. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI III D 003-004

450. Instituzioni chirurgiche di Lorenzo 
Heistero ... nelle quali si tratta con ottima 
e aff atto nuova maniera chirurgica, ... Ter-
za edizione italiana … accresciuta. Tomo 
primo [-secondo]. - Venezia : presso Fran-
cesco Pitteri, 1775. - 2 v. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI V A 022
Nota: manca il vol. 1
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452. Hippocrates <ca. 460-ca. 377 a.C.>
Medico 

Hippocratis Opera omnia ex Jani Corna-
rii versione una cum Jo. Marinelli Com-
mentariis ac Petri Matthaei Pini Indice ... 
Nova … editio … Tomus primus [-ter-
tius] ... - Venetiis : ex typographia Radicia-
na : veneunt apud Christophorum Zane, 
1737-1739 (Venetiis : excudebat Joannes 
Radicius, 1736-1739). - 3 v. : 1 ritr. ; fol.

Collocazione: RARI Banc. 019-021

453. Speculum Hippocraticum notas et 
praesagia morborum nec non varia me-
dendi praecepta ex magni Hippocratis 
Coi monumentis praesertim aphoristicis 
… concinnatum. - Editio italica prima. - 
Florentiae : apud Andream Bonduccium, 
1760. - [8], 294, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV H 024

454. Hoff mann, Friedrich <1660-1742>
Medico 

Friderici Hoff manni ... Consultationum 
et responsorum medicinalium centuriae 
tres. Quarum prima complectitur morbos 
capitis, & pectoris; secunda morbos abdo-
minis; & morbos artuum externorum ter-
tia. - Venetiis : apud Sebastianum Coleti, 
1745. - XVI, 752 p. ; 4o.

Collocazione: RARI I F 012
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455. Friderici Hoff manni ... Observatio-
num physico-chymicarum selectiorum li-
bri 3. ... - Venetiis : ex typographia Balleo-
niana, 1740. - [16], 292 [i.e. 192] p. ; 4o.

Collocazione: RARI I F 011

456. Friderici Hoff manni ... Opuscula pa-
thologico-practica seu Dissertationes se-
lectiores antea diversis temporibus editae, 
nunc revisae & auctiores. Accedit ejusdem 
auctoris Medicus politicus. ... - Venetiis 
: apud Sebastianum Coleti, 1749. - [4], 
332 p. ; 4o.

Collocazione: RARI IV C 010

457. Friderici Hoff manni ... Opuscula 
physica varia, tum De aquis mineralibus, 
denique diaetetica. Ad systema in medici-
na rationali traditum exacta, ... - Venetiis 
: ex typographia Balleoniana, 1745. - [4], 
667 [i.e. 547], [1] p. ; 4o.

Collocazione: RARI IV D 023



Edizioni dei secoli XVIII-XIX

87

458. Holbach, Paul Henri Th iry : d'
<1723-1789>
Filosofo 

La politique naturelle, ou Discours sur 
les vrais principes du gouvernement. 
Par un ancien magistrat. Tome premier 
[-second]. - Londres [i.e. Amsterdam], 
1773. - 2 v. ; 8o.

Collocazione: RARI II F 009-010

459. Systeme de la Nature, ou Des loix 
du monde physique & du monde moral. 
Par M. Mirabaud, ... Nouvelle édition. 
Premiere [-seconde] partie. - A Londres, 
1793. - 2 v. ; 8o.

Collocazione: RARI V A 014
Nota: manca il vol. 1

460. Home, Francis <1719-1813>
Medico 

Principia medicinae. Auctore Francisco 
Home, ... - Editio tertia. - Amsteloda-
mi ; [Ginevra] : sumptibus fratrum De 
Tournes, 1766. - xii, 316 p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV E 008
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461. Huxham, John <1692-1768>
Filosofo e medico 

Joannis Huxham ... Liber de febribus et 
alia opuscula varia curante Georgio Chri-
stiano Reichel ... - Editio secunda ... - Ve-
netiis : apud Laurentium Basilium, 1772. 
- xx, 292 p., [1] c. di tav. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI II E 005; RARI IV A 024
Nota: si possiedono due esemplari

462. Jackson, Joseph <sec. 17.-18.> 
Medico 

Enchiridion medicum practicum; sive Trac-
tatus de morborum praxi. (Cui subnectitur 
Appendix de lue venerea.) In quo omnium 
morborum humano generi offi  cientium, 
nomina, naturae, causae, signa, & progno-
stica, unà cum eorundem curatione … de-
lineantur. Opera et studio Josephi Jackson, 
... - Venetiis : apud Joannem Gabrielem 
Hertz, 1712. - [16], 102, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV E 018

463. Enchiridion medicum theoretico 
practicum; sive Tractatus de morborum 
theoria, & praxi. Cui subnectitur Appendix 
De lue venerea; in quo omnium morbo-
rum humano generi offi  cientium, nomina, 
naturae, causae, signa, & prognostica, unà 
cum eorundem curatione … delineantur. 
Operâ, & studio Josephi Jackson. ... Jux-
ta exemplar Londinense. - Neap. : ex typ. 
Felicis Mosca : expensis Laurentii Turino, 
1717. - [6], 172 p. ; 12o.

Collocazione: RARI IV G 030
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464. Jacob, Nicolas Henri <1781-1871>
Litografo, pittore e disegnatore 

Storia naturale delle scimie disegnate dal 
sig.r N.H. Jacob …, ed incise dal sig.r L. 
Rados, in cui vien rappresentata la fi gu-
ra di ciascuna specie, accompagnata d'un 
testo italiano, colla traduzione del mede-
simo nelle lingue francese e tedesca. ... - 
Milano : presso Ferdinando Artaria [etc.], 
1812. - [198] c. : ill. ; 44 cm.

Collocazione: RARI Banc. 032

465. James, Robert <1703-1776> 
Medico

Dizionario ... di Medicina di Chirurgia di 
Chimica di Botanica di Notomia di Farmacia 
d'Istoria naturale ... a cui precede un Discor-
so istorico intorno all'origine e progressi del-
la medicina tradotto … dai signori Diderot, 
Eidous, e Toussaint … accresciuto dal sig. 
Giuliano Busson, .... Versione italiana tomo 
primo [-undecimo]. - In Venezia : per Giam-
batista Pasquali, 1753. - 11 v. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI II C 001-011;
RARI Dupl. 003-013
Nota: si possiedono due esemplari dell’intera opera

466. Nuova farmacopea universale del sig. 
Roberto James F.D. tradotta dall'idioma 
inglese nell'italiano. - Edizione prima ve-
neta. - Venezia : appresso Niccolò Pezza-
na, 1758. - xvi, 742, xlii p. ; 4o.

Collocazione: RARI I F 017
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467. Janin de Combe Blanche, Jean
<1730-1799>
Medico e oculista chirurgo 

Memorie ed osservazioni anatomiche fi -
siologiche, e fi siche sull'occhio ... con un 
compendio delle operazioni e de' rimedj 
… opera del signor Giovanni Janin ... Tra-
dotta dal francese da Gaetano Castellani ... 
Tomo primo [-secondo]. - Venezia : presso 
Leonardo e Giammaria fratelli Bassaglia, 
1784. - 2 v. ; 8o.

Collocazione: RARI III A 029-030

468. Jasolini, Giulio <1538-1622> 
Filosofo e medico 

De' rimedj naturali, che sono nell'Isola 
di Pithecusa, oggi detta Ischia. Libri due. 
Di Giulio Jasolino ... seconda impressione 
... con alcune annotazioni del … signor 
Gio. Pistoya … aggiunti li bagni d'Ischia 
di Gio. Elisio ... con le note di Gio. Fran-
cesco Lombardo ... - In Napoli : a spese 
di Bartolomeo Roselli, 1751. - [32], 274, 
[32], 12, [2] p. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 114

469. Juncker, Johann <1679-1759> 
Medico e chimico 

Conspectus formularum medicarum, exhi-
bens tabulis 16. tam methodum rationa-
lem, quam remediorum specimina, ex praxi 
Stahliana potissimum desumta, et theriapiae 
generali accommodata. Auctore D. Joanne 
Junckero, ... - Venetiis : apud Jo. Gabrielem 
Hertz, 1741. - VIII, 214, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI I E 032
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470. Kahle, Ludwig Martin <1712-1775>
Giurista 

Examen d'un livre intitulé, la Metaphy-
sique de Newton, ou Parallèle des senti-
mens de Newton & de Leibnitz, par Mr. 
de Voltaire. Premiere partie … par Mr. 
Louis Martin Kahle, ... traduit en françois 
par Mr. de Gautier Saint-Blancard, ... - A 
La Haye : chez Pierre Gosse, 1744. - [2], 
VI, [1], 8-118 p. ; 8o.

Collocazione: RARI III B 015

471. Keill, John <1671-1721> 
Matematico, fi sico e astronomo

Joannis Keill, ... Introductiones ad veram 
Physicam et veram Astronomiam. Quibus 
accedunt Trigonometria. De viribus cen-
tralibus De legibus attractionis. - Medio-
lani : excudit Franciscus Agnelli, 1742. - 
[4], 636, [12] p., XLVII c. di tav., di cui 3 
ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV C 006

472. Klein, Ludwig Gottfried <1716-1756> 
Medico

D. Lud. Gotfr. Kleinii ... Interpres clinicus 
sive de morborum indole, exitu in sanitatem, 
metaschematismo, successionibus, eventu 
funesto, dijudicationes, praesagitiones me-
dicae, pagellae in memoriae subsidium me-
dicis junioribus ad infi rmos ingressuris fi de-
liter communicatae. Comitatur opusculum 
praefatio perillustris L.B. Alberti de Haller, 
... - Neapoli : expensis Stephani Manfredii, 
1762. - [8], 334, [6] p. ; 8o.

Collocazione: RARI III A 018
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474. La Caille, Nicolas Louis : de
<1713-1762> 
Matematico e fi sico astronomo 

Clarissimi viri D. de La Caille, ... Lectiones 
elementares Opticae ex editione Parisina 
anni 1756. in Latinum traductae a C.S. e 
S.J. … a R.P. Rogerio Josepho Boscovich, ... 
concinnata. - Editio prima Veneta cum po-
strema editione Parisina anni MDCCLXIV. 
diligenter collata. - Venetiis : apud Th omam 
Bettinelli, 1773. - viij, 207, [1] p., XIII c. di 
tav. doppie : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI III A 028

473. Kulmus, Johann Adam <1689-1745> 
Medico 

Tabulae anatomicae, in quibus corporis hu-
mani omniumque ejus partium structura, 
& usus brevissime explicantur. ... Auctore 
Jo. Adamo Kulmo, ... - Amstelaedami, et 
denuo Romae : apud haeredes Jo. Laurentii 
Barbiellini, …, 1765. - [8], 216 p., [26] c. 
di tav., di cui 1 ripieg. : ill., antip. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 006

475. Clarissimi viri D. de La Caille, ... 
Lectiones elementares Opticae ex editione 
Parisina anni 1756. in Latinum traductae a 
C.S. e S.J. … a R.P. Rogerio Josepho Bo-
scovich, … concinnata 1757. - Viennae 
Austriae : typis Joannis Th omae Trattner, ... 
- [8], 148, [2] p., XIII c. di tav. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 132
Nota: data dal titolo: 1757
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476. La Croix, A. Phérotée : de
<1640-1715?>
Matematico 

Nouvele metode pour aprendre la geogra-
phie universele, enrichie de cartes, armoi-
ries, fi gures des nations, & de plusieurs 
tables cronologiques. Troisième edition. 
... Par le sieur de la Croix. Tome premier 
[-cinquieme]. - A Lyon : chez Anisson et 
Posuel, 1717. - 5 v. : ill. ; 12o.

Collocazione: RARI IV A 001-005

477. Lafosse, Étienne-Guillaume 
<m. 1765> 
Observations et découvertes faites sur des 
chevaux, avec une nouvelle pratique sur la 
ferrure, par le sieur Lafosse, ... - A Paris : 
chez Hochereau le jeune, …, 1754 ([Pari-
gi] : de l'imprimerie de Gissey). - [2], 125, 
[5] p., 4 c. di tav. ripieg. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 020

478. Lafosse, Philippe-Étienne 
<1738-1820> 
Guide du maréchal, ouvrage contenant 
une connoissance exacte du cheval, & la 
maniere de distinguer & de guérir ses ma-
ladies. Ensemble un Traité de la ferrure 
qui lui est convenable. Par M. Lafosse, ... 
- A Paris : chez Lacombe, …, 1767. - xij, 
417 [i.e. 421], [3] p., 8 [i.e. 10] c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI III B 017
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479. Lami, Luigi <sec. 18.>
Appartenente al Terz'Ordine Francescano 

Notizie critico-storiche dell'Acqua San-
ta di Roma raccolte dal p. maestro Luigi 
Lami … ed'unite ad un Trattato medico 
fi sico dell'acqua suddetta del padre mae-
stro Gio. Battista Moretti ... - In Roma : 
nella stamperia di Michelangelo Barbielli-
ni …, 1777. - 2 pt. ; 8o.

Collocazione: RARI III B 004

480. Lancisi, Giovanni Maria 
<1654-1720> 
Medico e docente di chirurgia e anatomia  

De noxiis paludum effl  uviis, eorumque re-
mediis. Libri duo. Auctore Jo. Maria Lan-
cisio ... - Romae : typis Jo. Mariae Salvioni 
…, 1717. - xxxii, 479, [1] p., [1] c. di tav. 
ripieg. : c. geogr. ; 4o.

Collocazione: RARI-NOBEL Pa. L II 29 V
Nota: manca il frontespizio

481. Jo. Mariae Lancisii ... De noxiis pa-
ludum effl  uviis eorumque remediis libri 
duo. - Coloniae Allobrogum : sumptibus 
Cramer & Perachon, 1718. - XXIV, 384 
p. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 129
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484. Jo. Mariae Lancisii ... Opera quae 
hactenus prodierunt omnia; dissertatio-
nibus nonnullis adhuc dum ineditis locu-
pletata, ... Collegit, ac in ordinem digessit 
Petrus Assaltus ... tomus primus [-secun-
dus]. - Genevae : sumptibus J.A. Cramer 
& fi lii, 1718. - 2 v. : ill., 1 ritr. ; 4o.

Collocazione: RARI IV C 011
Nota: manca il vol. 2

482. Jo. Mariae Lancisii ... De subitaneis 
mortibus libri duo. - Hac tertia editione 
ab authore aucti, & recogniti. - Venetiis : 
sumptibus Andreae Poleti, 1708. - [24], 
326, [2] p. ; 4o.

Collocazione: RARI IV C 013

483. Jo. Mariae Lancisii ... Dissertatio de 
nativis, deque adventitiis Romani coeli 
qualitatibus, cui accedit historia epidemiae 
rheumaticae, quae per hyemem anni 1709 
vagata est. - Romae : apud Franciscum 
Gonzagam, 1711 (Romae : apud Franci-
scum Gonzagam …, 1711). - [16], 258, 
[22] p. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 133
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485.  Lanzani, Niccolò <sec. 18.>
Medico 

Brieve dissertazione dell'acqua nuovamen-
te rinvenuta nell'anno 1738. in Pozzuoli, 
dagli antichi chiamata del Cantarello. 
Opera di Niccolò Lanzani ... - In Napoli : 
per Serafi no Porsile, …, 1740. - [32], 147, 
[5] p. ; 8o.

Collocazione: RARI II E 026

487. Latreille, Pierre André 
<1762-1833> 
Entomologo, naturalista e zoologo 

Histoire naturelle, generale et particulière, 
des crustacés et des insectes. Ouvrage fai-
sant suite aux Oeuvres de Leclerc de Buf-
fon, et partie du Cours complet d'Histoire 
naturelle rédigé par C.S. Sonnini, ... Par 
P.A. Latreille, ... Tome premier [-quatorzie-
me]. - A Paris : de l'imprimerie de F. Dufart, 
X-XIII [1801-1805] (On souscrit à Paris : 
chez Dufart [etc.]). - 14 v. : ill. color. ; 8o.

Collocazione: RARI II B 001-014

486. Vero metodo di servirsi dell'acqua 
fredda nelle febbri, ed in altri mali sì in-
terni, come esterni, diviso in due libri. ... 
Opera di Niccolò Lanzani ... - In Napoli 
: per Francesco Layno, 1717. - [16], 336, 
[4] p. ; 4o.

Collocazione: RARI III F 001
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488. Lavoisier, Antoine-Laurent 
<1743-1794>
Chimico e fi sico 

Trattato elementare di chimica. Con nuovo 
metodo esposto dopo le scoperte moderne; 
e con fi gure dal sig. Lavoisier, ... Tradotto 
in italiano ... - [Napoli] : presso Donato 
Campo, 1791-1792. - 2 v. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI II F 008
Nota: manca il vol. 2

489. Le Cat, Claude Nicolas 
<1700-1768> 
Medico

Traité des sens. Par mr. Le Cat, ... - Nouvel-
le edition, corrigée, augmentée, & enrichie 
de fi gures en taille douce. - A Amsterdam : 
chez J. Wetstein, 1744. - [16], 328 p., [20] 
c. di tav., di cui 6 ripieg. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI IV E 007

490. Le Clerc, Sébastien <1637-1714> 
Matematico

Pratica di geometria in carta e in campo per 
istruzione della nobile gioventù / [Sebastia-
no le Clerc]. - Edizione terza. - In Roma 
: a spese di Venanzio Monaldini … : nella 
stamperia di Paolo Giunchi, 1781. - [16], 
102, [2] p., 12 p. di tav., c. di tav. 13-14, p. 
di tav. 15-16, c. di tav. 17, p. di tav. 18-29, 
c. di tav. 30, p. di tav. 31-44, c. di tav. 45, p. 
di tav. 46-49, c. di tav. 50-51, p. di tav. 52-
59, c. di tav. 60, p. di tav. 61-70, c. di tav. 
71, p. di tav. 72-81, c. di tav. 82 : ill. ; 12o.

Collocazione: RARI III F 012
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491. LeBreton, F. <m. ca. 1790>
Botanico 

Traité sur les propriété et les eff ets du su-
cre, avec le Traité de la petite culture de la 
Canne à sucre, ... Suivi de l'extrait d'un 
Mémoire de M. de Barry, sur les fourmis 
des cannes à sucre. - A Paris : chez Royez, 
... 1789. - [8], 192, [2] p., [1] c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 12o.

Collocazione: RARI IV A 019

492. Lemery, Nicolas <1645-1715> 
Chimico 

Corso di chimica ... che insegna il modo di 
fare l'operationi, ... Tradotta dal francese da 
Nathan Lacy di Londra ... Aggiuntovi nel 
fi ne li Segreti reconditi, ò vero Manipola-
zioni; o siano Chimiche inuenzioni di Pie-
tro Poterio ... - In Bologna : per il Longhi, 
1716. - [16], 652 [i.e. 656] p. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI IV A 027

493. Dizionario overo Trattato universale 
delle droghe semplici …, e tutto ciò, che 
v'ha di particolare negli animali, ne' vegeta-
bili, e ne' minerali. Opera dipendente dalla 
Farmacopea universale scritta in francese dal 
sig. Niccolò Lemery ... - Edizione terza ac-
cresciuta. - In Venezia : appresso Giuseppe 
Bertella : nel negozio Hertz, 1751. - [12], 
374, [46] p., XXV c. di tav. : ill. ; fol.

Collocazione: RARI I G 004; RARI Dupl. 014
Nota: si possiedono due esemplari



Edizioni dei secoli XVIII-XIX

99

495. Leroy, Alphonse Vincent Louis
<1741-1816> 
Medico

Moyen de conserver les enfans, surtout à 
l'époque de la dentition / [Alphonse Le-
roy]. - 11, [1] p. ; 12o.

Collocazione: RARI Misc. 070
Nota: manca il frontespizio; luogo e data da 
repertorio: Parigi, 1790 

494. Farmacopea universale che contiene 
tutte le composizioni di farmacia …: e di 
più un vocabolario farmaceutico, molte 
nuove osservazioni, ed alcuni ragiona-
menti sopra ogni operazione di Niccolò 
Lemery ... tradotta dalla lingua francese. 
... - In Venezia : appresso Gio. Gabriel 
Hertz, 1720. - [12], 1-574, [2], 575-590 
[i.e. 550] p. ; fol.

Collocazione: RARI I G 003

496. Lettera del sig. dott. nn. … 
Medico

Lettera del sig. dott. nn. al signor nn. Na-
poli 29. Gennaro 1751. - XI, [1] p. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 095
Nota: luogo e data dal titolo: Napoli, 1751 
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497. Lettieri, Natale <sec. 18.>
Medico 

Animadversiones in febres essentiales cu-
randi methodum quibus accedit Schedia-
sma de justo vesicantium usu A. & M.D. 
Natalis Lettieri. - Neapoli : ex typographia 
Raymundiana, 1782. - [12], 120 p. ; 8o.

Collocazione: RARI Banc. 127

498. Dissertatio de remedio febrifugo no-
strate cortici Peruviano pari, vel forsan eo 
praestantiori cui accedit appendix De bal-
neorum usu in febribus essentialibus A. & 
M.D. Natalis Lettieri. - Neapoli : ex typo-
graphia Raymundiana, 1784. - [8], 118, 
[2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI I E 005

499. Lettere due di Natale Lettieri al signor 
D. Pietro Orlandi … le quali contengono 
due osservazioni nuove di Medicina, una 
delle quali appartiene alla cura delle febbri 
acute, l'altra alla cura delle febbri croniche, 
coll'acqua de' Pisciarelli … vi sono aggiunte 
nel fi ne diece regole da osservarsi nell'uso 
del nuovo antifebbrile. - 15, [1], 48 p. ; 8o.

Collocazione: RARI I E 005
Nota: luogo da repertorio e data dalle lettere: 
Napoli, 1785
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500. Leupold, Jakob <1674-1727>
Matematico 

Th eatrum arithmetico-geometricum, das ist: 
Schau-Platz der rechen und Mess-Kunst, 
darinnen enthalten Dieser beyden Wissen-
schaften nöthige Grund-Regeln und Han-
dgriff e, ... der Nutzen und Gebrauch des 
Proportional-Zirkels ... von Jacob Leupold, 
... - Leipzig : neu aufgelegt auf kosten Ber-
nhard Christoph Breitkopf und Sohn, 1774. 
- [1], 200, [4] p., XLII c. di tav. : ill. ; fol.

Collocazione: RARI III G 003

501. Th eatrum machinarum hydrotechni-
carum Schau-Platz der Wasser-Bau-Kunst... 
Jacob Leupold, ... - Leipzig : neu aufgelegt 
auf kosten Bernhard Christoph Breitkopf 
und Sohn, 1774. - [12], 184, [4] p., LI c. 
di tav. : ill. ; fol.

Collocazione: RARI III G 003
Nota: manca il frontespizio 

502. Lieutaud, Joseph <1703-1780>
Medico 

Compendio della medicina pratica, che 
contiene l'istoria della malattie, e la ma-
niera di trattarle: con osservazioni, e ri-
fl essioni critiche … del signor Giuseppe 
Lieutaud ... Tomo primo [-secondo]. - In 
Venezia : presso Giambatista Pasquali, 
1774. - 2 v. ; 8o.

Collocazione: RARI III B 028
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504. Locher, Maximilian <sec. 18.>
Medico 

Maximiliani Locher, ... Observationes 
practicae circa luem veneream, epilepsiam 
et maniam, ... His accedunt casus varii, 
qui ulteriorem cicutae usum internum et 
externum in morbis curatu diffi  cillimis 
confi rmant. - Viennae Austriae : typis Jo-
annis Th omae Trattner, ..., 1762. - 108, 
[4] p. ; 8o.

Collocazione: RARI III F 019

503. Limiers, Henri Philippe : de
<m. 1728>
Storico e dottore in diritto 

Histoire de l'academie appelée l'Institut des 
Sciences et des Arts, etabli à Boulogne en 
1712. ... Par M. de Limiers ... - A Amster-
dam : aux depens de la Compagnie, 1723. 
- 240 p., [1] c. di tav. ripieg. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI III F 034

505. Lom, Joost : van
<ca. 1500-ca. 1564>  
Medico 

Jodoci Lommii Burani ... Commentarii de 
sanitate tuenda in primum librum de Re 
medica Aurel. Cornelii Celsi ... - Editio 
tertia, ... - Lugduni Batavorum : apud Joh. 
Arn. Langerak, 1734. - [32], 326, [42] p. 
; 8o.

Collocazione: RARI IV A 023
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507. Ludwig, Daniel <1625-1680>
Medico 

Trattato della buona scelta de' medica-
menti di Daniello Lodovico, comentato 
da Michele Ettmullero. Traduzione dal 
linguaggio francese nell'italiano, di Sel-
vaggio Canturani. Tomo primo [-secon-
do]. - In Venezia : presso Nicolò Pezzana, 
1717. - 2 v. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 126

506. Lombardo Giacalone, Giuseppe
<sec. 18.-19.> 
Medico 

Ricerche analitiche sulla natura delle acque 
termali di Segesta e loro medicinale appli-
cazione di Giuseppe Lombardo Giacalone 
D.M. e Giacomo Adragna ... - Trapani : 
presso Mannone e Solina, 1830. - 87, [5] 
p., [1] c. di tab. ripieg. ; 24 cm.

Collocazione: RARI Acque Misc. 032

508. Lunadei, Giovanni Battista <sec. 18.> 
Medico e fi losofo

Del metodo d'innestare il vajuolo difeso, 
illustrato, ... da Gio. Battista Lunadei ... 
- In Urbino : nella stamperia della Ven. 
Cappella del SS. Sacramento, 1766. - XVI, 
[2], 3-135, [3], 137-152, [4] p. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 134
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510. Dizionario di chimica del sig. Pietro 
Giuseppe Macquer ... Tradotto dal france-
se, e corredato di note, e di nuovi articoli 
da Giovanni Antonio Scopoli ... Tomo 1. 
[-10.]. - Edizione prima veneta. - Venezia : 
presso Lorenzo Baseggio, 1784-1785. - 10 
v. ; 8o.

Collocazione: RARI II F 015-024

511. Elemens de Chymie-theorique. Par 
M. Macquer, ... Nouvelle edition. - A Paris 
: chés Jean-Th omas Herissant, …, 1753. - 
xxij, [2], 355, [29] p., 3 c. di tav. doppie, 
[1] c. di tab. doppia : ill. ; 12o.

Collocazione: RARI II E 024

509. Macquer, Pierre Joseph <1718-1784>  
Chimico

Dictionnaire de chymie, contenant la 
théorie et la pratique de cette science, son 
application à la physique, à l'histoire natu-
relle, à la médecine, & aux arts dépendans 
de la chymie. Par M. Macquer, ... Seconde 
edition, ... Tome premier [-Quatrieme]. - 
A Paris : chez P. Fr. Didot jeune, …, 1778. 
- 4 v. ; 8o.

Collocazione: RARI Banc. 118-121
Nota: indicazione tipografi ca sovrapposta da 
cartiglio
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512. Elementi di Chimica pratica di mr. 
Macquer ... tradotti dal francese sull'ulti-
ma edizione di Parigi. Tomo 1. [-3.]. - In 
Napoli : a spese ed appresso Gaetano Ca-
stellano, …, 1782. - 3 v. ; 8o.

Collocazione: RARI III A 009-011

513. Elementi di Chimica teorica di mr. 
Macquer ... tradotti dal francese sull'ul-
tima edizione di Parigi. - In Napoli : a 
spese ed appresso Gaetano Castellano, …, 
1782. - XII, 228 p., 3 c. di tav. ripieg., [1] 
c. di tab. ripieg. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI III A 012

514. Magalotti, Lorenzo <1637-1712>  
Erudito e letterato 

Lettere scientifi che, ed erudite del conte 
Lorenzo Magalotti, ... - In Venezia : ap-
presso Domenico Occhi all'Unione, 1756. 
- xx, 294, [2] p. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 135
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516. Mairan, Jean Jacques : de
<1678-1771>
Naturalista, matematico e fi sico 

Eloges des académiciens de l'Académie 
Royale des Sciences, morts dans les années 
1741, 1742, & 1743. Par M. Dortous de 
Mairan, ... - A Paris : …, chez Durand, 
…, 1747. - [10], 360 p., [1] c. di tav. : 
antip. ; 12o.

Collocazione: RARI IV G 020

517. Majo, Raimondo : de <sec. 18.?> 
Medico 

Trattato delle acque acidole che sono nella 
città di Castellammare di Stabia composto 
da Raimondo De Majo ... - In Napoli : per 
Vincenzo Mazzola e si danno da Angiolo 
Vocola …, 1754. - [20], 160, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV G 004; RARI IV G 005
Nota: si possiedono due esemplari

515. Saggi di naturali esperienze fatte 
nell'Accademia del Cimento, ... - In Na-
poli : nella stamperia di Bernardo-Michele 
Raillard, 1714. - [12], CCLXIX, [15] p. : 
ill. ; fol.

Collocazione: RARI IV F 009
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519. Mandruzzato, Salvator <sec. 18.>
Dottore e accademico 

Dei bagni di Abano. Trattato del dottor 
Salvator Mandruzzato … parte prima 
[-terza]. - Padova : per Giovanbattista, e 
fi gli Penada, 1789-1804. - 3 v. ; 4o.

Collocazione: RARI III C 012-014

518. Malucelli, Silvestro <sec. 18.?-19.?> 
Dottore in medicina  

Dell'attività e dell'uso de' bagni minerali 
di Montecatini di Silvestro Maluccelli ... 
- Pisa : presso Francesco Pieraccini, 1810. 
- 184, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque M 008/2

520. Manetti, Saverio <1723-1785> 
Scienziato e biologo

Della inoculazione del vajuolo. Trattato di 
Saverio Manetti ... - In Firenze : appresso 
Andrea Bonducci, 1761. - XII, 172 [i.e. 
272] p. ; 4o.

Collocazione: RARI IV C 019
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522. Manfredi, Eustachio <1674-1739>
Letterato e docente di astronomia 

Eustachii Manfredij ... De annuis inerran-
tium stellarum aberrationibus. ... - Bono-
niae : typis Constantini Pisarri S. Inquisi-
tionis impressoris, …, 1729. - [4], 80 p., 
VI c. di tav. ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI Misc. 040

523. Manilius, Marcus <sec. 1. a.C.-1.> 
Poeta e stoico  

Marci Manilii Astronomicon; ... Accessere 
Christophori Cellarii Rudimenta astrono-
mica …: David Gregorius de stellarum 
ortu, & occasu poetico; et Julius Ponte-
dera de Manilii Astronomia, & anno cae-
lesti. - Patavii : excudebat Josephus Comi-
nus, 1743 ((Patavii : [Giovanni Antonio e 
Gaetano Volpi] : excudebat Josephus Co-
minus, 1743). - xxviii, 199, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI III A 025

521. Lettera del sig. dottore Saverio Manet-
ti … al sig. dottore Gio. Lorenzo Guarnie-
ri ... sopra la malattia, morte, e dissezione 
anatomica del cadavere di Antonio Cocchi 
... - In Roma : appresso Niccolò, e Marco 
Pagliarini, 1759. - [2], 25, [1] p. ; 4o.

Collocazione: RARI Misc. 045
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525. Marcucci, Gregorio <1717-1805> 
Medico e chirurgo 

Enudatio humanae naturae ubi arcanae 
activitatis ejus physicae usui medico et 
philosophico mysteria develantur. Auc-
tore Gregorio Marcutio ... - Lucae : typis 
Josephi Rocchii, 1796. - xjv, [2], 174, [2] 
p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 024

524. Manni, Domenico Maria 
<1690-1788> 
Accademico  

Delle antiche terme di Firenze autore Do-
menico M. Manni ... - In Firenze : nel-
la stamperia di Gio. Batista Stecchi, …, 
1751. - VIII, 72 p., [2] c. di tav. ripieg. 
: ill. ; 4o.

Collocazione: RARI Misc. 039

526. Marino, Giovanni Antonio <sec. 18.> 
Medico

Delle acque termali di Vinadio usate in 
bevanda, bagno, doccia, stufa, fango, muf-
fe, ec. Commentario di Gioanni Antonio 
Marino ... - In Torino : nella stamperia 
Mairesse, 1775. - xii, 200 p., [2] c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI II A 026; RARI Dupl. 019
Nota: si possiedono due esemplari
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528. Mariotti, Prospero <1703-1767>
Arcade 

Delle salubri acque di S. Galgano lettera 
di Cureto P.A. della Col. Aug. alli signori 
Decemviri. - 32 p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 004
Nota: manca il frontespizio; luogo e data dalla 
dedicatoria: Perugia, 1741

529. Martelli, Giovanni Domenico 
<sec. 18.?> 
Dottore in fi losofi a e medicina 

Delle acque caje ovvero De' bagni di Vi-
terbo opera fi sico-medica ... da Giando-
menico Martelli ... - In Roma : nella stam-
peria di Marco Pagliarini, 1777. - XII, 92 
p., [1] c. di tav. ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV B 011; RARI Dupl. 022
Nota: si possiedono due esemplari

527. Mariotti, Annibale <1738-1801> 
Medico

Dei cattivi eff etti del pane logliato e dei 
loro rimedj dissertazione del signore An-
nibale Mariotti ... - Perugia : nella Stam-
peria Augusta : presso Mario Riginaldi, 
1768. - VIII, 79, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 054
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531. Mascagni, Paolo <1755-1815>
Anatomista, fi siologo e chimico 

Descrizione delle tavole citate nel Prodro-
mo della grande anatomia opera postuma 
del celebre Paolo Mascagni vol. 1. [-2.]. - 
Milano : presso Batelli e Fanfani, 1821. - 2 
v. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI-NOBEL Op. 16.F.06-07

530. Martin, Benjamin <1705-1782> 
Ottico 

Elementi delle scienze e delle arti letterarie 
di Beniamino Martin. Traduzione dall'in-
glese in francese, e dal francese in italiano. 
Tomo primo [-terzo]. - Nella stamperia di 
Bassano : a spese Remondini, 1766. - 3 
v. ; 8o.

Collocazione: RARI III A 027
Nota: mancano i voll. 1-2

532. Vasorum lymphaticorum corporis 
humani historia et ichnographia auctore 
Paulo Mascagni ... - Senis : ex typogra-
phia Pazzini Carli, 1787. - [2], 138 p., [1], 
XXVII [i.e. 41] c. di tav. : ill. ; atl.

Collocazione: RARI Banc. 051
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534. Mastini, Antonio <1717-1805>
Medico e fi losofo 

Osservazioni medico-pratiche intorno alle 
facoltà e virtù delle acque minerali di Re-
coaro di Antonio Mastini di Valdagno ... 
- In Vicenza : nella stamperia Turra, 1781. 
- 156 [i.e. 157], [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV A 020

535. Matani, Antonio <1730-1779> 
Matematico, medico e professore di fi losofi a, 
di medicina e di anatomia 

Antoni Matani Pistoriensis ... De aneury-
smaticis praecordiorum morbis animad-
versiones. - Editio Italica secunda ... - Li-
burni : apud Io. Paullum Fantechium …, 
1761. - XLVII, [1], 186 [i.e. 166], [2] p. 
; 4o.

Collocazione: RARI IV I 017

533. Massimi, Lorenzo <fl . 1766>
Dell'acqua salubre e bagni di Nocera / 
[Lorenzo Massimi]. - In Roma : nella 
stamperia di Giovanni Zempel, 1774. - 
XII, 118, [2] p. ; 4o.

Collocazione: RARI IV B 015
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537. Matthaeis, Giuseppe : de <fl . 1814> 
Medico 

Memoria letta dal dott. Giuseppe de Mat-
thaeis nell'Accademia fi sico-matematica 
de' Lincei di Roma sopra un apparen-
te cambiamento di sesso negl'individui 
di una intera famiglia. - In Roma : nella 
stamperia Salomoni, 1805. - XXX, [2] p. 
; 8o..

Collocazione: RARI IV I 017

536. De osseis tumoribus observationes 
auctore Antonio Matani Pistoriensi ... - Pi-
storii : excudebat Attho Bracalius ..., 1760. 
- 55, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 017

538. Maupin, M. <sec. 18.> 
Viticoltore

Experiences sur la bonnifi cation de tous les 
vins, … lors de la fermentation, ou L'art 
de faire le vin, ... Avec les principes les plus 
essentiels sur la maniere de gouverner les 
vins. Par M. Maupin. Seconde edition, ... 
Premiere [-seconde] partie. - A Paris : chez 
Musier, fi ls, …, 1772. - 2 v. ; 12o.

Collocazione: RARI IV A 019
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540. Mead, Richard <1673-1754>
Medico e anatomista 

Mechanica expositio venenorum … aucto-
re Richardo Mead ... ex anglico sermone in 
latinum versa a Joshua Nelson M.D. Acce-
dit … Dissertatio de imperio solis ac lunae 
in corpora humana, ... Item adjecta Her-
manni Boerhaave De mercurio experimen-
ta ... - Amstelaedami, et denuo Neapoli : 
expensis Bernardini Gessarii, 1739. - [8], 
223, [1] p., [1] c. di tav. ripieg. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI II E 008

541. Richardi Mead, ... De variolis et mor-
billis liber. Huic accessit Rhazis, de variolis 
et morbillis commentarius, ex Arabico La-
tine redditus. Ad editionem Londinensem 
editam anno 1747. - Genevae : typis fra-
trum Cramer, 1753. - 71, [1] p. ; 4o.

Collocazione: RARI Misc. 035

539. Mauriceau, François <1637-1709>  
Medico ostetrico

Opere medico-chirurgiche del signor 
Francesco Moriceau ... Tomo primo [-se-
condo], ... Traduzione dal francese giusta 
l'ultima edizione riveduta, corretta ed ac-
cresciuta dall'autore. - In Venezia : presso 
Gio. Battista Recurti, 1760. - 2 v. : ill. ; 
4o.

Collocazione: RARI III D 005-006
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543. Menuret de Chambaud, 
Jean-Jacques <1733-1815> 
Medico 

Nouveau traité du pouls. Par m. Menuret, 
... - A Amsterdam & se trouve a Paris : 
chez Vincent, …, 1768. - xlvi, [2], 280, 
[6] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV A 011

542. Melandri Contessi, Girolamo
<1784-1833>
Medico e professore di chimica generale, 
animale e farmaceutica  

Nuove ricerche fi sico-chimiche ed anali-
si delle acque minerali di Recoaro e delle 
acque di Staro e di Civillina / [Girolamo 
Melandri-Contessi]. - Padova : coi tipi del-
la Minerva, 1830 ([Padova] : dalla Società 
Tipografi ca della Minerva ...). - 206, [2] p., 
[1], III c. di tav. ripieg. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque R 032/1; 
RARI Acque R 032/1 bis
Nota: si possiedono due esemplari

544. Merli, Francesco <sec. 18.> 
Medico

Rifl essioni su della pratica medicina di 
Francesco Merli, ... - Prima edizione. - In 
Napoli : per Vincenzo Flauto … : si vende 
da Giuseppe Augiero …, 1781. - [2], 40 
p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 013
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547. Micheli, Pier Antonio <1679-1737> 
Botanico, fondatore della micologia e professore  

Nova plantarum genera iuxta Tournefortii 
methodum disposita quibus plantae 1900 
recensentur, scilicet fere 1400 nondum 
observatae, reliquae suis sedibus restitu-
tae; ... Auctore Petro Antonio Michelio 
... - Florentiae : typis Bernardi Paperinii, 
…, 1729. - [24], 234 p., 108 c. di tav. : 
ill. ; fol.

Collocazione: RARI II G 021

546. Analisi dell'acque termali de' bagni di 
Pisa fatte dal dottore Bartolommeo Mesny 
... - In Firenze : nella stamperia di France-
sco Moücke, 1758. - XVI, 136 p., [2] c. di 
tav. ripieg. : ill., antip. ; 8o.

Collocazione: RARI II B 021

545. Mesny, Bartolomeo <1714-1787>  
Medico

Analisi dell'acque acidule d'Asciano fatte 
dal dottore Bartolommeo Mesny ... - In 
Firenze : per Francesco Moücke, 1757. - 
96 p. ; 12o.

Collocazione: RARI Acque A 087/1
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549. Migliori, Flaminio <fl . 1772> 
Medico e fi sico 

Della febbre maligna e della perniciosa: 
della pleuritide, ed altre infi ammazioni; 
e de' vajuoli. Trattati del dottor Flaminio 
Migliori di Radicofani …: coll'aggiunta 
in fi ne d'altro trattato sopra il dolore ne-
fritico. - In Perugia : presso Pier-Giovan 
Costantini, 1772. - 221, [3] p. ; 8o.

Collocazione: RARI III A 017

548. Miglietta, Antonio <1763-1826> 
Professore  

Rapporti su l'uso medicinale delle acque 
minerali del tempio di Serapide in Poz-
zuoli letti al Real Istituto d'incoraggia-
mento alle scienze naturali di Napoli dal 
profess. Miglietta, ... - Napoli : nella stam-
peria della Società Tipografi ca …, 1818. 
- 87, [1] p. ; 4o.

Collocazione: RARI Acque P 079/3

550. Mingoni, Giuseppe <sec. 18.>  
Josephi Mingoni ... Historia medica ther-
marum patavinarum sive Observationum 
medico-practicarum circa morbos iisdem 
thermis tractatos centuria prima. ... - Pata-
vii : apud Jo. Baptistam Penada, ..., 1775. 
- xxiv, CCLXXXII, [2] p. ; 4o.

Collocazione: RARI V B 002



Catalogo del Fondo Rari della Biblioteca

118

552. Mittié, Jean-Stanislas <1727-1795>
Medico 

Nuova etiologia della salivazione, ovvero 
spiegazione del modo, col quale il mercu-
rio determina la salivazione; cognizione 
necessaria al miglioramento della cura del-
le malattie veneree. Del sig.r D.r Giovanni 
Stanislao Mittié, ... Tradotta dall'originale 
francese. - In Venezia, 1778. - xv, [1], 87, 
[1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 055

551. Mitterpacher, Ludwig <1734-1814>  
Professore di agricoltura

Elementi d'agricoltura di Lodovico Mit-
terpacher di Mitternburg ... Tradotti in 
italiano, con note relative all'agricoltura 
milanese. Edizione seconda ... Tomo pri-
mo [-terzo]. - Milano : Per Giuseppe Gale-
azzi R. Stampatore, 1794. - 3 v. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 032-034 

553. Mongitore, Antonino <1663-1743> 
Canonico, erudito e storico 

Della Sicilia ricercata nelle cose più memo-
rabili. Tomo primo [-secondo], ... Opera 
di D. Antonino Mongitore ... - In Paler-
mo : nella stamperia di Francesco Valenza 
…, 1742-1743. - 2 v. : ill., 1 ritr. ; 4o.

Collocazione: RARI II A 001-002
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555. Morandi, Giovanni Battista <sec. 18.> 
Botanico e pittore 

Historia botanica practica, seu Plantarum, 
quae ad usum medicinae pertinent, nomen-
clatura, descriptio, et virtutes, cum ab anti-
quis, tum a recentibus celebrium auctorum 
scriptis desumptae, ... Opus equitis Joannis 
Baptistae Morandi ... - Mediolani : apud Jo-
seph Galeatium, 1761. - [12], 32, 164, [2] 
p., LXVIII c. di tav. : ill., antip. ; fol.

Collocazione: RARI Banc. 037

554. Monti, Giuseppe <1682-1760>
Botanico 

Catalogi stirpium agri Bononiensis prodro-
mus gramina ac hujusmodi affi  nia complec-
tens …; ac insuper propriis observationibus, 
exoticisque graminibus, eadem disperse lo-
cupletantur a Josepho Monti. - Bononiae 
Studiorum : apud Constantinum Pisarri …, 
1719 (Bononiae Studiorum : typis Constan-
tini Pisarri, 1719). - [8], V, [17], 66, [8] p., 
[1], II c. di tav., di cui 1 ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI III F 028

556. Moreschini, Massimo <sec. 18.> 
Dottore in  fi losofi a e medicina

Analisi dell'acqua minerale di Rofanello 
dissertazione di Massimo Moreschini ... - 
Jesi : dalla stamperia Bonelli, 1784. - VII, 
[1], 88 p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 005
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558. Jo. Baptistae Morgagni ... Opera om-
nia in quinque tomos divisa. ... Tomus 
primus [-quintus] ... - Patavii : sumptibus 
Josephi Remondini Veneti, 1765. - 8 v. : 
ill., 2 ritr. ; fol.

Collocazione: RARI I G 013-015
Nota: mancano i voll. 5.2-5.3; l’indicazione di 
pubblicazione sui frontespizi varia

559. Jo. Baptistae Morgagni ... Opuscula 
miscellanea quorum non pauca nunc pri-
mum prodeunt, ... Pars prima [-tertia]. - 
Venetiis : ex Typographia Remondiniana, 
1763. - 3 v. ; fol.

Collocazione: RARI I G 015
Nota: manca il vol. 1

557. Morgagni, Giovanni Battista 
<1682-1771>   
Medico

Jo. Baptistae Morgagni ... Adversaria ana-
tomica ... Opus nunc vere absolutum, 
inventis, et innumeris observationibus, 
ac monitis refertum, quibus universa hu-
mani corporis anatome, & subinde etiam 
quae ab hac pendent, res medica, & chi-
rurgica admodum illustrantur. - Venetiis : 
ex Typographia Remondiana, 1762. - [2], 
XVI, [2], 3-108, [2], 109-244 p., [1], IV, 
[3], II, II c. di tav. : ill., 1 ritr. ; fol.

Collocazione: RARI III G 002
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561. Morichini, Domenico <1773-1836> 
Naturalista e docente di chimica 

Notizia sopra le due acidule adoperate in 
Roma compilata da Domenico Morichi-
ni ... - Roma : presso Francesco Bourliè, 
1818. - 18 p. ; 4o.

Collocazione: RARI Acque A 261/2

560. Morgan, William <1750-1833> 
Esame della teoria del sig. dottore Craw-
ford intorno al calore ed alla combustione 
di Guglielmo Morgan tradotto dall'origi-
nale inglese, e rischiarato con annotazioni 
da Antonmaria Vassalli ... - Torino : presso 
Giammichele Briolo …, 1788. - vii, [1], 
95, [1] p., [1] c. di tav. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 058

562. Saggio medico-chimico sopra l'ac-
qua di Nocera di Domenico Morichini 
... - Roma : presso Lazzarini stampatore 
della R.C.A., 1807. - XIII, [1], 179, [1] 
p. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque N 071/1; 
RARI Acque N 071/1bis
Nota: si possiedono due esemplari
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564. Moscheni, Domenico Luigi 
<1757-1827>
Chimico 

De' Bagni di Lucca trattato di Domenico 
Luigi Moscheni. - (Lucca : presso Giusep-
pe Rocchi, 1792). - xjv, 312 p., [2] c. di 
tab. ripieg. , [2] c. di tav., di cui 1 ripieg. 
: ill. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque B 016/5

565. Moseley, Benjamin <1742-1819>  
Medico 

Traité sur les propriétés et les eff ets du café, 
par M.B. Moseley, ... traduit de l'anglois, 
sur la troisieme édition, par M. Lebreton, 
... Avec les Observations sur la culture du 
café, par M. Fusée-Aublet. - A Paris : chez 
Prault, …, 1786. - viij, 120, [4] p. ; 12o.

Collocazione: RARI IV A 019

563. Moscati, Pietro <1736-1824>  
Medico, chimico e professore di chirurgia e chimica

Discorso accademico dei vantaggi della 
educazione fi losofi ca nello studio del-
la Chimica recitato nell'àprimento della 
nuova scuola chimico-farmaceutica dello 
Spedal Maggiore dal regio professore ... 
D. Pietro Moscati ... il giorno 4. Febbrajo 
1784. - Milano : presso Giuseppe Galeazzi 
... - [8], 90, [10] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 025
Nota: data dal titolo: 1784
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566. Muratori, Lodovico Antonio 
<1672-1750>  
Sacerdote, storico, bibliotecario, fi lologo
e storiografo 

Del governo della peste, e delle maniere di 
guardarsene, trattato di Lodovico Antonio 
Muratori ... diviso in politico, medico, et 
ecclesiastico, ... - In Modena : per Bartolo-
meo Soliani ..., 1714 ([Modena] : in Roma, 
& in Modena, per Bartolomeo Soliani …, 
1714). - XXXII, 437, [7] p. : mus. ; 8o.

Collocazione: RARI IV E 025
Nota: manca il frontespizio

567. Del governo della peste, e delle ma-
niere di guardarsene, trattato di Lodovico 
Antonio Muratori ... diviso in politico, 
medico, et ecclesiastico, … e con la Rela-
zione della peste di Marsiglia, ... - Edizione 
seconda. - In Modena : per Bartolomeo So-
liani …, 1722. - xxxvi, 403, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV A 015

568. Della forza della fantasia umana, trat-
tato di Lodovico Antonio Muratori ... - 
Edizione ottava. - In Venezia, 1793. - 203, 
[5] p. ; 8o.

Collocazione: RARI V B 060
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570. Musschenbroek, Petrus : van
<1692-1761>
Matematico e fi sico 

Elementa physicae conscripta in usus aca-
demicos a Petro van Musschenbroek … 
accedunt ab alienis manibus ubique auc-
taria & notae, disputatio physico-historica 
de rerum corporearum origine, ac demum 
de rebus coelestibus Tractatus. Editio al-
tera Veneta ... Tomus primus [-secundus]. 
- Venetiis : apud Josephum Bertella, 1752. 
- 2 v. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI III A 007-008 

571. Naldi, Giacomo <sec. 18.-19.> 
Professore di storia naturale e di materia medica 

Delle acque medicinali dette volgarmen-
te di San Marino / [Giacomo Naldi]. - In 
Bologna : dalla stamperia di S. Tommaso 
d'Aquino, 1792. - [8], 140, [4] p., [1] c. di 
tav. : antip. ; 4o.

Collocazione: RARI I E 008

569. Muret, Jean-Louis <1715-1796>  
Membro onorario della Società Economica 
di Berna

Memoire sur la mouture des grains, et sur 
divers objets relatifs. Par M. Jean-Louis 
Muret, ... - A Berne : chez la Société Typo-
graphique, 1776. - 241, [3] p. ; 8o, 4o.

Collocazione: RARI III F 011
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573. Nelli, Giovanni Battista 
<1725-1793> 
Senatore fi orentino  

Vita e commercio letterario di Galileo Ga-
lilei ... Scritta da Gio. Batista Clemente de' 
Nelli ... Volume 1. [-2.]. - Losanna, 1793. 
- XVI, [2], 3-471 [i.e. 467], [6], 472-961, 
[1] p., [1] c. di tab. ripieg., [9] c. di tav., di 
cui 4 ripieg. : ill., 1 ritr. ; 4o.

Collocazione: RARI I F 003; RARI I F 004
Nota: si possiedono due esemplari

572. Nannoni, Lorenzo <1749-1812> 
Chirurgo 

Trattato delle materie chirurgiche, e delle 
operazioni loro respettive di Lorenzo Nan-
noni ... - Seconda edizione aumentata … 
dall'autore, e corredata di note anatomico-
fi siologiche dal dottore Giovanni Geremè 
Santerelli ... Tomo primo [-terzo]. - In 
Pisa : nella stamperia di Francesco Pierac-
cini, 1793-1794. - 3 v. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI II C 016-018

574. Newton, Isaac <1643-1727> 
Astronomo, matematico e fi sico 

Philosophiae naturalis principia mathe-
matica. Auctore Isaaco Newtono, ... - Edi-
tio ultima cui accedit Analysis per quanti-
tatum series, fl uxiones ac diff erentias cum 
enumeratione linearum tertii ordinis. 
- Amstaelodami : sumptibus Societatis, 
1723. - 2 pt. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI III C 017
Nota: manca la pt. 2



Catalogo del Fondo Rari della Biblioteca

126

577. Nigrisoli, Francesco Maria 
<1648-1727> 
Medico 

Considerazioni intorno alla generazione 
de' viventi e particolarmente de' mostri fat-
te dal dottore Francesco Maria Nigrisoli, e 
da lui scritte al sig. dottor Dionisio Andrea 
Sancassani parte prima. - In Ferrara : pres-
so Bernardino Barbieri, 1712. - [16], 382, 
[2] p., [3] c. di tav. ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI V B 017 

575. Nicolai, Nicola Maria <1756-1833> 
Archeologo, letterato ed economista 

De' bonifi camenti delle terre pontine libri 
4. Opera storica, critica, legale, economi-
ca, idrostatica: compilata da Nicola Maria 
Nicolaj ... - In Roma : nella stamperia Pa-
gliarini, 1800. - [16], 426 [i.e. 438], [2] 
p., [3] c. di tab. ripieg., V c. di tav. ripieg. 
: ill., 2 c. geogr. ; fol.

Collocazione: RARI Banc. 022

576. Nicoletti, Francesco <sec. 18.-19.> 
Medico 

Memoria mineralogico-chimica sopra l'ac-
qua minerale di Civillina scoperta dal si-
gnor Giovanni Catullo a cui s'aggiungono 
le storie delle malattie sanate con la me-
desima / [Francesco Dr. Nicoletti M.F.]. 
- In Verona : dalla tipografi a Ramanzini, 
1819. - 72 p. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque Misc. 031  
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578. Nihell, James <sec. 18.> 
Medico

Novae raraeque observationes circa varia-
rum crisium praedictionem ex pulsu nullo 
habito respectu ad signa critica antiquo-
rum: primum a Francisco Solano de Luque, 
... Auctore Jacobo Nihell, ... Ex anglico la-
tine reddidit Wilhelmus Noortwyk, m.d. 
qui & Dissertationem de natura humana 
adjunxit. - Amstelaedami : apud Gerardum 
Tielenburgh, 1746. - [16], 152, 48 p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 010 

579. Nuovo dizionario istorico …   
Nuovo dizionario istorico, ovvero Istoria in 
compendio di tutti gli uomini, che si sono 
renduti celebri ... Con varie tavole crono-
logiche ... Sulla settima edizione francese 
del 1789 tradotto per la prima volta in ita-
liano; ... Tomo 1. [-28.]. - In Napoli : per 
Michele Morelli, 1791-1798. - 28 v. ; 8o.

Collocazione: RARI I A 001-022; 
RARI I B 001-004; RARI V A 007-008

580. Olivi, Giuseppe <1769-1795>
Abate, naturalista e zoologo  

Zoologia adriatica ossia Catalogo ragiona-
to degli animali del golfo e delle lagune di 
Venezia; preceduto da una Dissertazione 
... e accompagnato da ... osservazioni di fi -
sica storia naturale ed economia dell'abate 
Giuseppe Olivi, ... - Bassano, 1792. - [11], 
2-30, [2], 31-334, [2], XXXII p., IX c. di 
tav. ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 115 
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583. Orlandi, Pietro <sec. 18.> 
Medico e fi losofo 

Dissertatio medico-practica De morbis 
pectoris in hieme praesentis anni 1779. 
observatis / [Petrus Orlandi]. - Romae : ex 
typographia Joannis Zempel. - 43, [1] p. 
; 8o.

Collocazione: RARI III B 009
Nota: data dal titolo, dalla dedicatoria e 
dall’imprimatur: 1779

581. (L')onanisme dissertations …  
L'onanisme dissertations physique et mo-
rale / [Tissot, Mr. ******]. - A Lausanne : 
de l'imprimerie d'Antoine Chapuis, 1760. 
- 2 v. ; 12o.

Collocazione: RARI IV E 028 

582. Opuscula omnia actis …  
Opuscula omnia actis eruditorum Lipsien-
sibus inserta, quae ad universam mathesim, 
physicam, medicinam, anatomiam, chirur-
giam, et philologiam pertinent; necnon 
Epitomae si quae materia vel criticis ani-
madversionibus celebriores. Tomus primus 
[-septimus]. ... - Venetiis : typis Jo. Bapti-
stae Pasquali, 1740-1746. - 7 v. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 038-044 
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584. Memoria sulle malattie de' bestiami 
di Pietro Orlandi ... - In Roma : presso i 
Lazzarini, 1786. - 188, [4] p., XV c. di tav. 
: ill. ; 8o.

Collocazione: RARI III B 008

585. Petri Orlandi ... De exsiccandarum 
paludum Pontinarum utilitate deque in-
fi rmitatibus, quae ab aquis stagnantibus 
exoriuntur dissertatio cui altera accedit De 
morbis ab anno 1778. ad 1782. Romae 
observatis ... - Romae : ex typographia Jo-
annis Zempel, 1783. - 130, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI III B 009

586. Osservazione sulla rabbia …
Osservazione sulla rabbia pubblicata per 
ordine di S.M. il re delle Due Sicilie si ag-
giungono Le ricerche sulla rabbia del sig. 
Andry. - Napoli : nella Stamperia Regale, 
1790. - 126, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI III F 018
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589. Paganini, Pietro <sec. 18.-19.> 
Medico e chirurgo 

Nuovo stabilimento di bagni d'acqua mi-
nerale e medicata in Oleggio coll'aggiunta 
di un cenno teorico-pratico sui medesimi 
del medico-chirurgo Pietro Paganini. - 
Lugano : nella tipografi a di Francesco Ve-
ladini e Comp., 1818. - 89, [7] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque Misc. 003   

587. Osservazioni intorno alla palude … 
Osservazioni intorno alla palude di Fucec-
chio. - (In Lucca : per Sebastiano Dome-
nico Cappuri, 1721). - [4], 55, [1] p., [1] 
c. di tab. doppia ; 4o.

Collocazione: RARI Misc. 047
Nota: manca il frontespizio

588. Pagani, Orazio Maria <1725-1799> 
Medico fi sico

Dell'acque di Recoaro e delle regole con-
cernenti il lor uso discorso d'Orazio Maria 
Pagani accresciuto d'aggiunte ... - In Ve-
nezia : a spese dell'autore, 1783. - VIII, 
166, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV B 001
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590. Pandolfi ni Barberi, 
Giovanni Battista <sec. 19.> 
Chimico

Storia ed analisi chimica delle acque aci-
dule-marziali di Rio nell'isola dell'Elba di 
G.B. Pandolfi ni Barberi ... - Livorno : nel-
la tipografi a degli eredi Giorgi, 1828. - 48 
p. ; 22 cm.

Collocazione: RARI Acque Misc. 027

591. Parenti, Paolo Andrea <1701-1771>  
Medico e farmacista

De medicamentorum dosibus index om-
nium, qui hactenus prodierint longe lo-
cupletissimus / [Paulus Andreas Parenti]. 
- Bononiae : ex typographia Dominici 
Guidotti, & Jacobi Mellini, 1745. - 244, 
[4] p. ; 4o.

Collocazione: RARI IV B 003

592. Pauli Andreae Parenti De dosibus me-
dicamentorum, liber singularis, in ordinem 
alphabeti digestus, quo, … pro diversa ho-
minum aetate, plerorumque tam simplicium 
quam compositorum remediorum usitata 
& legitima quantitas determinatur. Cum 
praefatione Hieronymi Davidis Gaubii, ... - 
Editio tertia ... - Lugduni Batavorum : apud 
Gerardum Potvliet, et Cornelium de Pecker, 
1761. - [12], 235, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI III B 007 
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595. Pascoli, Alessandro <1669-1757> 
Anatomista e professore di medicina 

(Il) corpo-umano, o Breve storia dove con 
nuovo metodo si descrivono in compen-
dio tutti gli organi suoi, e i loro principali 
uffi  zj, ... Di Alessandro Pascoli perugino, 
... - In Venezia : presso Andrea Poletti, 
1750. - [8], 255, [1], 52 p., [1], XX c. di 
tav. : ill., antip. ; 4o.

Collocazione: RARI IV F 019 

593. Trattato di medicamenti spettanti alla 
cirugia per classi, e gradi, in semplici, e 
composti diviso, adattato alla capacità del-
la gioventù principiante, … da Paolo An-
drea Parenti ... - In Bologna : a S. Tommaso 
d'Acquino, 1739. - 127, [3] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV G 034 

594. Parmentier, Antoine Augustin
 <1737-1813>  
Agronomo e chimico

Le parfait boulanger ou traité complet sur 
la fabrication & le commerce du pain. Par 
M. Parmentier, ... - A Paris : de l'Impri-
merie Royale, 1778. - liij, [3], 639, [1] p. 
; 8o.

Collocazione: RARI III B 016 
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596. Del moto, che ne i mobili si rifonde 
in virtù di loro elastica possanza, trattato 
fi sico-matematico di Alessandro Pascoli. ... 
- In Roma : presso a Rocco Bernabò, l'anno 
del Giubileo 1725. - [8], 106, [2] p., 2 c. di 
tav. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV F 018 

597. Nuovo metodo per introdursi ad imi-
tazion de' geometri … nelle piu sottili que-
stioni di fi losofi a metafi siche, logiche, mo-
rali, e fi siche di Alessandro Pascoli ... Libro 
primo si da un saggio di metafi sica su lo stil 
cartesiano. - In Venezia : per Andrea Poletti, 
1721. - [16], 96 p. ; 4o.

Collocazione: RARI III F 016

598. Osservazioni teoriche, e pratiche di 
medicina inviate per lettera agli eruditissimi 
signori di sua privata accademia da Alessan-
dro Pascoli ... Si disaminano i sintomi di un 
mal di petto, che il volgo chiama pleuritide 
cieca ed occulta. ... - In Venezia : per Andrea 
Poletti, 1721. - 62, [2] p. ; 4o.

Collocazione: RARI III F 016 
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599. Pasquali, Samuele <sec. 18.-19.> 
Medico 

Degli errori delle levatrici rifl essioni di Sa-
muele Pasquali. - Napoli : presso Giuseppe 
Maria Porcelli …, 1792. - 77, [3] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 026  

600. Pasta, Giuseppe <1742-1823> 
Medico e scrittore 

De sanguine et de sanguineis concretioni-
bus per anatomen indagatis et pro causis 
morborum habitis quaestiones medicae 
auctore Josepho Pasta Bergomate ... - Ber-
gomi : apud Locatellum, 1786. - 157, [3] 
p. ; 8o.

Collocazione: RARI III B 002 

601. Del coraggio nelle malattie trattato di 
Giuseppe Pasta ... - In Pavia : dalla stam-
pería di Baldassare Comini, 1793. - XVI, 
109, [3] p. ; 8o.

Collocazione: RARI III F 002 
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603. Paulet, Jean Jacques <1740-1826>  
Medico

Ricerche storico-fi siche sopra le malattie 
epizootiche con i modi di rimediarvi … 
pubblicate a Parigi ... tradotte nell'italia-
na favella da Ignazio Lotti ... Parte prima 
[-seconda]. - In Venezia : per li fi gliuoli del 
q. Z. Antonio Pinelli …, 1785-1786. - 2 
v. ; 4o.

Collocazione: RARI II C 014-015

602. Delle acque minerali del Bergamasco 
trattato di Giuseppe Pasta ... Acqua di Tre-
score, di S. Pellegrino, di Valle d'Imagna. 
- In Bergamo : dalla stamperia Locatelli, 
1794. - [6], XXIV, [2], 176, [4], 62, [2], 55, 
[5] p. ; 4o.

Collocazione: RARI IV B 022

604. Perenotti, Pierantonio <1732-1797>
Chirurgo 

Storia generale, e ragionata dell'origine, 
dell'essenza o specifi ca qualità dell'infez-
zione venerea, di sua sede ne' corpi e de' 
principali suoi fenomeni; di Pierantorio 
Perenotti ... - In Torino : nella Stamperia 
Reale. - [4], 256 p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV E 024 
Nota: data da repertorio: 1788 
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605. Petrini, Luigi <sec. 19.?> 
Dottore in medicina e chirurgia 

Memoria sull'analisi e i salutari eff etti che 
si ritraggono dal bagno d'Introdoco nel 
secondo Abruzzo Ulteriore. Presentata alla 
Reale Società Economica di Aquila, dal 
dottore Luigi Petrini ... - Napoli : presso la 
Stamperia della Società Tipografi ca, 1825. 
- 49, [1] p. ; 4o.

Collocazione: RARI Acque A 695/1 

606. Petrioli, Gaetano <sec. 18.> 
Chirurgo e studioso di anatomia 

Anatomicae tabulae octo quinquaginta fi -
guris ornatae quae inter Eustachianas desi-
derantur opera et studio Cajetani Petrioli 
... compositae. - Romae : ex typographia 
Joannis Zempel …, 1748. - [2] c., VIII c. 
di tav. : ill. ; fol.

Collocazione: RARI I G 013 

607. Compimento delle Rifl essioni, ed 
ommissioni anatomiche ... sopra li com-
menti fatti dal celebre ... Gio. Maria Lan-
cisi ... nei ... rami di Bartolomeo Eustachio 
... con l'aggiunta delli Dubbii anatomici 
diretti dallo stesso Petrioli al famoso mon-
sù Wislow ... - In Roma : nella stamperia 
di Antonio de' Rossi, … (In Roma : nella 
stamperia di Antonio de' Rossi, …). - [2] 
p., p. 99-200 ; fol.

Collocazione: RARI I G 013; RARI Banc. 110
Nota: data dall’imprimatur: 1749; 
si possiedono due esemplari
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609. (Le) otto tavole anatomiche … del ce-
lebre Bartolomeo Eustachio ... composte ... 
da Gaetano Petrioli ... con l'Aggiunte delli 
sopra Commenti fatti dallo stesso Petrioli a 
quelli del rinomatissimo Bernardo Siegfri-
ed Albini ... - In Roma : nella stamperia di 
Antonio de' Rossi, 1750 (In Roma : per li 
fratelli Salvioni, 1760). - [14], III-LXXX, 
[2], LXXXI-CXXXVIII [i.e. 158] p., VIII 
c. di tav. : ill. ; fol.

Collocazione: RARI I G 013; RARI Banc. 110 
Nota: si possiedono due esemplari

608. Corso anatomico o sia Universal 
commento nelle tavole del celebre Bar-
tolomeo Eustachio … fatto da Gaetano 
Petrioli ... coll'aggiunta di molte sue os-
servazioni chirurgiche, ed anatomiche …; 
oltre di quelle, che contener doveano li 
otto rami smarriti dell'Eustachio. ... - In 
Roma : nella stamperia di Giovanni Zem-
pel …, 1742. - [12], 1-246, [4], 245-254 
p., IX-XXXXVII c. di tav. : ill. ; fol.

Collocazione: RARI Banc. 110 

610. Rifl essioni anatomiche sulle note di 
… Gio. Maria Lancisi fatte sopra le tavole 
del celebre Bartolomeo Eustachio coll'ag-
giunta di molte cose ommesse nelle sudette 
note, ... Di Gaetano Petrioli ... colla vita 
esatta del medesimo Eustachio, ... Unita alli 
dilui Opuscoli De renibus. ... - In Roma : 
nella stamperia di Giovanni Zempel …, 
1740. - [12], 8, 10, 27, [1], 98 p., [2], IX-
XXXXVII c. di tav. : ill., 1 ritr. ; fol.

Collocazione: RARI Banc. 110
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613. Pinelli, Flaminio <fl . 1715> 
Lettore sostituto di notomia 

Lettera de' bagni di Petriuolo, scritta 
all'eccellentissimo signor Anton Francesco 
Bertini, … dal dottor Flaminio Pinelli ... - 
In Roma : per Antonio de Rossi …, 1716 
(In Roma : nella stamperia di Antonio de' 
Rossi …, 1716). - [10], 132, [12] p. ; 4o.

Collocazione: RARI I F 007 

611. Philosophical Society <Edinburgh> 
Saggi ed osservazioni di medicina della So-
cietà d'Edimburgo. Opera tradotta dall'in-
glese nell'idioma francese, ed accresciuta 
d'osservazioni intorno alla storia naturale, 
ed alle malattie degli occhi dal signor Pietro 
Demours ... - In Venezia : appresso France-
sco Storti, 1751-1762. - 7 v. : ill. ; 12o.

Collocazione: RARI V A 001 
Nota: mancano i voll. 1-3, 5-7

612. Pilla, Nicola <sec. 18.?> 
Dottore

Saggio litologico sui vulcani estinti di 
Rocca Monfi na, di Sessa, e di Tiano dedi-
cato all' illustrissimo signore D. Giuseppe 
Vairo ... dal dottor Nicola Pilla. - Napoli 
: presso Vincenzio Orsino, 1795. - [2], 
XIII, [1], 74, [6] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 034 
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614. Pini, Ermenegildo <1739-1825> 
Professore di storia naturale

Hermenegildi Pini ... De venarum metal-
licarum excoctione Volumen 1. [-2]. ... - 
Mediolani : ex typographia Josephi Marel-
li, 1779-1780. - 2 v. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI I F 001-002   

615. Pisoni, Omobono <sec. 17.?-18.?>
Professore di istituzioni mediche

De variolarum insitione praelectio habita 
6. Idus Novembris anni 1767. ab Homo-
bono Pisoni ... - Patavii : apud Jo. Bap-
tistam Penada ..., 1768 (In Padova : per 
Giovambatista Penada, 1768). - LXVI, 
[2], LXXXVIII p. ; 8o.

Collocazione: RARI I E 016 

616. Pivati, Giovanni Francesco 
<1689-1764>
Accademico 

Della elettricità medica lettera del chiaris-
simo signore Gio. Francesco Pivati … al 
celebre signore Francesco Maria Zanotti 
... - In Lucca, 1747. - LIII, [3] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 046 
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617. Platner, Johann Zacharias 
<1694-1747> 
Medico 

Io. Zachariae Platneri ... Institutiones chi-
rurgiae rationalis tum medicae tum ma-
nualis in usus discentium ... Accedunt in 
hac Veneta editione dissertationes duae 
ejusdem auctoris, olim iam editae, scilicet 
De chirurgia artis medicae parente, et De 
fi stula lacrymali. - Venetiis : ex typographia 
Jo. Baptistae Albritii, …, 1747. - [16], 623, 
[1] p., VII c. di tav. ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI II G 001 

618. Plenck, Joseph Jacob : von
<1738-1807> 
Medico e professore di anatomia, 
chirurgia e ostetricia 

De' morbi venerei dottrina del celeb. pro-
fessore Gioseff o Jacopo Plenck, ... - In Ve-
nezia : presso Giuseppe Orlandelli, per la 
dita del fu Francesco di Niccolò Pezzana, 
1793. - 236, [4] p. ; 12o.

Collocazione: RARI IV E 020 

619. Farmacia chirurgica ovvero Dottrina 
de' medicamenti preparati e composti che 
si sogliono adoperare nella cura de' morbi 
esterni. Del signor Gioseff o Jacopo Plenck 
... - Napoli : presso Giuseppe Maria Por-
celli …, 1790. - 226, [2] p. ; 12o.

Collocazione: RARI II E 010 
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620. Poli, Giuseppe Saverio 
<1746-1825> 
Viticoltore

Elementi di Fisica sperimentale del pub-
blico professore Giuseppe Saverio Poli ... 
Arricchiti d'illustrazioni dell'abate Anto-
nio Fabris e di Vincenzo Dandolo e cor-
redati di due Dizionarj di nomenclatura 
chimica … edizione terza veneta ... Tomo 
1. [-5.]. - In Venezia : dalla tipografi a di 
Antonio Curti presso Giustino Pasquali 
Q. Mario, 1798. - 5 v. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI II A 011-015

621. Pomme, Pierre <1735-1812>  
Dottore in medicina

Traité des aff ections vaporeuses des deux 
sexes; où l'on a tâché de joindre à une 
theorie solide une pratique sûre, fondée 
sur des observations: par Mr. Pomme, ... 
- Troisieme édition ... - A Lyon : chez Be-
noit Duplain, 1767. - 569, [3] p. ; 8o.

Collocazione: RARI V B 061 

622. Porretta Terme  
Regolamento pei bagni della Porretta / [G. 
card. Albani]. - Bologna : tipografi a gover-
nativa Sassi, 1827. - 18 p. ; 20 cm.

Collocazione: RARI III C 015
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625. Priestley, Joseph <1733-1804> 
Chimico e fi losofo 

Histoire de l'électricité, traduite de l'an-
glois de Joseph Priestley, avec des notes 
critiques. ... Tome premier [-troisieme]. - 
A Paris : chez Herissant le fi ls, …, 1771 
([Parigi] : de l'imprimerie de P. Alex. le 
Prieur, …). - 3 v. : ill. ; 12o.

Collocazione: RARI IV A 008-010 

623. Portal, Antoine <1742-1832>
Medico 

Osservazioni sulla natura e sulla cura del-
la rabbia. Accompagnate da un istorico, e 
critico racconto di diversi rimedi stati fi n 
qui praticati ... Dal sig. di Portal ... Per 
la prima volta tradotte in italiano. Da 
L.S.A.F. - In Firenze : nella stampería dello 
Stecchi, e Pagani. - 156 p. ; 8o.

Collocazione: RARI III F 026
Nota: data da repertorio: 1780

624. Potenza, Giammattista <sec. 18.?>
Dottore 

Dell'acqua fredda smascherata teorica, ed 
uso. Opera del dottor signor D. Giam-
mattista Potenza ... - In Venezia : appresso 
Francesco Pitteri, 1746. - 252, [4] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV G 018 
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626. Pringle, John <1707-1782> 
Medico e botanico

Osservazioni sopra le malattie di armata in 
campagna, e in guarnigione, con un'Ap-
pendice d'esperienze ... del dottor Giovanni 
Pringle ... Tradotta dalla seconda edizione 
di Londra del 1753 … dal … signor Fran-
cesco Serao ... - Edizione … arricchita d'un 
nuovo trattato del signor barone Gerardo 
van-Swieten sopra le malattie delle armate, 
... - In Bassano : a spese Remondini di Ve-
nezia, 1781. - XVI, 176 p. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV C 002 

627. Osservazioni sopra le malattie di ar-
mata in campagna, e in guarnigione, con 
un'Appendice d'esperienze ... del dottor 
Giovanni Pringle ... tradotta dalla seconda 
edizione di Londra del 1753 … dal … si-
gnor Francesco Serao ... - Edizione … arric-
chita d'un nuovo trattato del signor barone 
Gerardo van-Swieten sopra le malattie delle 
armate, ... - In Venezia : nella stamperia Re-
mondini, 1762. - XX, 191, [1] p. ; 4o.

Collocazione: RARI I F 005 

628. Prisco, Carmine <sec. 18.-19.>
Dottore 

Metodo di cura sulla febbre biliosa epide-
mica tenutosi dal dottor Carmine Prisco 
nello spedale del Real Corpo d'Artiglieria. 
- Napoli : presso Vincenzo Orsino regio 
tipografo, 1797. - 110, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI III F 020 
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631. Quadrio, Giuseppe Maria 
<1707-1757>
Medico 

Osservazioni fi sico-mediche intorno alle 
acque termali del Masino di Giuseppe Ma-
ria Quadrio ... - In Milano : nelle stampe 
di Francesco Agnelli, 1745. - [16], 117, 
[1] p., [1] c. di tav. ripieg. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI III B 003

629. Privat de Molières, Joseph 
<1677-1742>
Fisico 

Lezioni di fi sica, che contengono gli ele-
menti della fi sica determinati per le sole 
leggi delle meccaniche spiegate nel collegio 
reale di Francia da Giuseppe Privato De 
Molieres ... traduzione dal francese. Tomo 
primo [-terzo]. – In Venezia : appresso 
Francesco Storti, 1743. - 3 v. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI V A 002 
Nota: mancano i voll. 2-3

630. Prony, Gaspard Clair François 
Marie Riche : de <1755-1839>
Ingegnere 

Atlas des marais pontins. - Paris : de l'im-
primerie de Firmin Didot, 1823. - VIII p., 
[39] c. di tav. ripieg. : ill., c. geogr. ; fol.

Collocazione: RARI Banc. 027
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632. Quarin, Joseph : von <1733-1814> 
Medico

Josephi Quarin, ... De curandis febri-
bus et infl ammationibus commentatio. - 
Viennae : apud Rudolphum Graeff erum, 
1781. - [10], 448 [i.e. 466], [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI III B 013 

633. Quintiis, Camillus Eucherius : de
<1675-1733>
Filosofo 

Camilli Eucherii de Quintiis ... De balneis 
Pithecusarum libri 6. sereniss. Lusitaniae 
regi Joanni 5. dicati. - Neapoli : excudebat 
Felix Mosca, 1726. - [40], 320, [24] p., 
VIII c. di tav. : ill., antip. ; 4o.

Collocazione: RARI IV I 008 

634. Raccolta d'autori che trattano 
del moto dell'acque … 

Raccolta d'autori che trattano del moto 
dell'acque edizione seconda corretta, ed 
illustrata con annotazioni, aumentata di 
molte scritture, e relazioni, anco inedite, 
... Tomo primo [-nono, ed ultimo]. - In 
Firenze : nella Stamperia di Sua Altezza 
Reale, 1765-1774. - 9 v. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI III C 003-011
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637. Ramazzini, Bernardino 
<1633-1714>
Medico 

Bernardini Ramazzini, ... Opera omnia 
medica et physiologica, ... Editio quinta. 
Accessit vita auctoris a Barthol. Ramazzino 
... ex fratre nepote scripta. ... Tomus pri-
mus [-secundus]. - Londini : apud Paulum 
et Isaacum Vaillant, 1742. - 2 v. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 106 

635. Raccolta di scritture mediche … 

Raccolta di scritture mediche appartenenti 
alla controversia de' vescicatorj. S'aggiugne 
un saggio di storia intorno al medesimo ar-
gomento, tratto dagli autori greci, latini, 
ed arabi ec. in cui a fondo si esaminano 
l'origine, il progresso, ed uso di un tale 
rimedio, con alcune rifl essioni di autore 
anonimo ... - In Venezia : appresso France-
sco Pitteri, 1749. - 178, [30] p. ; 4o.

Collocazione: RARI I F 015 

636. Ragazzoni, Rocco <sec. 18.-19.>
Medico 

Analisi ed osservazioni sulle acque termali 
di Craveggia memoria seconda di Rocco 
Ragazzoni ... - Novara : nella tipografi a di 
Girolamo Miglio, 1823. - [4], 64 p. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque Misc. 003 
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638. Rapporto fatto alla Società 
di Medicina … 
Rapporto fatto alla Società di Medicina di 
Parigi sulla malattia regnante in quest'an-
no 1803 con i metodi curativo, e preserva-
tivo contro la medesima. - [Roma] : dallo 
stampatore Desiderj ... - 16 p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 017  
Nota: data dal titolo: 1803 

639. Réaumur, René-Antoine Ferchault : 
de <1683-1757>
Medico e fi sico 

Dissertazione del signor Reaumur intor-
no al remedio per liberarsi dalle tignuo-
le, e dalle cimici estratta dalle Memorie 
dell'Accademia Reale delle Scienze dell'an-
no 1728. Tradotta dal francese. - Napoli : 
presso Giuseppe Maria Porcelli, 1778. - X, 
43, [3] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 068; RARI Dupl. 016
Nota: si possiedono due esemplari

640. Redi, Francesco <1626-1698> 
Medico, scienziato, letterato e accademico 

Opere di Francesco Redi … edizione 
veneta seconda ricorretta. Tomo primo 
[-settimo]. - In Venezia : appresso gl'eredi 
Hertz, 1742-1760. - 7 v. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI II A 003-005; 
RARI II A 007-008  
Nota: manca il vol. 4
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643. Riccobelli, Pietro <sec. 18.-19.>
Dottore in fi losofi a e medicina 

Il sistema di Brown difeso da varie impu-
tazioni, con alcune rifl essioni relative al 
medesimo. Opuscolo di Pietro Riccobelli 
... - Prima edizione napolitana. - Napoli : 
a spese de' fratelli Marotta, …, 1797. - 63, 
[1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 015

641. Opere di Francesco Redi … seconda 
edizione napoletana corretta e migliorata 
tomo 1. [-7.]. - In Napoli : a spese di Mi-
chele Stasi, 1778. - 7 v. : ill., 1 ritr. ; 8o.

Collocazione: RARI V B 053-059 

642. Opere di Francesco Redi ... Tomo 
quarto [-settimo]. ... - In Venezia : appres-
so Gio. Gabbriello Hertz, 1728-1730. - 4 
v. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI II A 006   
Nota: mancano i voll. 2-4
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644. Richa, Carlo <n. 1690> 
Filosofo e medico

Caroli Richa ... Morborum vulgarium 
historia seu Constitutio epidemica Tau-
rinensis anni 1720. - Augustae Taurino-
rum : apud Petrum Josephum Zappatam, 
1721. - xxxjj, 118, [2] p. ; 4o.

Collocazione: RARI I E 004

645. Rigaccini, Giuseppe <sec. 19.>
Medico 

Ragionamento sulle forze eff ettrici e coadju-
trici della circolazione del sangue e … loro 
eff etti tanto nello stato fi siologico, che pato-
logico, … fi no dall'anno 1808. Ed ora con 
aggiunte, … dal dottor Giuseppe Rigaccini 
di Montalcino … autore … del Sistema ani-
male-organico-chimico. - Roma : dai torchj 
del Salviucci, 1824. - VIII, 160 p. ; 22 cm.

Collocazione: RARI Banc. 127

646. Rivière, Lazare <1589-1655>
Professore di medicina 

Lazari Riverii ... Opera medica universa, 
quibus continentur 1. Institutionum me-
dicarum libri quinque. 2. Praxeos medicae 
libri septemdecim. 3. Observationum me-
dicarum, … adornata a Joh. Daniele Hor-
stio. - Editio novissima, ... Cui praefatus est 
Jacobus Grandius ... Accesserunt in Riverii 
Institutiones utiles anonymi Animadversio-
nes, & Supplementa. - Venetiis : typis Bo-
nifacii Viezzeri, 1723. - [12], 608 p. ; fol.

Collocazione: RARI I G 012
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649. Rosa, Michele <1731-1812>
Medico e professore 

Lettere fi siologiche del signor dottor Mi-
chele cavalier Rosa ... - Edizione secon-
da. - Macerata : presso Antonio Cortesi, e 
Bartolommeo Capitani, 1786. - 2 v. ; 4o.

Collocazione: RARI IV C 024

647. Roma 

Avviso particolare per la condottura, e ac-
quisto dell'Acqua di Mercurio, detta di S. 
Giorgio in Velabro / [Avv. Carlo Fea com-
missario delle Antichità]. - [2], 14, [4] p. 
; 8o.

Collocazione: RARI Acque R 075/2 
Nota: manca il frontespizio; luogo e data 
dall’intitolazione: Roma, 1828

648. Ronconi, Ignazio <sec. 18.> 

Il piantatore o sia Nuovo metodo di pian-
tare il formento /[Ignazio Ronconi]. - In 
Venezia : presso Giovanni Lironcurti, 
1770. - 22, [2] p., [1] c. di tav. ripieg. : 
ill. ; 4o.

Collocazione: RARI III C 018
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650. Rosen von Rosenstein, Nils 
<1706-1773> 
Medico e professore

Trattato delle malattie de' bambini di Nic-
colò Rosen de Rosenstein ... trasportato 
dal tedesco con alcune note da Giovanni 
Battista Palletta. - In Bassano : a spese Re-
mondini di Venezia, 1783. - VIII, 439, [1] 
p. ; 8o.

Collocazione: RARI III F 013

651. Rossi, Giuseppe <fl . 1780>
Sulla generazione degli animali e dell'uo-
mo dissertazione di Giuseppe Rossi in cui 
mostrasi la generazione di questi essere si-
mile a quella delle piante ... - In Roma : 
nella stamperia di Marco Pagliarini, 1780. 
- viij, 72 p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 011

652. Royal Society <Londra>
Fondata a Londra nel 1660

Compendio delle Transazioni fi losofi che 
della Società Reale di Londra opera com-
pilata, divisa per materie, ed illustrata dal 
signor Gibelin ... e recata in italiano da una 
società di dotte persone ... - Venezia : dalla 
Tipografi a Pepoliana : presso Antonio Curti 
q. Giacomo, 1793-1798. - 20 v. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI IV H 001-020
Nota: l’indicazione di pubblicazione sui fron-
tespizi varia
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655. Saladini, Girolamo <1736-1813> 
Docente 

Compendio d'analisi di Girolamo Saladini 
... Tomo primo [-secondo]. - In Bologna : 
nella stamperia di S. Tommaso d'Aquino, 
1795 - 2 v. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV B 025

653. Rubini, Pietro <1760-1819>
Professore di clinica 

Sopra la maniera meglio atta ad impedire 
la recidiva delle febbri periodiche già tron-
cate col mezzo della chinachina Disserta-
zione di Pietro Rubini ... - Firenze : presso 
Guglielmo Piatti, 1805. - 63, [1] p. ; 4o.

Collocazione: RARI IV I 017

654. Sagar, Johann Baptist Michael : von
<1702-1778>
Medico 

Jo. Bapt. Mich. Sagar ... physici Libellus 
de morbo singulari ovium anni 1765. 
cum Appendice de cultura earundem. - 
Vindobonae : typis Joannis Th omae de 
Trattnern, ..., 1765. - [8], 71, [3] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 015
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656. Salimbeni, Leonardo <1752-1823> 
Architetto, ingegnere, matematico e professore

Degli archi e delle volte libri sei di Leonar-
do Salimbeni ... - In Verona : per Dionigi 
Ramanzini, 1787. - [2], V, [1], 302, [2] p., 
6 c. di tav. ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV C 001

657. Sancassani, Dionisio Andrea 
<1659-1738>
Medico 

Dilucidazioni fi sico-mediche tendenti a ri-
chiamare la medicina pratica alla preziosa 
purità, in cui ce la lasciò il grande Ippocra-
te con altri trattati concernenti a tale … 
argomento; Tomo Primo [-Quarto] ... - In 
Roma : nella stamperia di Giorgio Placho 
: …, 1731-1738. - 4 v. : 1 ritr. ; fol.

Collocazione: RARI I G 007-010

658. Sangro, Raimondo : di
<principe di Sansevero ; 1710-1771>
Esoterista, inventore, alchimista, 
anatomista e letterato 

Dissertation sur une lampe antique trou-
vée à Munich en l'année 1753. ecrite ... 
pour servir de suite à la prémière partie de 
ses Lettres à Mr. l'Abbe Nollet à Paris, sur 
une découverte qu' il faite dans la chimie 
... - A Naples : chez Morelli, 1756. - [10], 
141, [1] p., [2] c. di tav. ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 124
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661. Sarti, Cristofano <fl . 1794>
Professore 

Avviso al popolo toscano che può servire 
di trattenimento anche al fi losofo intorno 
all'acidula della selva del dottore Cristofa-
no Sarti ... - Pisa : per Ranieri Prosperi …, 
1794. - [4], XXXI, [1], 144 p. ; 8o.

Collocazione: RARI II B 019

659. Santi, Giorgio <1746-1822>
Chimico 

Analisi chimica delle acque dei bagni pisa-
ni, e dell'acqua acidula di Asciano di Gior-
gio Santi ... - Pisa : presso Luigi Raff aelli, 
1789. - IV, 136, [2] p., [1] c. di tab. doppia 
; 8o.

Collocazione: RARI Acque S 205/3; 
RARI III F 003; RARI III B 001 
Nota: si possiedono tre esemplari

660. Santorio, Santorio <1561-1636>
Medico, fi siologo e docente di medicina teorica 

Sanctorii Sanctorii De statica medicina 
aphorismorum sectiones septem: acce-
dunt in hoc opus commentarii Martini 
Lister et Georgii Baglivi. - Patavii : typis 
Jo. Baptistae Conzatti, 1710. - [20], 266, 
[2] p., [1] c. di tav. : antip. ; 12o.

Collocazione: RARI IV G 022
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662. Sarti, Paolo <sec. 19.> 
Farmacista

Analisi delle acque minerali di Riolo di 
Paolo Sarti ... - Faenza : nella tipografi a 
Conti, 1818. - 87, [1] p., [1] c. di tab. ri-
pieg. ; 24o lungo.

Collocazione: RARI Acque Misc. 028 

663. Savérien, Alexandre <1720-1805>
Matematico 

Histoire des progrès de l'esprit humain dans 
les sciences et dans les arts qui en dépen-
dent. ... Avec un abrégé de la vie des ... au-
teurs dans ces sciences / Par M. Savérien. 
- Seconde édition ... - A Paris : chez Lacom-
be, …, 1776 ([Paris] : de l'imprimerie de 
Michel Lambert, …, 1776). - xv, [1], 533 
[i.e. 553], [7] p., [1] c. di tav. : antip. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 013

664. Scheele, Karl Wilhelm 
<1742-1786>
Chimico 

Supplement au traité chimique de l'air et 
du feu de M. Scheele, contenant un tableau 
abrégé des nouvelles découvertes sur les di-
verses espèces d'air, ... traduit et augmenté ... 
par M. le Baron de Dietrich, ... avec la tra-
duction, par Mm. de l'Académie de Dijon, 
... - A Paris : Rue et Hotel Serpente, 1785. 
- [2], iij-xiv, [3], 14-214, [2] p. ; 12o.

Collocazione: RARI II E 002
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667. Scuderi, Rosario <1767-1806>
Docente di medicina teorica 

Introduzione alla Storia della Medicina 
antica e moderna, di Rosario Scuderi M. 
- Napoli : presso Giuseppe Maria Porcelli 
…, 1794. - XI, [1], 274, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI III B 018

665. Traité chimique de l'air et du feu, par 
Charles-Guillaume Scheele, …; avec une 
introduction de Torbern Bergmann, ... 
Ouvrage traduit de l'Allemand, par le ba-
ron de Dietrich, ... - Seconde édition. - A 
Paris : Rue et Hotel Serpente, 1787 ([Pari-
gi] : de l'imprimerie de Valleyre, le jeune). 
- 268 p., [1] c. di tav. : ill. ; 12o.

Collocazione: RARI II E 001

666. Scott, George Lewis <1708-1780>
Matematico 

Supplemento di Giorgio Lewis al Diziona-
rio universale delle Arti e Scienze di Efrai-
mo Chambers ... Traduzione esatta dall'in-
glese. Tomo primo [-?]. - In Napoli : nella 
Stamperia Raimondiana : a spese di Andrea 
Migliaccio, 1769-1775. - v. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI V B 010-011
Nota: si possiedono i voll. 3-4
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668. Sénac, Jean-Baptiste <1693-1770> 
Medico

De recondita febrium intermittentium, 
tum remittentium natura, et de earum 
curatione, variis experimentis & observa-
tionibus illustrata, libri duo. - Amstelo-
dami ; [Ginevra] : sumptibus fratrum De 
Tournes, 1759. - XX, 267, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI II A 025

669. Serao, Francesco <1702-1783>
Opuscoli di fi sico argomento 1. Descrizio-
ne dell'elefante. 2. Saggio di considerazioni 
anatomiche fatte su d'un leone. 3. Osserva-
zioni sopra un fenomeno occorso nell'apri-
re un cinghiale / [Francesco Serao]. - In Na-
poli : per Giuseppe De Bonis, 1766. - XII, 
99, [1] p., [1] c. di tav. ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI III F 030

670. Severino, Marco Aurelio 
<1580-1656>
Chirurgo, zootomo e docente di medicina 
e anatomia  

De abscessuum recondita natura, libri 8. 1. 
De abscessu critico, ... 2. De abscessibus per 
congestum, 3. De abscessibus anomalis. 4. 
De novissime observatis abscessibus. 5. De 
paedarthrocace, ... 6. De gibbis, valgis, va-
ris, ... 7. De epinyctidibus, roseolis ... 8. De 
paidanchone doimodei. - Editio novissima, 
... - Neapoli : typis Vincentii Manfredii : 
…, 1763. - [20], 343, [49] p., [18] c. di 
tav., di cui 3 ripieg. : ill., 1 ritr. ; 4o.

Collocazione: RARI IV F 021 
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673. Sinibaldi, Giacomo <1630-1704>
Medico 

Jacobi Sinibaldi ... Parva methodus me-
dendi, sive Animadversiones practicae. - 
Editio altera Romana opera, et studio Do-
minici Antonii de Bellis Messanensis ... 
- Romae : apud fratres Salvioni …, 1757. 
- xvi, 142, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV A 022

671. Sharp, Samuel <1700-1778>
Chirurgo 

Ricerche critiche sopra lo stato presente 
della chirurgia opera del signore Samuele 
Sharp ... tradotta in italiano, ed illustrata 
di note dal signor Angelo Nannoni ... - 
Siena : appresso Luigi, e Benedetto Bindi, 
1773. - [2], 288 p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 021

672. Siano, Francesco : de <sec. 18.>
Fisico 

Brevi, e succinte notizie di storia naturale, 
e civile dell'isola d'Ischia. Del dotto fi sico 
d. Francesco de Siano per servire di guida, e 
comodo ai viaggiatori, ed a quei, che debbo-
no fare uso delle acque, e fumarole di detta 
isola. - VII, [1], 1-94, [2], 95-106 p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 017
Nota: luogo e data da repertorio: Napoli, 
1800



Edizioni dei secoli XVIII-XIX

159

674. Sinibaldi, Luigi 
<ca. 1754-ca. 1832> 
Medico e fi sico

Nuova teoria delle febbri intermittenti de-
dotta dai moderni fi sio-chimici principj in 
cui si premettono per l'intelligenza della 
medesima varj punti spettanti alla Fisiolo-
gia. Del dottor Luigi Sinibaldi ... - Roma 
: nella stamperia di Luigi Perego Salvioni 
…, 1797. - xvj, 246, [4] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV A 025; RARI III A 024 
Nota: si possiedono due esemplari

675. Sitologia ovvero Raccolta
di osservazioni … 

Sitologia ovvero Raccolta di osservazioni, 
di esperienze e ragionamenti sopra la na-
tura e qualità dei grani e delle farine per 
il panifi cio con l'aggiunta di altri trattati 
utilissimi agli agricoltori ed ai mercanti. 
Tomo primo [-secondo]. - Livorno : per 
Marco Coltellini …, 1765. - 2 v. ; 8o.

Collocazione: RARI I F 008; RARI I F 013 
Nota: si possiedono due esemplari

676. Solleysel, Jacques : de
<1617-1680>
Le parfait mareschal qui enseigne a connoi-
stre …, les signes et les causes des maladies 
les moyens de les prevenir, ... Ensemble un 
traitté du Haras, pour Elever de beaux et de 
bons poulains; ... Par le sieur de Solleysel, 
... Derniere edition, … augmentée … d'un 
abregé de l'Art de monter à cheval. Premier 
[-seconde] partie. - A Liege : chez Francois 
Broncard, …, 1708. - 2 v. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV B 016
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679. Stahl, Georg Ernst <1660-1734>
Medico e chimico 

D. Georg. Ern. Stahlii ... Fundamenta 
chymico-pharmaceutica generalia. Ac-
cessit manuductio ad enchirises artis 
pharmaceuticae specialis. Cura Beniamin 
Roth-Scholtzii ... - Venetiis : apud Jo. Ga-
brielem Hertz, 1741. - 48 p. ; 8o.

Collocazione: RARI I E 032

677. Spielmann, Jacob Reinbold 
<1722-1783>
Farmacista, medico, chimico, naturalista e fi sico 

Deux memoires sur les gas, et principale-
ment sur le gas méphitique dit air fi xe, tra-
duits de deux dissertations latines publiées 
par M.J. Fred. Corvinus, & soutenues 
sous la présidence de M. Spielmann, ... 
par M.P.R. Vicat, ... Avec plusieurs autres 
pieees [!] … sur les Gas & sur leur utilité 
en Médecine. - A Lausanne : chez Franc. 
Grasset et Compag. …, 1782. - xij, 283, 
[5] p., [1] c. di tav. ripieg. : ill. ; 12o.

Collocazione: RARI IV G 009

678. Sprat, Th omas <1635-1713>
Storico 

Th e history of the Royal Society of Lon-
don, for the improving of natural know-
ledge. By Th o. Sprat, ... - Th e fourth edi-
tion. - London : printed for J. Knapton 
[etc.], 1734. - [16], 438, [2] p., [2] c. di 
tav. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV B 026
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680. Steller, Georg Wilhelm 
<1709-1746> 
Naturalista ed esploratore

Georg Wilhelm Stellers ausführliche Be-
schreibung von sonderbaren Meerthieren, 
mit Erläuterungen und nöthigen Kupfern 
versehen. - Halle : in Verlag, Carl Chri-
stian Kümmel, 1753. - [20], 218 [i.e. 220] 
p., [1] c. di tav. ripieg. : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI III F 007

681. Stoll, Maximilian <1742-1788>
Medico  

Aphorismi de cognoscendis et curandis 
febribus. Edidit. Maximilianus Stoll ... - 
Ticini Regii : typis Iosephi Bolzani … : 
sumptibus Balthassaris Comini, 1787. - 
[8], 255, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI III B 014

682. Maximiliani Stoll ... Praelectiones in 
diversos morbos chronicos. Post eius obi-
tum edidit et praefatus est Iosephus Eyerel. 
- Ticini : ex typographia reg. et imp. Mo-
nasterii S. Salvatoris, 1788. - 328 p. ; 8o.

Collocazione: RARI III B 014
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685. Swieten, Gerhard : van <1700-1772>
Medico 

Gerardi van Swieten ... Commentaria in 
Hermanni Boerhaave Aphorismos de co-
gnoscendis et curandis morbis. Tomus 
primus [-?]. - Neapoli : sumptibus Joseph 
Ponzellii : ex typographia Johannis de Si-
mone, 1745- . - v. : 1 ritr. ; 4o.

Collocazione: RARI II D 011-015 
Nota: si possiedono i voll. 1-5

683. Störck, Anton : von <1731-1803>
Medico 

Antonii Störck ... Annus medicus quo si-
stuntur observationes circa morbos acutos 
et chronicos, adiiciunturque eorum cura-
tiones, et quaedam anatomicae cadaverum 
sectiones. - Editio altera. - Vindobonae : 
typis Th omae Trattner, …, 1760. - [16], 
166, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI III B 019

684. Swediaur, Franz <1748-1824>
Medico 

Osservazioni pratiche intorno alle malat-
tie veneree di F. Swediaur D.M. tradotte 
dall'originale inglese terza edizione …, 
coll'aggiunta della Descrizione di una nuo-
va malattia venerea, …, della Farmacopea 
sifi litica e di una breve rivista di un Trattato 
sulle malattie veneree … pubblicato dal sig. 
G. Hunter. Tom. 1. [-2.]. - In Pavia : presso 
Baldassare Comini, 1792-1793. - 2 v. ; 8o.

Collocazione: RARI IV E 022
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688. Gerardi van Swieten ... Commentaria 
in Hermanni Boerhaave Aphorismos de 
cognoscendis et curandis morbis. Tomus 
primus [-octavus]. - Neapoli : ex typogra-
phia Benedicti Gessari, 1758-1764. - 8 v. 
; 4o.

Collocazione: RARI II D 016-018
Nota: mancano i voll. 1-5

686. Gerardi van-Swieten ... Commenta-
ria in Hermanni Boerhaave Aphorismos 
de cognoscendis et curandis morbis. To-
mus primus [-decimus]. - Neapoli : ex 
typographia Manfrediana, 1766-1772. - 
10 v. : 1 ritr. ; 4o.

Collocazione: RARI II D 009-010; 
RARI II D 019 
Nota: mancano i voll. 1-8; si possiedono due 
esemplari del vol. 9

687. Gerardi van-Swieten ... Commenta-
ria in Hermanni Boerhaave Aphorismos 
de cognoscendis et curandis morbis. To-
mus primus [-decimus]. - Neapoli : ex 
typographia Orsiniana : expensis Stephani 
Manfredii, 1775. - 10 v. : 1 ritr. ; 4o.

Collocazione: RARI II D 001-008; 
RARI II D 020 
Nota: manca il vol. 9
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691. Testa, Francesco <1705-1773> 
Storico 

Relazione istorica della peste, che attac-
cossi a Messina nell'anno mille settecento 
quarantatre. Coll'aggiunta degli ordini, 
editti, istruzioni, e altri atti pubblici fatti 
in occasione della medesima. - In Palermo 
: appresso Angelo Felicella : a spese di Pie-
tro Bentivegna …, 1745. - [8], 139, [1], 
275, [1] p., [3] c. di tav. ripieg. : ill. ; fol.

Collocazione: RARI Banc. 107

689. Tessari, Ludovico <fl . 1762> 
Filosofo e medico 

Materia medica contracta synonyma natalia 
pharmaceutica qualitates principia praepa-
rata vires usus communes usus praecipuos 
composita doses judicium complectens 
/ [Ludovicus Tessari]. - Venetiis : ex typis 
Nicolai Pezzana, 1762. - xvi, 472 p. ; 8o.

Collocazione: RARI III A 020 

690. Sanguinis fl uxus multiplex. Auctore 
Ludovico Tessari ... - Venetiis : ex typis 
Nicolai Pezzana, 1765. - XXIV, 94, [2] p. 
; 8o.

Collocazione: RARI I E 029
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692. Testa, Giuseppe Francesco <sec. 18.?> 
Dottore

Sovra la dissertazione della venefi ca indo-
le del rame scritta dal sig. dottore Ignazio 
Vari rifl essioni dirette all'illustrissimo … 
Pietro Paolo Molinelli … da Giuseppe 
Francesco Testa. - In Ferrara : nella stam-
peria di Bernardino Pomatelli …, 1753. 
- 90, [6] p. ; 8o.

Collocazione: RARI II E 016

693. Tipaldo, Giovanni <sec. 18.> 
Metodo di analizare le acque minerali pra-
ticamente dimostrato nell'Acqua Acetosa 
di Roma / [Giovanni Tipaldo]. - In Roma 
: per il Casaletti nel Palazzo Massimi, 
1782. - XII, 83, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 012

694. Tissot, Samuel Auguste David 
<1728-1797>
Medico 

Avvertimenti al popolo sopra la sua salu-
te del sig. Tissot ... Opera dalla francese 
nell'italiana favella recata, e … arricchita 
dal dott. Giampietro Pellegrini ... Aggiun-
tovi il Saggio sullo scorbuto di mare del sig. 
Addington. Quinta edizione accresciuta, 
… dal dottor Carlo Gandini. Tomo primo 
[-secondo]. - In Venezia : presso Antonio 
Zatta, 1780. - 2 v. ; 8o.

Collocazione: RARI III F 023
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695. Dell'apoplessia ed idropisia, e della 
colica saturnina. Opere del signor Tissot, 
... Tradotte nell'italiana favella. - In Vene-
zia : appresso Giovanni Gatti, 1780. - 208 
p. ; 8o.

Collocazione: RARI I E 021

696. Della cura del vajuolo, opera del sig. 
Tissot ... Cui si è aggiunto un Trattato so-
pra l'innesto pratico del vajuolo del dott. 
Gatti ... ed una lettera di esso sig. Tissot 
al sig. Roncalli intorno all'utilità dell'ino-
culazione. Traduzione dal francese in ita-
liano. - In Venezia : appresso Giovanni 
Gatti, 1779. - VIII, 192 p. ; 8o.

Collocazione: RARI III F 021

697. Della salute de' letterati ragionamen-
to del sig. Tissot ... Tradotto dal francese a 
cui … s'è aggiunto un preliminare discor-
so del sig. dottor Giampietro Pellegrini 
... - Quarta edizione. - In Venezia : presso 
Giacomo Caroboli, 1780. - XLVIII, 131, 
[13] p. ; 8o.

Collocazione: RARI III F 031
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698. Epistolae medicae De variolis, apo-
plexia, hydrope, colica saturnna [!], morbo 
nigro, scirrhis viscerum, cephalea, inocu-
latione, irritabilitate, cum cadaverum sec-
tionibus / S.A.D. Tissot ... - Editio prima 
Veneta. - Venetiis : typis Jacobi Caroboli, 
1774. - viii, [4], 212 p. ; 8o.

Collocazione: RARI III F 032

699. (L')inoculazione giustifi cata parte 
prima [-seconda]. ... del signor Tissot ... 
Traduzione dal francese. - In Venezia : 
presso Domenico Pompeati, 1777. - 2 v. 
; 8o.

Collocazione: RARI IV A 012

700. Lettere mediche scritte a varj amici 
dal sign. Tissot ... Traduzione dal francese. 
- In Venezia : presso Caroboli, e Pompeati 
comp., 1771. - XIV, [2], 270, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI III F 027 



Catalogo del Fondo Rari della Biblioteca

168

701. (L’)onanismo ovvero Dissertazione 
sopra le malattie cagionate dalle polluzio-
ni volontarie del signor Tissot ... - In Ve-
nezia : dalle stampe di Antonio Graziosi, 
1774. - [4], 164 p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV E 016

702. Saggio sopra le malattie delle persone 
del gran mondo. Opera del sig. Tissot ... 
- Trasportata in lingua italiana dalla secon-
da edizione francese. - In Venezia : presso 
Caroboli, e Pompeati comp., 1770. - XVI, 
167, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI II E 020 

703. Traité des nerfs, et de leurs maladies; 
par M. Tissot, ... Tome 1. [-4.]. - A Avi-
gnon : chez Chambeau, …, 1800. - 4 v. 
; 12o.

Collocazione: RARI V B 061-063 
Nota: manca il vol. 4
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705. Toderini, Giambattista 
<1728-1799> 
Filosofi a frankliniana delle punte preser-
vatrici dal fulmine, particolarmente ap-
plicata alle polveriere, alle navi, e a Santa 
Barbara in mare dissertazione del P. Giam-
battista Toderini …, letta in una adunanza 
accademica degli Icneuti … l'anno 1770. 
- In Modena : per gli eredi di Bartolomeo 
Soliani …, 1771. - [4], 65, [3] p. ; 4o.

Collocazione: RARI Misc. 059 

704. Trattato della epilessia, che forma 
parte del trattato de' Nervi, e delle loro 
malattie. Del signor Tissot ... Tradotto in 
lingua italiana dalla francese. - In Vene-
zia : presso Caroboli, e Pompeati Comp., 
1772. - viii, 319, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI II E 007

706. Tommasini, Giacomo 
<1768-1846>
Professore di fi siologia, patologia 
e di clinica medica  

Della nuova dottrina medica italiana. Pro-
lusione alle lezioni di Clinica medica nella 
P. Università di Bologna per l'anno scola-
stico 1816-1817. del professore Giacomo 
Tommasini. - Bologna : tipografi a de' Fran-
ceschi …, 1817. - [4], 130, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Banc. 127
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709. Tonelli, Carlo <sec. 18.?>
Delle acque minerali di Levico dissertazio-
ne chimico-clinica di Carlo Tonelli ... - In 
Roveredo : per Francescantonio Marche-
sani ..., 1785. - [6], 3-110, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI III F 025

708. Tondi, Matteo <sec. 18.?-19.?>
Professore di medicina 

Istituzioni di chimica per servire ad un 
corso d'operazioni appartenenti alla me-
desima del professore … D. Matteo Tondi 
…, in cui si spiegano tutti i fenomeni colla 
semplice, e nuova teoria pneumatica, e si 
da una distinta idea delle sostanze gassose. 
- Napoli, 1786. - [2], 315, [17] p. ; 8o.

Collocazione: RARI II A 028

707. Osservazioni terapeutiche sulle ac-
que minerali di Casola Valsenio legazione 
di Ravenna del … professore Giacomo 
Tommasini e Saggio analitico delle me-
desime compilato dalli signori dott. Ga-
etano Sgarzi …, e Giuseppe Mongardi ... 
- In Imona : tipografi a d'Ignazio Galeati, 
1829. - 9, [3] p., [1] c. di tab. ripieg. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque Misc. 021



Edizioni dei secoli XVIII-XIX

171

710. Torri, Luigi <1750-1814> 
Conte

Osservazioni del nob. sig. co. Luigi Torri 
… sopra l'acqua bozzola o sia frusa con-
siderata da molti venefi ca alle piante. - In 
Verona : per gli eredi Carattoni ..., 1782. 
- 23, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 029

711. Torti, Francesco <1658-1741>
Medico 

Ad criticam dissertationem De abusu Chi-
nae Chinae Mutinensibus medicis perpe-
ram objecto a … Bernardino Ramazzino 
... Responsiones jatro-apologeticae Franci-
sci Torti ... - Mutinae : typis Bartholomaei 
Soliani …, 1715. - viii, 191, [1] p. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 130

712. Francisci Torti ... Th erapeutice spe-
cialis ad febres periodicas perniciosas. 
- Editio altera auctior. - Mutinae : typis 
Bartholomaei Soliani …, 1730. - xiii, [1], 
576 p., [2] c. di tav., di cui 1 ripieg. : ill., 
antip. ; 4o.

Collocazione: RARI IV C 005
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715. Triller, Daniel Wilhelm 
<1695-1782>
Medico, fi lologo e scrittore  

Dan. Wilh. Trilleri, ... succincta Com-
mentatio de pleuritide ejusque curatione 
adjectis simul 10. singularibus pleuritico-
rum historiis, & Disputatione de pleuriti-
de aestiva. - Editio secunda Veneta. - Ve-
netiis : apud Laurentium Basilium, 1759. 
- [12], 176 p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV G 017

714. Tralles, Balthasar Ludwig 
<1708-1797>
Medico e fi losofo 

D. Balthas. Ludovici Tralles ... De vena 
jugulari frequentius secanda commenta-
tio, qua hujus operationis neglectus serio 
reprehenditur, innocentia perspicue com-
probatur, ac usus amplissimus, potissimum 
in morbis capitis, adstruitur. - Vratislaviae 
& Lipsiae : apud Michaelem Hubertum, 
1735. - [16], 336 p. ; 8o.

Collocazione: RARI II E 003

713. Francisci Torti ... Th erapeutice spe-
cialis ad febres periodicas perniciosas, cui 
subnectuntur Responsiones jatro-apolo-
geticae ad … Ramazzinum: addita in hac 
sexta editione auctoris vita a Ludovico 
Antonio Muratorio conscripta, atque aliis 
ejusdem opusculis. - Venetiis : apud Lau-
rentium Basilium, 1769. - XLIV, 484 p., 
[1] c. di tav. ripieg. : ill., antip. ; 4o.

Collocazione: RARI IV D 024
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717. Troja, Michele <1747-1827>
Medico, chirurgo e professore 

De novorum ossium, in integris aut maxi-
mis, ob morbos, deperditionibus, regene-
ratione experimenta; ubi, maximâ materiae 
affi  nitate, breviter de fracturis, & de vi 
quam natura impendit in ossibus elongan-
dis, dum crescunt. Auctore Michaele Troja, 
... - Lutetiae Parisiorum : e typis Franc. 
Ambr. Didot, 1775. - 240 p., [1] c. di tab. 
ripieg., III c. di tav. ripieg. : ill. ; 12o.

Collocazione: RARI II E 025

716. Dan. Wilh. Trilleri, ... succincta com-
mentatio de pleuritide ejusque curatione 
adjectis simul 10. singularibus pleuritico-
rum historiis, & disputatione de pleuriti-
de aestiva. - Editio tertia Veneta. - Venetiis 
: apud Laurentium Basilium, 1769. - [12], 
164 p. ; 8o.

Collocazione: RARI II E 004

718. Turra, Antonio <1730-1796>
Medico e fi losofo 

Qualità ed indicazioni diverse del polso 
e della urina nelle malattie saggio di An-
tonio Turra ... - Vicenza : nella Stamperia 
Turra, 1792. - 84 p., [2] c. di tab. ripieg. 
; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 065
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721. Vacca Berlinghieri, Francesco
<1732-1812>
Medico 

Francisci Vacca ... Liber de infl ammatio-
nis morbosae quae in humano corpore 
fi t, natura causis, eff ectibus, et curatione. 
- Florentiae : ex typographia Caietani Al-
bizzini, 1765. - VIII, 93, [3] p. ; 8o.

Collocazione: RARI I E 030; RARI Dupl. 018
Nota: si possiedono due esemplari

719. Uccelli, Giovanni Gualberto 
<sec. 18.-19.>
Medico 

Saggio sulle Terme Rosellane del dottore 
Gio. Gualberto Uccelli ... con l'aggiunta 
dell'analisi delle acque del professore Giu-
seppe Gazzeri. - Firenze, 1826. - 158, [2] 
p. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque R 077/1

720. Ungheria 

Taxa medicamentorum pro Regno Hun-
gariae et partibus eidem adnexis. ... - Bu-
dae : typis Typographiae Regiae Universi-
tatis Hungaricae, 1829. - VIII, 105, [1] p. 
; 4o.

Collocazione: RARI-NOBEL Farmac. 
Ungheria 1829
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722. Valcarenghi, Paolo <m. 1780> 
Medico

Medicina rationalis ad recentiorum men-
tem observationibus adaucta constitutio-
nem epidemicam partis anni 1733., atque 
integrorum annorum 1734. 1735. 1736.  
… cui accessit Aurea methodus veteribus 
incognita ... brevissime lucubrata a Floren-
tio Augustino Gallarato ... - Cremonae : 
apud Petrum Ricchini, 1737. - [16], XXV, 
[1], 280, [38] p. ; 4o.

Collocazione: RARI III C 020

723. Pauli Valcarenghi ... Continuatio 
epidemicarum Cremonensium consti-
tutionum annorum 1737. 1738. 1739. 
1740. aliis addenda. Agitur hic praecipue 
de morbis Hepatis, atque de aliis per tran-
sennam. Accessit Dissertatio ... cum tribus 
observationibus De aortae aneurysmate. - 
Cremonae : apud Petrum Ricchini, 1742. 
- [8], 160, XCII p. ; 4o.

Collocazione: RARI III C 020

724. Vallisneri, Antonio <1661-1730>
Naturalista, biologo 
e professore di medicina pratica 

Considerazioni, ed esperienze intorno al 
creduto cervello di bue impietrito, vivente 
ancor l'animale, presentato dal sig. Verney 
…, fatte da Antonio Vallisnieri, e da lui 
scritte all'illustrissimo, ... Antonio Conti, 
... - In Padoa : ... : appresso Giovanni Man-
frè, 1710. - [16], 51, [1] p., [10] c. di tav. 
ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV B 012
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725. De' corpi marini, che su' monti si 
trovano; della loro origine; e dello stato 
del mondo avanti 'l Diluvio, nel Diluvio, e 
dopo il Diluvio: lettere critiche di Antonio 
Vallisneri, ... Con le annotazioni, alle quali 
s'aggiungono tre altre lettere critiche con-
tra le opere del sig. Andry, ... - In Venezia 
: per Domenico Lovisa, 1721. - [8], 254, 
[10] p., IV c. di tav. ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 131

726. Dell'uso e dell'abuso delle bevande e 
bagnature calde, o fredde di Antonio Valli-
sneri ... - Terza impressione, cui evvi annes-
sa … De potu vini calidi, authore Johanne 
Baptista Davini ... - In Napoli : nella stam-
peria di Felice Mosca : a spese di Bernardi-
no Gessari, 1727. - [4], 124, 48 p. ; 4o.

Collocazione: RARI I E 010

727. Esperienze, ed osservazioni intorno 
all'origine, sviluppi, e costumi di varj in-
setti, con altre spettanti alla naturale, e me-
dica storia, fatte da Antonio Vallisnieri ... 
- In Padoa : nella Stamperia del Seminario 
: appresso Gio. Manfrè, 1713. - [12], 232 
p., [12] c. di tav. ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV B 012
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728. Lezione accademica intorno l'origi-
ne delle fontane, con le annotazioni …, di 
Antonio Vallisneri, ... - Seconda edizione. 
Con la giunta di varie lettere dissertatorie, 
un'altra Lezione accademica, osservazioni, 
…, dimostranti la verità del proprio siste-
ma, con la Risposta alle obbiezioni del sig. 
dottore N.N. compilata da Gaston-Giusep-
pe Giorgi, ... - In Venezia : appresso Pietro 
Poletti. …, 1726. - 2 pt. : ill., antip. ; 4o.

Collocazione: RARI IV F 013; RARI I F 009 
Nota: si possiedono due esemplari 

729. Nuove osservazioni, ed esperienze 
intorno all'ovaja scoperta ne' vermi tondi 
dell'uomo, e de' vitelli, con varie lettere 
spettanti alla storia medica, e naturale, 
fatte da Antonio Vallisnieri ... - In Padova 
: nella Stamperia del Seminario : appresso 
Gio. Manfrè, 1713. - [16], 184 p., III c. di 
tav., di cui 2 ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI I F 006

730. Opere diverse del sig. Antonio Val-
lisnieri cioe: 1. Istoria del camaleonte af-
fricano, e di varj animali d'Italia. 2. Le-
zione accademica intorno all'origine delle 
fontane. 3. Raccolta di varj trattati ... - In 
Venezia : appresso Gio. Gabbriello Ertz, 
1715. - 3 v. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV B 013 
Nota: manca il vol. 1
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732. Valmont de Bomare, 
Jacques Christophe <1731-1807>
Naturalista 

Dizionario ragionato universale di Storia 
naturale contenente la storia degli anima-
li, vegetabili, e minerali, e quella de' cor-
pi celesti, delle meteore, … colla storia, 
e descrizione delle droghe semplici … e 
… loro usi … Tradotta dal francese sulla 
quarta edizione, ... Tomo primo [-quaran-
tesimoprimo]. - In Roma : presso Michele 
Puccinelli, 1791-1804. - 41 v. ; 8o.

Collocazione: RARI V A 005-006
Nota: manca il frontespizio del vol. 1, sosti-
tuito con frontespizio manoscritto; mancano i 
voll. 2-12, 14-41

733. Vandelli, Domenico <ca. 1730-1816> 
Biologo e botanico 

Analisi d'alcune acque medicinali del 
modonese di Domenico Vandelli ... - In 
Padova : nella stamperia Conzatti, 1760. 
- 158, [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque M 073/1

731. Opere fi sico-mediche stampate e ma-
noscritte del kavalier Antonio Vallisneri 
raccolte da Antonio suo fi gliuolo, correda-
te d'una prefazione in genere sopra tutte, 
e d'una in particolare sopra il Vocabolario 
della Storia naturale. … tomo primo [-ter-
zo, ed ultimo]. - In Venezia : appresso Seba-
stiano Coleti, 1733. - 3 v. : ill., 2 ritr. ; fol.

Collocazione: RARI Banc. 023-025
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734. Dell'acqua di Brandola dissertazione 
di Domenico Vandelli ... - In Modena : per 
gli eredi di Bartolomeo Soliani …, 1763. - 
xv, [1], 48 p. ; 4o.

Collocazione: RARI Misc. 018

735. Dominici Vandellii Epistola de holo-
thurio, et testudine coriacea ad celeberri-
mum Carolum Linnaeum equitem naturae 
curiosorum Dioscoridem 2. ... - Patavii : ex 
typographia Conzatti, 1761. - 12 p., II c. di 
tav. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 137

736. Dominici Vandellii Tractatus de ther-
mis Agri Patavini. Accessit Bibliotheca 
Hydrographica, & Apologia contra Cel. 
Hallerum. - Patavii : ex typographia Con-
zatti, 1760-1. - 2 pt. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 137
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738. Vari, Ignazio <m. 1761> 
Medico 

Della venefi ca indole del rame dissertazio-
ne d'Ignazio Vari in occasione di tormen-
tosa, e violenta morte cagionata da cibo in 
rame condito. - In Ferrara : per Giuseppe 
Rinaldi, 1753. - 60 p. ; 4o.

Collocazione: RARI II E 016

737. Vandermonde, Charles-Augustin
<1727-1762> 
Medico

Dizionario compendioso di sanità che 
contiene l'esatta descrizione delle umane 
malattie, … colla specifi cazione de' rimedj 
sperimentati … tradotto dal francese, ed 
illustrato con osservazioni jatrofi siche dal 
dottor Gian Pietro Fusanacci. Edizione se-
conda tomo primo [-terzo]. - In Venezia : 
presso Antonio Zatta, 1766. - 3 v. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 028-030

739. Lezioni d'Ignazio Vari intorno all'in-
dole venefi ca del rame in difesa della sua 
dissertazione sopra tal materia Contro alle 
rifl essioni del sig. Giuseppe Francesco Te-
sta. - In Ferrara : presso Giuseppe Rinaldi, 
1754. - 72, [2], iv p. ; 8o.

Collocazione: RARI II E 016
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740. Venel, Gabriel François <1723-1775> 
Chimico 

Instructions sur l'usage de la houille, plus 
connue sous le nom impropre de charbon 
de terre, pour faire du feu; sur la maniere 
de l'adapter à toute sorte de feux; & sur 
les avantages, tant publics que privés, qui 
résulteront de cet usage… - A Avignon, et 
se trouve a Lyon : chez Gabriel Regnault, 
…, 1775. - [4], xxiv, 543, [5] p., IX c. di 
tav., di cui 1 doppia : ill. ; 8o.

Collocazione: RARI II F 006

741. Venezia <Repubblica> : 
Magistrato della Sanità
Terminazione degl'illustrissimi, ed eccel-
lentissimi signori Sopra Provveditori e 
Provveditori alla Sanità. - [Venezia] : per 
li fi gliuoli del qu. Z. Antonio Pinelli …, 
1768. - CLXIV p. ; 4o.

Collocazione: RARI IV C 014

742. Verheyen, Philippe <1648-1710>
Medico 

Philippi Verheyen ... Anatomiae corporis 
humani liber primus [-secundus]. ... - Edi-
tio novissima non solum ab authore reco-
gnita, & novis observationibus, atque in-
ventis, pluribusque fi guris aeneis aucta ... 
- Coloniae : apud Balthazarem ab Egmond 
& Socios, 1712. - 2 v. : ill., 1 ritr. ; 4o.

Collocazione: RARI I F 018-019
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744. Vetter, Aloys Rudolph 
<1765-1806> 
Medico 

Neue Kurart aller Venerischen Krankhei-
ten nach Hunter, Girtanner, und Hahne-
mann. Ans Licht gestellt und mit anato-
mischen Erklärungen begleitet von Aloys 
Rudolph Vetter. ... - Wien : bey Sebastian 
Hartl, …, 1793. - [8], 488 p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV E 021

745. Vicq D'Azyr, Félix <1748-1794> 
Medico, anatomista e fi siologo

Traité d'anatomie et de physiologie, avec des 
planches coloriées représentant au naturel les 
divers organes de l'homme et des animaux. 
… par m. Vicq d'Azyr, ... Tome premier. - A 
Paris : de l'imprimerie de Franç. Amb. Di-
dot l'aîné, 1786. - [8], 54, [2], 1-17, [4], 
20-87, [1] p., [55] c. di tav. : ill. ; fol.

Collocazione: RARI Banc. 052

743. Vernizzi, Luigi <sec. 18.>
Medico 

Della origine, natura, attività, eff etti del-
le acque termali, o medicate in genere: in 
specie di quelle della Vergine nel Padova-
no … de' bagni, e luti termali in generale, 
e particolarmente dei solfurei di Abano, 
Montegrotto, Monteortone: regole da te-
nersi nel praticarli. Notizia delle terme, o 
acidule, … - In Padova : per li Conzatti, 
1777. - 71, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Acque Misc. 028



Edizioni dei secoli XVIII-XIX

183

746. Weikard, Melchior Adam 
<1742-1803> 
Medico

Elementi di medicina pratica fondati sulla 
sperienza e sul sistema di Brown del sig. … 
M.A. Weikard ... Traduzione libera dalla se-
conda edizione tedesca arricchita di discorsi 
preliminari e di commenti di Valeriano Lu-
igi Brera Tomo 1. [-4.]. - Firenze : presso 
Guglielmo Piatti, 1800-1803. - 4 v. ; 8o.

Collocazione: RARI V B 021-022
Nota: mancano i voll. 2, 4

747. Werlhof, Paul Gottlieb 
<1699-1767>
Medico 

Pauli Gottlieb Werlhof ... Observationes 
de febribus praecipue intermittentibus & 
ex earum genere continuis. - Editio secun-
da Veneta, juxta secundam Hannovaren-
sem auctiorem, & emendatiorem. - Ve-
netiis : apud Laurentium Basilium, 1764. 
- xxiij, [1], 327, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV A 016

748. Pauli Gottlieb Werlhof ... Observatio-
nes de febribus praecipue intermittentibus 
et ex earum genere continuis. - Editio tertia 
Veneta, juxta secundam Hannoverensem 
auctiorem, & emendatiorem. - Venetiis : 
apud Laurentium Basilium, 1784. - 330, 
[2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI II A 027
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750. Winslow, Jacques-Bénigne 
<1669-1760>
Medico e anatomista  

Esposizione anatomica della struttura del 
corpo umano del Winslow tradotta dal 
franzese … Opuscoli tratti dalle Memorie 
dell'Accademia delle Scienze di Parigi, una 
Dissertazione sopra l'incertezza de' segni 
della morte, e cinque tavole dell'Antropo-
logia del Drake colla spiegazione tradotta 
dall'inglese. … prima edizione veneta ... 
Tomo primo [-secondo]. - Venezia : ap-
presso Tommaso Bettinelli, 1747. - 2 v. : 
ill. ; 4o.

Collocazione: RARI Banc. 102-103; 
RARI V A 023
Nota: si possiedono due esemplari del vol. 2

749. Wildman, Th omas <m. 1781> 
Apicoltore

Trattato sopra la cura delle api conte-
nente l'istoria naturale di quest'insetti, 
… e l'istoria naturale delle vespe, e de' 
calabroni, co' mezzi di distruggerli, … 
del signor Tommaso Wildman, tradotto 
dall'inglese nella toscana favella da Pier-
Domenico Soresi, ... - In Torino : pres-
so i fratelli Reycends, 1771 (In Torino : 
presso Francesco Antonio Mairesse …). 
- xxiv, 291, [1] p., 3 c. di tav. ripieg. : 
ill. ; 12o.

Collocazione: RARI IV G 013
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751. Zacchia, Paolo <1584-1659> 
Medico

Pauli Zacchiae Romani, ... Quaestiones 
medico-legales. Accedunt interpolationes, 
& auctaria ex novis inventis, & observatio-
nibus recentiorum auctorum cura Joannis 
Danielis Horstii ... Editio tertia Veneta, 
... Tomus primus [-tertius], ... - Venetiis : 
apud Simonem Occhi, 1771. - 3 v. ; fol.

Collocazione: RARI III G 006-008; 
RARI Dupl. 015
Nota: si possiedono due esemplari dell’intera 
opera

752. Zanotti, Eustachio <1709-1782> 
Professore di astronomia e matematica

Breve compendio delle proprietà de' corpi 
fl uidi del signor dottore Eustachi Zanotti 
che può servire d'introduzione al trattato 
del Guglielmini sopra la natura de' Fiumi. 
- In Bologna : nella stamperia di San Tom-
maso d'Aquino, 1788. - [4], 53, [3] p., III 
c. di tav. ripieg. ; 4o.

Collocazione: RARI Misc. 038

753. Zendrini, Bernardino 
<1679-1747>
Matematico 

Leggi e fenomeni, regolazioni ed usi delle 
acque correnti di Bernardino Zendrini ... 
- In Venezia : presso Giambatista Pasquali, 
1741. - XXXII, 477, [3], LIX, [1] p., XI, 
[1] c. di tav. ripieg. : ill. ; 4o.

Collocazione: RARI IV D 021
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756. Zimmermann, Johann Georg
<1728-1795>
Medico e fi losofo 

Della esperienza nella medicina opera del 
signor Giangiorgio Zimmermann ... tra-
duzione dal tedesco. Tomo primo [-ter-
zo]. - Prima edizione veneta. - Venezia : 
appresso Domenico Occhi qu. Bortolo, 
1790-1791. - 3 v. ; 8o.

Collocazione: RARI V A 015
Nota: mancano i voll. 1, 3

755. Metodo circa l'uso della purga e del 
salasso del dottor Giovanni Verardo Zeviani 
... - Verona : presso Antonio Andreoni …, 
1752. - [12], 132 p. ; 4o.

Collocazione: RARI IV F 025

754. Zeviani, Giovanni Verardo 
<1725-1808>
Filosofo e medico 

Dissertazione sopra il quesito se nel caso 
di sicurezza del medico, che vi sia raccolta 
di marcie in qualche parte del corpo, con-
venga l'uso della china china presentata … 
pel concorso dell'anno 1777. Dal signor 
dottore Giovanni Verardo Zeviani, ... - In 
Mantova : per l'erede di Alberto Pazzoni, 
…, 1779. - 50 [2] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 048
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757. Zonutc Sormedo, Attilio Fenicio
<fl . 1793> 
Professore di dialettica ed etica

Lettere critiche fi sico-mediche scritte dal 
dottore Attilio Fenicio Zonutc. Sormedo a 
diversi soggetti in materie diverse ... - In 
Pescia : per Ant. Giuseppe Natali …, 1793. 
- 74, [6] p. ; 8o.

Collocazione: RARI Misc. 010

758. Zückert, Johann Friedrich 
<1737-1778> 
Medico e naturalista

Iohannis Friderici Zückert ... Materia ali-
mentaria in genera, classes, et species dispo-
sita. - Berolini : apud Augustum Mylium, 
1769. - [8], 427, [1] p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 009

759. Zuliani-Gibellini, Francesco 
<1743-1806>
Medico e fi losofo 

De apoplexia praesertim nervea commen-
tarius / [Franciscus Zulianius]. - Brixiae : 
excudebant fratres Pasini, 1789. - [8], 292 
p. ; 8o.

Collocazione: RARI IV I 001





TAVOLE



In questa sezione sono presentate, in ordine cronologico, alcune tavole 
tratte da edizioni dei secoli XVIII-XIX del Fondo Rari della Biblioteca 
dell'Istituto Superiore di Sanità.
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A. Vallisneri, D
e' corpi m

arini, che su' m
onti si trovano …

 In Venezia: per D
om

enico Lovisa, 1721

Catalogo del Fondo Rari della Biblioteca



193

T. Craanen, Tractatus physico-medicus De homine ... Neapoli: ex typographia Felicis 
Mosca: expensis Bernardini Gessari, 1722

Tavole
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A. Vallisneri, Lezione accademica intorno all'origine delle fontane ... In Venezia: 
appresso Pietro Poletti, 1726 (Antiporta)
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Tavole

La connoissance parfaite des chevaux, contenant, la maniere de les gouverner ... 
A Paris: par la Compagnie des libraires, 1741 ([Parigi]: de l'imprimerie de 
Valleyre, ...) (Antiporta)
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A. Pascoli, Il corpo-umano ... In Venezia: presso Andrea Poletti, 1750

Tavole
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R. di Sangro (principe di Sansevero), Dissertation sur une lampe antique … 
A Naples: chez Morelli, 1756
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L. H
eister, Institutiones chirurgicae …

 N
eapoli: expensis Antonii C

ervone: typis C
athelli Longobardo, 1759
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G. Morgagni, Opera omnia ... Patavii: sumptibus Josephi Remondini Veneti, 
1765
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Tavole

F. Torti, Therapeutice specialis ad febres periodicas perniciosas … Venetiis: apud 
Laurentium Basilium, 1769
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A. Canova, Disegni anatomici [1776?-1779?]
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Encyclopédie, ou D
ictionnaire raisonné …

 par M
. D

iderot …
 &

 …
 par M

. D
'Alem

bert ... A Lausanne et a Berne: chez 
les Sociétés Typographiques, 1778-1781 
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Tavole

F. Vicq D'Azyr, Traité d'anatomie et de physiologie … A Paris: de l'imprimerie de 
FranÇ. Amb. Didot l'aîné, 1786 (Antiporta)
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F. Vicq D'Azyr, Traité d'anatomie et de physiologie … A Paris: de l'imprimerie de 
FranÇ. Amb. Didot l'aîné, 1786
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Tavole

P. Mascagni, Vasorum lymphaticorum corporis humani historia … Senis: ex typogra-
phia Pazzini Carli, 1787
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G. B. Nelli, Vita e commercio letterario di Galileo Galilei ... Losanna, 1793 
(Antiporta)
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F. J. Balmis, Specifico antivenereo nella virtù delle due piante americane agave e bego-
nia … In Roma: nella stamperia di Paolo Giunchi, 1795 

Tavole
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F. Asdrubali, Elementi di ostetricia … [Roma]: nella stamperia di Paolo Giunchi, 
1795-1797



213

G. S. Poli,  Elementi di Fisica sperimentale … In Venezia: dalla tipografia di Antonio 
Curti ..., 1798

Tavole
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P. A. Latreille, Histoire naturelle … des crustacés et des insects ...  A Paris: de l'impri-
merie de F. Dufart, X-XIII [1801-1805]
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P. A. Latreille, Histoire naturelle … des crustacés et des insects ...  A Paris: de l'impri-
merie de F. Dufart, X-XIII [1801-1805]

Tavole
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P. A. Latreille, Histoire naturelle … des crustacés et des insects ...  A Paris: de l'impri-
merie de F. Dufart, X-XIII [1801-1805]
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P. A. Latreille, Histoire naturelle … des crustacés et des insects ...  A Paris: de l'impri-
merie de F. Dufart, X-XIII [1801-1805]

Tavole
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P. A. Latreille, Histoire naturelle … des crustacés et des insects ...  A Paris: de l'impri-
merie de F. Dufart, X-XIII [1801-1805]
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L. M. A. Caldani e F. Caldani, Icones anatomicae … Venetiis: ex calcographia 
Josephi Picotti, 1801-1814 (Antiporta)

Tavole
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L. M. A. Caldani e F. Caldani, Icones anatomicae … Venetiis: ex calcographia 
Josephi Picotti, 1801-1814
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N. H. Jacob, Storia naturale delle scimie … Milano: presso Ferdinando Artaria  [etc.], 
1812

Tavole
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N. H. Jacob, Storia naturale delle scimie … Milano: presso Ferdinando Artaria  [etc.], 
1812



223

G. Melandri Contessi, Nuove ricerche fisico-chimiche ed analisi delle acque minerali 
di Recoaro … Padova: coi tipi della Minerva, 1830 (Antiporta)

Tavole
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Appendice

MANOSCRITTI DEL FONDO RARI: SECOLI XVII-XVIII 

Bianchi, Giovanni <1693-1775>
Professore di medicina e scienze naturali, fisica e astronomia, filosofia 
e antiquaria
Metodo per esaminare le acque minerali compilato dal sig.r dott. 
Bianchi publ[i]co professore di Chimica all'Università di Pisa. - 
[12] c. ; 20x15 cm. ((Tit. dall'intit. - A c. [6] r. data: Scribebam 
Pisis 20 Martij 1781. - Bianca c. 7. - Le ultime [4] c. contengono 
testo diverso sulle acque minerali privo di intit.

Collocazione: RARI Banc. 099

Fabre, Pierre-Jean <ca. 1588-1658>
Medico e alchimista
Petri Joannis Fabri Epistola Romae missa ad marchionem Palumba-
rae anno 1646 in qua tractat de subiecto universali tam ad medici-
nam humanam, quam metallicam. - [4] c. : 21x16 cm. ((Copia di 
lettera, (12,5x20 cm) della quale a c. [3] è riprodotto a inchiostro 
anche il sigillo.
Collocazione: RARI III B 006

Sinibaldi, Giacomo <1630-1704>
Medico
Institutiones medicae excellen[tissi]mi domini in Archiliceo Roma-
no lectoris Sinibaldi. - [2], 203 p. ; 23x17 cm. ((In fine: Huic ego 
Petrus Francuscus Caramanus ultima(m) dedi tractatui manu(m). 
- Front. in cornice.
Collocazione: RARI Banc. 101
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